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Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

VRIJEME RADOSTI, 
DOBROTE I LJUBAVI

Osim posljednjeg mjeseca u godini, na ovoj stranici našeg mjeseènika «vodi 

se» aktualna politika. U prosincu uzimam predah, i to ne sluèajno, jer Božiæ je 

pred vratima. 

Oduvijek su naši ljudi ove dane doživljavali kao vrijeme radosti, dobrote, 

ljubavi… u miru i u ratu, u dobru i u zlu. Na izmaku je godina u kojoj smo opet i 

zauvijek izgubili znatni broj naših èlanova. Od mnogih, prisjeæam se posebno 

nekolicine koji su ostavili neizbrisiv trag u trajanju naše udruge, pa tako i 

hrvatske politike, kulture i kao takvi spominjat æe se u hrvatskoj povijesti. No, 

zajednièko im je da su bili žrtve totalitarnoga komunistièkog režima, a ta žrtva uz 

njihovo životno djelovanje pretoèena je u ciglu od kakvih je sazdana današnja 

hrvatska država. 

Poèetkom godine napustio nas je Mato Marèinko, književnik, publicist, 

pjesnik, a iznad svega pobrojanog, domoljub i kršæanin. U nadahnuæu ljubavi 

prema domovini i Bogu ispisao je Hrvatsku molitvu, pjesmu zbog koje su ga 

osudili na robiju u Staroj Gradiški. Odmah, još istog mjeseca, otputio se put neba 

Slavko Miletiæ, nesalomljivi borac za neovisnu Hrvatsku, koji je preživio strašna 

muèenja u komunistièkim zatvorima. I umjesto zasluženog smirenja, u poznim 

godinama ratuje kao dragovoljac Domovinskog rata, da bi na koncu završio kao 

prognanik. Nakon svega imao je snage svoje muèeništvo opisati i objaviti u 

knjizi „Za dostojanstvo i slobodu“. Poèetkom proljeæa ispratili smo poznatoga 

književnog kritièara, esejista i prevoditelja Branimira Donata, manje poznatog po 

pravom imenu Tvrtko Zane, pod kojim se vodio u pravosudnim i udbaškim 

dosjeima. Pripadao je skupini domoljubnih sveuèilištaraca, koji su pod nazivom 

Hrvatski pokret otpora osuðenih pedesetih godina kao nepomirljivi protivnici 

komunizma i Jugoslavije. Niska velikih gubitaka za našu udrugu nastavljena je 

smræu Kaje Perekoviæ, odvažne i poduzetne bivše predsjednice naše udruge. U 

neizmjernoj ljubavi prema domovini, željela je obilježiti sva mjesta stradanja 

hrvatskog naroda, osobito logore i kaznionice, što je dobrim dijelom i ostvarila. 

Znajuæi da se dogodilo samo ono što je zapisano, poticala je na pisanje 

svjedoèanstava mnoge svoje supatnice, kako bi objavila kapitalno djelo „Naše 

robijanje: hrvatske žene u komunistièkim zatvorima“. 

Još nedavno bili smo udruga s brojnim èlanstvom; iduæi ususret Božiæu u 

svim smo se podružnicama okupljali, proslavljajuæi blagdan Isusova roðenja. 

Bilo nas je toliko da se nisu meðusobno poznavali ni svi èlanovi podružnice, pa 

su takva predbožiæna sijela dobrodošla, kako bismo se zbližili, progovorili s 

nekim barem jedanput u godini, prisjeæajuæi se nekih davnih robijaških dana. 

Danas, pod teretom godina i raznih bolesti, takva su okupljanja potrebnija nego 

nekad, zato jer nas je sve manje i kao takvi moramo se približiti jedni drugima. 

A tamo gdje nema više uvjeta za božiæne susrete, uvjeren sam da je naš 

mjeseènik „Politièki zatvorenik“ najèvršæa poveznica našega èlanstva. Zato vas i 

ovom prilikom pozivam da sudjelujete svojim tekstovima u stvaranju našega 

glasila i da širite broj pretplatnika izvan kruga bivših politièkih uznika. Nas je 

danas veæ premalo, kako bismo održali list na dosegnutoj razini. 

Božiæ danas proslavljaju svi, èak i ateisti, jer za puku proslavu ne treba biti 

vjernik. No da bi se shvatio dogaðaj Isusova roðenja, treba imati vjeru, a nikad 

nisam upoznao nekoga iz naših redova tko ne bi bio vjernik. Za našu populaciju 

ne postoji opasnost blagdanskog uživanja u šopingu. Zato neka naši darovi 

povodom Božiæa budu darovi dobrote i bliskosti meðu ljudima dobre volje. I na 

koncu, sretan Ti Božiæ, dragi štioèe!
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SKANDAL
Skan dal. Ni  jednom se dru gom ri jeèju ne može na pra vi na èin ko menti ra ti presu da

Meðu na rod no ga kaz nenog su da za biv šu Ju gos la vi ju ko jom je Veseli nu Šlji van èa ni nu,

oso bi ko ja æe u hrvat skoj po vi jesti os ta ti za bilježena kao «krvnik s Ov èare», kaz na sni --

žena na svega deset go di na. Plod je to revi zij sko ga (treæestu panjskog) pos tup ka, ko ji je

na legis la tiv noj ra zi ni, tj. u prav nim do ku menti ma MKSJ-a predviðen sa mo kao iz nim --

ku, dok se u prak si po ja vi o prvi put, na kon sedam na estak go di na djelo vanja to ga su diš --

ta i neko li ko go di na na kon što je služ beno na jav ljeno njego vo gašenje, a djelo vanje tri --

bu na la prešlo u zav ršnu («iz laz nu») fazu. 

Veæ ta okol nost, da je u toj, zav ršnoj fa zi do puš teno od lu èi vanje u treæem stup nju,

mo ra izaz va ti po zor nost svih prav ni ka ko ji se bave meðu na rod nim kaz nenim pra vom, a 

uz to i po zor nost svi ju ko ji prate rad MKSJ-a, ali i po zor nost po li ti èa ra u Hrvat skoj i

zemlja ma koje djelo vanje tog su diš ta nepos redno po ga ða. Jer, ra ni ji po ku ša ji ka ko ob --

ranâ ta ko i tu ži teljstva, da u Ha a gu iz bore treæestu panjsko od lu èi vanje, glat ko su od bi --

jeni. (Tu ži teljstvo je, prim jerice, ana lo gan zahtjev pod ni jelo u predmetu Blaš kiæ, èeka --

ju æi sâm istek ro ka za pod nošenje zah tjeva i time ujedno po ka zu ju æi da i nije previše

za in teresi ra no za revi zi ju ut vrðenja prema ko jemu su za hrvatske zlo èine u Srednjoj

Bos ni od go vor ni «ra di kal ni hrvat ski na ci o na lis ti» i «dvos tru ka crta za po vi jedanja», a

ne sâm za pov jednik HVO-a u Opera tiv noj zo ni Srednja Bos na, ko ji se je kas nije, u seri --

ji jav nih is tu pa, sve do mla kog deman ti ranja pot pore predsjedniè koj kan di da tu ri Ive

Jo si po vi æa, po ka za o vrlo zah val nim i pri liè no ko ris nim par tnerom u toj kom bi na ci ji.)

Ako je, dakle, iz nim ka nap rav ljena u predmetu Šlji van èa nin, mo ra o bi èovjek po mis --

li ti da se ra di o iz nim no uv jerlji vom i važ nom no vom do ka zu ko ji ra di kal no mi jenja do --

ta daš nju predod žbu sud sko ga vi jeæa. No iz ob raz lo ženja od luke vi di se da je Šlji van èa --

nin fak tiè no po mi lo van – una toè for mal noj osu di – na temelju bli jedog is ka za šefa sto --

žera srbi janske vojske u Negos lav ci ma, Pa ni æa, ko ji je ka za o da Šlji van èa nin nije zna o

ni ti mo ga o zna ti ka ko je Mrkšiæ po vu ka o voj nu po li ci ju s Ov èare, us lijed èega je omo --

guæen po kolj hrvat skih ci vi la. I sud u Prnja vo ru, ako ta mo uopæe pos to ji, ot klo ni o bi

tak vo svjedoèenje kao nedo puš teno, jer ni u jednoj ci vi li zi ra noj drža vi nije do puš teno

iz voðenje do ka za na tzv. nega tivne okol nos ti. U sud skom se pos tup ku do ka zu ju po zi --

tivne, a ne nega tivne okol nos ti, jer je po tonje jednos tav no nemo guæe do ka za ti. La i ci ma 

æe ta raz li ka bi ti shvat lji vi ja ako pri po menemo da bi, reci mo, mi li jar da Ki neza mog la

mirne duše i èiste sav jesti pri segnu ti da Po li tiè ki zat vo renik kao èa so pis ne pos to ji (jer

za nj do is ta ne zna), ia ko on, kao što vi di mo, još pos to ji. Is to tako, taj Pa niæ je mož da

mo ga o zna ti što se je na Ov èa ri zbi lo, ali ni teo retski – osim ako je mo ga o èi ta ti mis li

ma jo ra JNA – ne može zna ti što Šlji van èa nin ne zna.

Iz to ga je pot pu no jas no da treæestu panjska presu da ima druge mo tive: njom se želi

da ti za do voljšti na Srbi ji i još jednom po du èi ti Hrvat sku da je – ne prvi put u po vi jesti –

neželjeno dijete slo ma do ta dašnjeg svjetskog po redka. I ako je od nje iš ta skan da loz --

nije, on da je skan da loz ni ja sa mo mud ra oc jena ak tu al no ga hrvat skog predsjedni ka ko ji 

je uv redlji vom dema go gi jom zap ra vo od bi o ko menti ra ti (pra vo moæ nu!) presu du, pa --

pa gaj ski po nav lja ju æi ot rca nu fra zu da prav di treba pri vesti na jod go vor nije. 

Jo si po viæ je još jednom po ka za o da mu je važ nije os ta vi ti do bar do jam kod tu ði na,

nego zastupati interese svo jih su na rod nja ka. Jer, što je sam Ivo Jo si po viæ do is ta uèi ni o i 

što èini, da se ti na jod go vor ni ji pri vedu prav di? Nije li za la ganje za pov laèenje

hrvatske tužbe pro tiv Srbije pred Meðu na rod nim su dom pravde up ra vo kom plementar --

no po ru ci ko ju nam šalje presu da pro tiv Veseli na Šlji van èa ni na? Ni su li «is prike sve i

svi ma» mož da up ra vo onaj presud ni po li tiè ki i psi ho loš ki èim benik ko ji je du bo ko po --

li ti zi ra no ha aš ko pra vo suðe i na veo na to da fak tiè no po mi luje èov jeka ko ji se i u stu --

denome 1991. i u go di na ma na kon toga, raz meta o svo jom kljuè nom ulo gom u us pos --

tav ljanju oku pa cij skog po redka u ra zo renom Vu ko va ru? Dru gim ri jeèi ma, pra vo pi --

tanje koje mi – kao ma li i to li ko pu ta po ni ženi na rod na raz meðu svjeto va – u po vo du

naj no vije ha aške presude mo ra mo pos ta vi ti, gla si: ko li ko smo sa mi od go vor ni što nam

dru gi kroje «prav du», i što èi ni mo da se tak vo stanje pro mi jeni...

Tomislav JONJIÆ



2 br. 225, prosinac 2010.

Aktualno

MI SMO ŽELJE LI
OP STA NAK JU GOS LA VI JE...
«...Neka se (Srbi, op. prir.) su oèe s is ti --

nom. Svi ti ra to vi, je li nam zbilja to treba --
lo? Mog li smo sa èu va ti i biv šu nam do --
mo vi nu Ju gos la vi ju. Tu su mus li ma ni iz
BiH bi li prvi sa go vo mi ci da se ta za jedni --
ca sa èu va. Da nije bi lo uporne tvrdog la --
vos ti da se sa èu va hegemo ni ja. U Sa ra --
jevu, u Sta rom Gra du, gdje ži vi sko ro 95
pos to Boš nja ka-mus li ma na, glavne ulice
su se zvale po Srbi ma. Uli ca voj vode
Stepe, pa on da Park ca ra Du ša na, pa
preðete Most Gav ri la Prin ci pa, uðete u
Prote Ba ko vi æa, nas ta vite Uli com Mi lo ša
Obi li æa. Ne iz la zite iz srbi janske is to rije,
a šetate kroz mus li man ski dio Sa ra jeva.
General štab je kom pletan bio srpski. Moj
otac ode u sa mo pras ko zorje ra ta da sa
Ad žiæem raz go va ra o tome da se ma lo iz --
ba lan si ra na ci o nal no General štab, a
njemu Ad žiæ kaže: "Sta nite, predsjednièe
Izetbego vi æu, pa to je ipak tra di ci o nal no
srpska stvar, voj ska je to." Nije bi lo
spremnos ti da se izaðe u susret.»

(Ba kir Izetbego viæ, no vo i zab ra ni
èlan predsjedniš tva BiH, u emi si ji
RTV B92 Ka žiprst, krajem lis to pa da
2010., prema tjedni ku Dani, br. 699, 
Sa ra jevo, 5. stu deno ga 2010., bos.)

*

KA KO SMO SRU ŠI LI
KO MU NI ZAM

«Prije demok rat skih prom jena [Vi lim]
Ri biæ je, ka ko mi je ka za o, bio an ti ko mu --
nist. Us prkos tome, bio je i èlan Par tije,
jer je smat ra o da treba djelo va ti iz nut ra,
ta mo gdje se do nose od luke. God. 1988. –
u vrijeme Mi lo ševi æevih mi tin ga – bra ni o
je, unu tar par tijske or ga ni za cije In sti tu ta
za suv remenu po vijest, rav na telji cu In sti --
tu ta dr. Zo ri cu Sti petiæ od na pa da uni ta --
ris tiè kih i pro tu refor mskih sna ga u In sti --
tu tu.»

(Glo bus, br. 1043, Zagreb, 3. pro --
sinca 2010.)

*

VA RA LI SE OS NI VAÈ NO VE
KOM PAR TI JE?

«Ti tov unuk Jo sip Još ka Broz smat ra
ka ko EU preda no ra di na stva ranju nove
Ju gos la vije, ko ja æe se ovaj put temelji ti
na eko nom skim in teresi ma: “Svi u EU
rade na tome. To su nji hove ideje. Zna mo
da æemo opet bi ti za jedno, mož da ne pod
imenom Ju gos la vi ja, ali ra di se na po vezi --

vanju biv ših repub li ka. Ta no va za jedni ca
æe se zas ni va ti na eko nom skim i os ta lim
in teresi ma i po no vo æe bi ti jedin stvena”.»

(www.pos lov ni puls.com, 6. pro sin ca 
2010.)

*

TO JE, KAO, NE MO GU ÆE...
«Naj sta ri ja kæi Fik reta Ab di æa, El vi ra

Ab diæ Jeleno viæ, i u protekle èeti ri go --
dine bi la je delegat Un sko-san skog kan to --
na u Do mu na ro da Par la menta BiH. Na --
rav no, kao Hrva ti ca, sud jelo va la je u ra du
hrvat skog klu ba...»

(Slo bod na Bos na, br. 732/XVI., Sa --
ra jevo, 25. stu deno ga 2010., bos.)

*

TRA ŽI LI ZO RAN PU SIÆ
U SVIM STVA RI MA

«UVID U CI JE LI SPIS»
«Ne treba po di za ti his teri ju pro tiv Haš --

kog su da i tvrdi ti da je rijeè o po li tiè koj
presu di us mjerenoj pro tiv Hrvatske. Sve
èinjenice, na ime, go vore sup rot no: po bro --
ju po dig nu tih op tuž ni ca i po bro ju osu --
ðenih, ap so lut no vode Repub li ka Srp ska i
Srbi ja. Ci jela rat na vla da i voj ni vrh RS, te
po la srpske vlade na èelu s Mi lo ševiæem,
zav rši li su u Ha a gu. Od hrvat skih po li ti èa --
ra nije nit ko. (...) Po boljšanja hrvat skog
pra vo su ða u veli koj su mjeri rezul tat
hrvatske želje da uðe u EU, a pos redno i
pos to janja Haš kog suda, s ko jim mo ra mo
su ra ði va ti da bis mo pos ta li èla ni com. Da
Haš ki sud nije us ta novljen, pra vo su ða u
regi ji vjero jat no se ne bi iz dig la od naj pri --
mi tiv nijeg oruž ja osvete. Za te me lji tu oc --
jenu presude treba lo bi ima ti uvid u ci jeli
spis, vid jeti ko jim ar gu menti ma se sud vo --
di o kad je Šlji van èa ni nu do su di o pet, a
Mrkši æu dvadeset go di na, što bi po hrvat --
skim za ko ni ma bi la mak si mal na kaz na u
do ba po èinjenja zlo èi na. Tre ba lo bi vid jeti
i ar gumente za po višenje kazne na 17, te
njezi no ko naè no spuš tanje na 10 go di na.
Ako Hrvat ska ras po laže do dat nim do ka zi --
ma pro tiv mo gu æih osum nji èeni ka za teški
zlo èin Vu ko va ru, treba la ih je i treba ih
predo èi ti i Ha a gu i jav nos ti.»

(Bo ris Pa veliæ: Raz go vor sa Zo ra --
nom Pu siæem, no vi list.on line, 10.
pro sin ca 2010.)

*

KA KO SMO ŠTI TI LI
SLO BU MI LO ŠE VI ÆA

«Po èeo sam ra di ti [u srbi jan skome
MUP-u, op. prir.] 1987. i go di nu da na sam 

bio za poslen kao po li cij ski prip rav nik u
op šti ni Sav ski venac... Na kon kurs za
prijem po li ca ja ca u Speci jal nu jedi ni cu
MUP-a Srbije sam se pri ja vi o jer sam
odu vijek vo li o takve iza zove. (...) I prije
od las ka u Beog rad sam se jav lja o na kon --
kurse za prijem u po li ci ju, ali ni ka da ni --
sam mo ga o pro æi, i to iz raz lo ga što je moj
djed za vrijeme Dru gog svjetskog ra ta po --
gi nu o u crno ko šulja ši ma. Vo li o sam,
dakle, odu vijek uni for mu...

(«Naser Oriæ: srbi jan ski penzi oner.
Mo ji da ni sa Slo bo da nom Mi lo --
ševiæem od Ga zi mesta na do Ha a ga,
Slo bod na Bos na, br. 732/XVI., Sa ra --
jevo, 25. stu deno ga 2010., bos.)

*

QU OD LI CET IOVI...
(PO VO DOM BUÈ NIH IZ JA VA
ZGRA ŽANJA IZ HRVAT SKIH

ŽI DOV SKIH UD RU GA

«Na kon što je 39 op æin skih ra bi na iz da --
lo reli gi oz ni dekret ko jim se od Iz ra ela ca
tra ži da ne iz naj mlju ju sobe i sta nove oso --
ba ma ko ji ni su Ži do vi, dig la se u Iz ra elu
veli ka po li tiè ka bura, za sad èi ni se bez
adekvatne reak cije države. Osim zbog
same po ruke, nedvos mis leno ra sis tièke,
ovaj reli gi oz ni ukaz nalju ti o je brojne sta --
nov nike Iz ra ela, i Ži dove i Arape, i to iz
neko li ko važ nih raz lo ga. Prvo, svi op æin --
ski ra bi ni su, prema pi sanju iz ra elskog
Ha a retza, pla æeni iz držav nog pro ra èu na,
što zna èi da im pri hode potrebne za ži vot i 
rad osi gu ra va ju po rezni ob vezni ci Iz ra --
ela, i dru go, dekret se po ja vi o mjesec da na 
na kon što ga je ini ci ra o ra bin iz Sa feda, a
da nit ko niš ta nije uèi ni o da spri jeèi
njego vo širenje. Jedan dio iz raelske jav --
nos ti se bo ji da æe naj no vi ja ak ci ja di jela
op æin skih ra bi na na ni jeti veli ku štetu Iz --
ra elu, tim više što ra bi ni svo jim tu ma --
èenji ma raz lo ga zbog ko jih su to uèi ni li,
ni ma lo ne ub la ža va ju uèinke. Na ime, oni
ili go vore ka ko »ne žele da se Ara pi uko --
rijene u Iz ra elu« ili pak da je »ra si zam
utemeljen u To ri jer ona go vo ri o Iz ra elu
kao o zemlji na ro da iz ra elskog«. Za nim --
lji va je bi la reak ci ja vrlo ut jecaj nog
96-ogo dišnjeg ra bi na Stein ma na ko ji je
od bi o pot pi sa ti reli gi oz ni dekret, za pi tav --
ši njegove sas tav ljaèe što bi se do go di lo
da netko prim jerice u Berli nu iz da sli èan
na log ko ji bi se od no si o na Ži dove?...»

(Ja go da Vu ku šiæ, no vi list.on line, 10. 
pro sin ca 2010.)•

VERBA VOLANT...
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Od tzv. ideo lo gije na ci o nal nog po mi --
renja nit ko nije pro fi ti ra o kao do ju èeraš --
nji po li caj ci du ha i ba ti na ši ti jela. Do ju --
èeraš nji stalji nis ti pro metnu li su se u
uzorne demok rate i, što više, da nas svi so --
ka drže lekcije o slo bo di i demok ra ci ji,
po zi va ju æi opet na pro gon onih ko ji dru --
ga èije misle, ali sa da s to bože demok rat --
skih po zi ci ja i s olinja lom ar gu menta ci --
jom: Nema slo bode za nepri jatelje slo --
bode! A tko su nepri ja telji slo bode, opet
æe od redi ti oni.

A o kak vim se prot u ha ma i o ko joj mo --
ral noj bi jedi radi, vrlo ilus tra tiv no svjedo --
èi èla nak «Ka ko sam se otu ði o», ko ji je u
beog rad skoj Po li ti ci 27. stu deno ga 2010.
ob ja vi o biv ši no vi nar zag rebaè kog Da na --
sa, tzv. struè njak za JNA i uopæe voj na pi --
tanja, po uz da nik Kon tra o bav ještajne
službe JNA, Mi ros lav La zan ski. Oèeša o
se taj jedan od «gi ga na ta hrvat skog no vi --
nar stva» (dru gi su: Aleksan dar Ti ja niæ,
Mi la Štu la i sl.), u po lemiè kom od go vo ru 
dru ga ri ci Jeleni Lov riæ još jedno ga da na --
sov sko-fera lov skog demok ra ta, us ta šis ta
Goj ka Ma rin ko vi æa i us put ot kri o svoje
da našnje veze sa Zag rebom. 

Evo pretežnog di jela tog teksta, ko ji æe
za si gur no predstav lja ti va žan ka menèiæ u
mo za i ku ko lektiv nih bi og ra fi ja Stoj --
èeviæeve i Šu va rove hrvatske ljevice
osam desetih go di na XX. stoljeæa. Ne di --
ra mo ni u jezik, jer on nam je – ka ko svo --
jom po li ti kom pot pore knji ga ma i knjiš --

kim pot hva ti ma – po ka zuje Biš ku pi æevo
mi nis tar stvo, svi ma za jedniè ki, lepi, srp --
sko h rvat ski:

«Sada, posle to li ko go di na, gle, Jelena
Lov riæ na stra ni ca ma „Ju tarnjeg lis ta”
za mera meni što sam u „Po li ti ci” na pi sa o
dva teksta o hrvat sko-srpskom po mi renju. 
Ko ima pra vo da se mi ri u biv šoj Ju gos la --
vi ji? Oni ko ji su se sva ða li, ili oni ko ji
nisu? Ka ko da se mire oni ko ji se ni su ni
sva ða li? Ko su „ov laš æeni po mi ri telji”,
ko „prvo bor ci po mi renja”, a ko „treæepo --
ziv ci po mi renja”? Ko, zap ra vo, ima ta pi --
ju na po mirenje? 

Ovo je pri èa o tom feno menu, is ti na –
ma lo i iz liè nog ugla. Pri èu sam, na ime,
kao rea go vanje u do go vo ru s Mla denom
Plešeom, glav nim uredni kom „Ju tarnjeg
lis ta”, pos la o pre deset da na u Zagreb.
Ra èu na o sam da su to jedne demok ratske
i za raz li èi ta miš ljenja ot vorene no vine.
Pri èa nije ob jav ljena, a moj neka daš nji
ko lega uopšte se ne jav lja na telefonske
po zive. Ka ko su „Ju tar nji list” i „Po li ti --
ka”, zap ra vo, sestrinske redak cije, jer i
kod njih i kod nas is ti je iz da vaè, ra èu nam
da je ipak svejedno gde æu pri èu, sa da
ma lo pro ši renu, ipak ob ja vi ti. 

Dakle, sa daš nju zvezdu „Ju tarnjeg lis --
ta” Jelenu Lov riæ pos lednji put sam vi deo
u ma ju 1991. u pros to ri ja ma lis ta „Da --
nas” u Zag rebu. Svra ti o sam tamo, jer sve 
do mar ta 1991. bio sam èlan te redak cije.
Sretnem kolege, Jelenu Lov riæ i Goj ka
Ma rin ko vi æa, raz go vor uo bi èajen, Jelena
me gleda onim svo jim div nim, sanji vim
oèi ma, Goj ko gleda kroz mene, pi tanja
kla siè na, ka ko je u Beog ra du, šta ima u
„Po li ti ci”. Šta da im kažem, pa oni su iz
Zag reba u Beog rad u pos lednjih 15 go di --
na do la zi li barem jednom nedeljno, u CK
Srbije i u CK SK Ju gos la vije, pra ti li su
Par ti ju, zna ju sve bolje od mene. Od
Stam bo li æa, Èkrebi æa, Kru ni æa, do Mi lo --
ševi æa i dru gih. 

Po pis mo, dakle, ta da u ma ju 1991.
vero vat no na šu pos lednju za jedniè ku ka fu
i na ras tan ku Jelena me oz biljno zas ko èi:
„Ka da æe veæ jednom ta tvo ja JNA da iz --
vrši taj puè, ode ovo sve do ða vo la, pa i
mi”. 

Sve do ta da u redak ci ji „Da na sa” lepo
smo sa ra ði va li. Ja sam pi sa o o svetskim
ra to vi ma i ar mi ja ma, na rav no po nekad i
o JNA, Jelena je pi sa la is klju èi vo o Par ti --
ji, par tij skim kon gresi ma, in tervju i sa la

sve par tijske lidere od Trig la va do Var da --
ra. Bi la je ja ko zab ri nu ta za mo ral ni lik
èla no va par tije. Negde od 1988. Jelena je
po èela da piše o Mi lo ševi æu, posle o Ga zi --
mesta nu, o Srbi ma u Kni nu, o hrvat --
sko-srpskim od no si ma. Ja o tome ni ka da
ni sam pi sa o, ali jesam iz meðu redo va pro --
zi va o JNA da iz vrši svo ju us tav nu
duž nost, od nos no da iz vrši puè, spreèi
gra ðan ski rat i ras pad SFRJ. I sve je to
tada, u leto i jesen 1990. ob jav lji va no u
zag rebaè kom „Da na su”. Gde je ra di la i
Jelena. Ni jednom reèju nije mi za meri la
na teksto vi ma, nije se og ra di la od njih, a
bi la je èlan ko legi ju ma lis ta „Da nas”, in --
tenziv no se dru ži la sa svim par tij skim
šefo vi ma u Ju gos la vi ji, mog la je da me na
vreme upo zo ri da sam na kri vom putu, da
me spa si mo jih zab lu da. Ali ne, Jeca je æu --
ta la i èeka la šta æe da ura di JNA. I bi la sa
mnom uvek lju baz na. Èak i posle mog in --
tervju a sa genera lom Ka di jeviæem nije na 
ko legi ju mu rekla ni reè zamerke. 

I sada, posle to li ko go di na, gle, up ra vo

Jelena Lov riæ na stra ni ca ma „Ju tarnjeg

lis ta” za mera meni što sam u „Po li ti ci”

na pi sa o dva teksta o hrvat sko-srpskom

po mi renju, jer, po njoj, ja na to „nemam

pra vo”, jer ja sam bio „ar hi tekta” tog

rata, a ona je „ar hi tekta” mira. Ko ja je

go di na ma pre tog ra ta pi sa la o od no si ma

Srba i Hrva ta, krei ra la u jav nos ti te od --

nose sa po zi cije nefor mal nog èla na CK

SKH. O pro pus ti ma realne hrvatske po li --

tike da se spreèi su kob, ta da ni reèi. Pos --

ta la je „pros veæeni pa ci fis ta” tek ka da je

iz bi o rat. I tek ta da je pro naš la svo ju no vu

vo ka ci ju i svoj no vi po li tiè ki identitet. Ne

za meram, pro iz vod je sis tema kojeg se

spekta ku lar no od rekla. I mož da za to i

smat ra da je ona da nas jedi ni ov laš æeni

po mi ritelj Srba i Hrva ta. Da joj se od mah

i do deli ta ti tu la....» (L.P.)•

NOVI PRILOZI ZA KOLEKTIVNU
BIOGRAFIJU TZV. HRVATSKE LJEVICE

Miroslav Lazanski E, moj druže beogradski: Jelena Lovriæ
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Prije vašeg sus reta s Predsjedni kom

Sr bije u Vu ko va ru 26. lis to pa da, upu ti o

sam Vam ot vo reno pis mo sa željom da do --

p rinesem in teresi ma Hrvatske, dob ro sus --

jedskim od no si ma sa Srbi jom i dob ru za

sve ljude. Pis mo je ob jav ljeno na por ta lu

Hrvat sko ga kul tur nog vi jeæa i u ni zu dru --

gih medi ja. Dan kas nije vi ste od go vo ri li:

Poš to va ni gos po dine dr. Lang, Ne prih --

va æam Va šu tezu ka ko iš ta pris va jam.

Mene je hrvat ski na rod izab ra o za

predsjedni ka veli kom veæi nom, a trenut no

mo ja po li ti ka uži va mjeseci ma kon stan tnu

pod ršku od oko 80% gra ða na. To mi daje i 

lega litet i legi ti mitet da vo dim po li ti ku za

ko ju sam uvjeren da je u naj boljem in --

teresu Hrvatske. 

Na rav no, Vaše je pra vo da me kri ti zi --

rate i s duž nim poš to vanjem æu pos lu ša ti

(pro èi ta ti) sva ku Va šu rijeè. Ali, od ri canje

legi ti mi teta za voðenje po li tike ap so lut no

ne prih va æam. 

Što se tièe tužbe pred MSP, osob no sam

je pi sa o. Doz vo lit æete da kao dok tor pra --

va o tome znam više od Vas, uk lju èiv ši i to

ka ko je i zaš to nas ta la. 

Us put, svi go to vo struè nja ci (do ma æi i

me ðu na rod ni) dijele moje mišljenje o to me.

I u toj stva ri (neo vis no hoæe li Vla da na æi

mo guæ nost na godbe ili æe us tra ja ti na tuž bi) 

ra dit æu u naj boljem in teresu Hrvatske.

Vide se raz like vi ðenja i vo ðenja po li --

tike. Mo ral no gleda no, vlast stjeèe legal --

nost iz bo rom, a legi tim nost tek po zi tiv --

nim od no som prema po li ti ci ko ju vode

oni ko ji su je izab ra li. Mno gi po li ti èa ri u

Hrvat skoj smat ra ju da su sa mim iz bo rom

stekli i legi tim nost vla danja, što nije toè --

no. Hitler je bio lega lan, ali ne legi ti man.

Na pod ršku 80% gra ða na, se demok rat ski

po li ti èar ne po zi va na kon to ta li tar nih is --

kus ta va iz proš los ti. Vi smat rate da kao

Predsjednik imate pra vo vo di ti u ime

Hrvatske, a ja da i vi i sva ki Predsjednik

treba vo di ti za Hrvat sku. 

Smat rate da je ko ris no za Hrvat sku po --

vu æi tuž bu za geno cid pro tiv Srbije, da

kao dok tor pra va o tome znate više od me --

ne, i da go to vo svi struè nja ci svi jeta dijele

vaše mišljenje. Is tièete i da æete bez ob zi ra 

na Vla du ra di ti u naj boljem in te re su Hr --

vat ske. Meðu tim, spreèa vanje i kaž nja va --

nje geno ci da je od go vor nost svih lju di i

stru ka, a ne pro fesi o nal no pod ruèje prav --

ni ka. Ut vrði vanje is tine o sva kom Ge no --

ci du, pa ta ko i po vo dom hrvatske tuž be, je 

svjetska od go vor nost, u cilju po veæanja

znanja, više zbog spreèa vanja u bu duæ --

nos ti nego kaž nja vanja za uèinjeno.

Struè no je bolje ne tra ži ti au to ritet u na vo --

ðenju sliè nos ti s mišljenjem go to vo svih

struè nja ka, do ma æih i meðu na rod nih. Vi

previše is tièete pra vo, a prema lo prav du.

Ovo suðenje je mo ral na ob veza, bez ob zi --

ra na is hod. 

Pris toj no is tièete (i moje) pra vo da vas

se kri ti zi ra. Želim da znate da ja ni ka da i

ni ko ga ne kri ti zi ram, što smat ram pov --

ršnim i ne dop ri no si raz vo ju i bu duæ nos ti.

Ko mu ni ci ranjem treba nas to ja ti što pot --

pu nije sag leda ti is ti nu i èi ni ti što više dob --

ra. Pis mo va ma i g. Ta di æu je sad rža va lo

savjete o is ti ni i što možete uèi ni ti da biste 

što više dop ri ni jeli opæem dob ru. Vi smat --

rate da ima mo pra vo kri ti zi ra ti Pred sjed --

ni ka ako ne ra di dob ro, a ja želim pra vo

sav jeto va ti ka ko bi ra di o što bolje. 

SAVJET PREDSJEDNIKU JOSIPOVIÆU
NAKON SUSRETA U VUKOVARU 

(DRUGO OTVORENO PISMO 
PROF. DR. SLOBODANA LANGA)

Prof. dr. Slobodan Lang
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Vi ste spremni s poš to vanjem pos lu ša ti

(pro èi ta ti) sva ku rijeè. Opet ste uè ti vi, ali

niste prih va ti li ni jedan savjet, ni ti ste ga

pro veli u djelo. Vi ste pris toj ni ji od mene,

a meni je važ ni ji sad ržaj. 

Nema mo iste pri o ritete. Rješa vanje ne --

za pos lenos ti, du go vi i eko nom ska kri za

su da nas naj važ ni ji, izab ra ni ste za rješa --

vanje teških prob lema da naš njice i svoj

rad i su rad nju pos vetite tim ciljevi ma. Ius --

ti ti a et pax je 8. stu denog iz van rednim

tekstom oci jeni la pri o ritete i djelo vanje, a

poz va la na od go vor nost. 

Ne sla žemo se ni ti oko sa mog sus reta,

zna èenja, oci jena ciljeva, na èi na pro vo ðe --

nja – ko riš tenju mo ra la i pris tu pa stvar nos ti.

Do ras pa da Ju gos la vije, ko mu nis ti su

ima li pot pu nu vlast i ni su po ka za li po li tiè --

ku volju i spo sob nost, da održe mir i uk --

lju èi vanje do ta daš njih Repub li ka u Eu ro --

pu. Još uvijek se iz bjega va ana li za vre me --

na prije i od go vor nost za rat ko ji se mo ga o 

iz bjeæi. Eu ro pa je u 19. stoljeæu ko ris ti la

im peri ja li zam, ko lo ni ja li zam, ra si zam i

nemi losrdne ra tove diljem svi jeta, bez

oba zi ranja na ci vile, uk lju èiv ši ko rištenje

i kon centra ci o nih lo go ra i pro voðenje ge --

no ci da. U eu fo ri ji kra ja hlad nog ra ta i pa --

da Berlin skog rata, Eu ro pa je pov jero va la

da je to ta li ta ri zam mrtav. Meðu tim Mi lo --

ševi æeva vlast je bi la to ta li tar na vlast, i on

ju je ok rut no pro vo di o, ag resi jom, ra siz --

mom, im peri ja liz mom, etniè kim pro go --

nom, ra za ranjem i geno ci dom. Ma kar u

rela tiv no ma loj zemlji, Mi lo ševi æeva Sr bi --

ja nije us po redi va sa Hit lero vom Nje maè --

kom, ni Stalji no vim Sov jetskim Sa vezom,

ali je nedvoj beno bi la to ta li tar na drža va i

po ka za la da je to ta li ta ri zam i dalje veli ka

opas nost. Mi lo ševiæ kroz sve go dine su --

ðenja, do smrti nije po ka za o ni kak vo ka --

janje. Suðenje je preki nu to jer je umro, za

raz li ku od Predsjedni ka Tuð ma na ko ji je i

op tužen i suðenje za po èelo na kon smrti.

Da naš nja Srbi ja nije Mi lo ševi æeva, ali ne

može bi ti mi ra dok Srbi ja ne shva ti, ne osu --

di i ne odrekne se vlas ti tog to ta li ta riz ma,

prema svim svo jim gra ða ni ma i sus jedi ma. 

Osu da to ta li ta riz ma i ag resije je bio naj --

važ ni ji pri o ritet vašeg sus reta.

Osu di li ste zlo èine na Ov èa ri i Pa u li nu

Dvo ru, šut jeli o Vu ko va ru, iz bjegli Olu ju, 

izos ta vi li Hrvat sku, a prešut jeli os tale ra --

tove, ag resije i zlo èine. Èim sam èuo za

na pad na Dub rov nik 1991., oti ša o sam

bra ni ti Sla vo ni ju. Nema is prike za Ov èa ru 

dok se vri jeða Olu ju i ne priz naje ag resi ju

na Hrvat sku. 

Zlo èine u ag resi ji na Hrvat sku je po èi --

ni la JNA, redov na voj ska pod vod stvom

èas ni ka ko ji su medi cin ski pregleda va ni

zbog mental nih po remeæa ja, u sa vezniš --

tvu s pa ra voj nim for ma ci ja ma po put na --

cis tiè kih SA i SS jedi ni ca. U Nürnbergu

su osu ðeni voj ni ci zlo èin ci, ali ne njemaè --

ka voj ska, dok su SA, SS i na cis tiè ka

stran ka osuðene kao zlo èi naèke or ga ni za --

cije. Za raz li ku od toga, Hrvat sku, pa ta ko

i Vu ko var je bra ni o sam na rod. To je bio

rat pro tiv to ta li ta riz ma i za deko lo ni za ci --

ju. Hrvat ski bra ni telji, ni su bi li voj ni ci,

veæ mla di lju di ko ji bi, da nije bi lo rata,

pos ta li rad ni ci, selja ci, ob rtni ci, um jetni --

ci, uèi telji, dok to ri i dok to ri pra va. Meðu

nji ma je bi lo i mental nih bo lesni ka. Prema 

NEJM (vo deæi medi cin ski èa so pis) u

SAD je meðu lju di ma od 18 do 54 go dine

sta ros ti od 1990. do 1992. bi lo 12.2%

mental no bo lesnih. U Hrvat skoj se go --

dišnje iz vrši 250 do 300 uboj sta va. Oko

treæine ubo ji ca ima ju psi hi jat rijske po --

remeæaje. Uzi ma ju æi u ob zir mo ral no

znaèenje ob rane, su dac Mi lan Vu ko viæ je

reka o da nema zlo èi na u ob ra ni, dok sam

ja kao li jeènik upo zo ri o da nema ob rane

bez zlo èi na. U sva kom na ro du pos toje i

mental ni bo lesni ci i zlo èin ci i bo lesni zlo --

èin ci. Pa u lin Dvor, Va ri vode i uboj stvo

obi telji Zec su djelo zlo èi na ca a ne bra ni --

telja. Na ža lost u Hrvat skoj se èesto za

djela zlo èi na ca u ra tu op tu žu ju bra ni telji – 

kao to li ko èesto u ra to vi ma za os lo --

boðenje, uk lju èiv ši um jerenog Yo ma

Keni ja tu, do moljub nog Nelso na Man delu 

i sa mog Ma hat mu Gan dhi ja. Ov èa ra i Pa --

u lin Dvor su zlo èi ni, ali su neus po redi vi. 

U sa mu ak ci ju vašeg sus reta neprih vat --

lji vo ste uni jeli hu ma ni tar ni i medi cin ski

rad. Bit raz like je u èinjeni ci da je ak ci ja

nepredvi di va i do kra ja se ne zna da li æe

us pjeti i bi ti prih va æena ili ne. Za raz li ku,

rad je redov na djelat nost u ko joj se zna --

njem os tva ruje željeni pro iz vod ili rezul tat.

Medi cin ska do ku menta cije i tra ganje za

nesta li ma su redo vi ti i važ ni ob li ci rada.

Straš no je da je do ku menta ci ja vra æena tek

na kon 19 go di na i to djelo miè no, a da se

pot reban rad na lo go ri ma, nesta li ma is liè --

S nedavne naslovnice jednoga zagrebaèkog tjednika: Vukovar 1991.
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no u Srbi ji još uvijek ne može is prav --

no pro vo di ti. Predsjedni ci repub like

se nema ju šta ba vi ti po vi jesti ma bo --

lesti, veæ osi gu ra ti nesmeta ni rad

zdravstvene službe. Odajem priz nanje 

predsjedni ci Vlade da je sud jelo va la

sa mo u ovom važ nom i pot rebnom

radu, a ne u os ta loj ak ci ji.

Sa ma pak ak ci ja mi renja i is prike

nije ni mog la us pjeti. Na kon što je

Cham bar la in s Pla nom Z do leti o 15.

ruj na 1936. Hit leru u München, farse

vo danja ta daš njih pred sjedni ka po Ju --

gos la vi ji 1990. i Pla na Z4 1994 am --

ba sa do ra Gal bra it ha, nit ko oz bi ljan

više ne or ga ni zi ra „po vijesne“ sas tan --

ke umi ri vanja i no vih po èeta ka. Is to

ta ko sva ko is pri èa vanje je go to vo

praz no, na kon što je Willy Brandt 7.

pro sin ca 1970. spon ta no kleknu o

pred spo meni kom žrt va ma var šav --

skog geta („Pod te re tom ne davne

proš los ti, uèi no sam što lju di èine,

kad os ta nu bez ri jeèi i ta ko oda o po --

èast mi li ju ni ma ubi jenih lju di.“) On

je is tog da na pot pi sa o i ugo vor o gra --

ni ci iz meðu Njemaèke i Poljske. Una --

toè tome želim is tak nu ti da je u is pri --

ci, po la ganju vi jenca i kri žanju

Predsjedni ka Ta di æa na Ov èa ri bi lo

dos to jan stva i da je za to treba lo hrab --

ros ti, s ob zi rom na od nose i po vijest

Srbije. Ta diæ nije Brandt, ali se na --

dam da æe ovo zrno dob ra ras ti i po --

tak nu ti to li ko pot rebna a mo gu æa

djela u bu duæ nos ti. Neka se bar pot pi --

šu gra nice Hrvatske i Srbije, prije ag --

resije i rata, ako veæ ne i one kad su

spo jenu u Ju gos la vi ju 1918 i 1945.

go dine. Smije li se tra ži ti manje?

Hrvat ska ni ka da nije prešla gra ni cu 

prema Srbi ji, ni ti voj no ni ti tero ris tiè --

ki. Tra ži la je sa mo mir. Predsjednik

Tuð man je is ti ca o želju za su rad njom

i vi zi ju bu duæe skan di na vi za cije Bal --

ka na. Da je ova po li ti ka nas tav ljena i

na kon Tu ða ma nove smrti, vi zi ja bi

veæ pos ta la kon kretan prog ram dob --

ro susjedske su radnje. Zad njih deset

go di na je pro puš teno za la ganje za

mir. Prvo pis mo sam vam pi sa o s

meðu na rod nog sas tan ka na Bri ju ni --

ma, Eu rop skog Centra za Mir iz

Beog ra da, unu tar kojeg veæ osam go --

di na djelujem u za la ganju za mir i su --

rad nju. Up ra vo sam iz no si o prog ram

dob ro sus jedstva na Bal ka nu. Nešto

ra nije smo od ba ci li služ beni protest

predstav ni ka Srbije, zbog pri sus tva

Al ba na ca s Ko so va. 

Po mi renja Hrva ta i Srba ne može

biti, jer su ko ba nije ni bilo. U ob ra ni

Hrvatske sud jelo vale su ti suæe Srba,

ne za to što su Srbi nego jer su bra ni li

svo ju Hrvat sku. Nedo voljna paž nja

prema nji ma i dru gim manji na ma je

oz biljan problem Hrvatske na kon

2000. Dio hrvat skih gra ða na po na --

rod nos ti Srba, zaveden je prije, u to ku 

i na kra ju rata. O ovoj bol noj temi, o

ko joj do ma æa i meðu na rod na jav nost, 

i vas obo ji ca, znate prema lo i pog --

rešno. 

O vašem sus retu su se iz jas nile

Majke nesta lih i žrta va, za pov jednik

Vu ko va ra i ja. Majke su došle uvijek

po nov no is punjene na dom da èu ju

nešto o svo jim nesta li ma, ali su vam

na Ov èa ri ok renule leða i pretvo rile

se u ži vi crni Zid Boli. Zid boli. 26.

ruj na 1993. Zid bo li sta ja o je od od

1993. do 1995. pred ko man dom

Ujedinjenih Na ro da u Zag rebu. Iz --

gra dile su ga majke i na 13.600

crvenih i crnih opeka, na pi sale imena

na sil no od vedenih, za to èenih, nesta --

lih i po gi nu lih hrvat skih bra nitelje i

ci vi la. Vlast i vrijeme ni su shva ti li i

sru ši li naj ljepši spo menik pat nji,

miru, vjeri i nadi, ika da po dig nut u

Eu ro pi. Gnjevno se di ga o Mla di

Jastreb, rat ni za pov jednik Vu ko va ra,

op tu žu ju æi da je mir prevri jedan za

ova kav pris tup. Osob no ži vim za la --

žu æi se za dob ro, u što sva ka ko spa da

i mir i op rost. Svi mi teži li smo u pro --

teklom ra tu i na kon njega po veza ti

mo ral i stvar nost. Što je mo ral niži, to

se os tva ruje manje dob ra u za jedni ci,

a kad se mo ra li zi ranjem tra ži previše,

on da se pro pus ti pos ti æi što je mo --

guæe. 

Vjerujem da vam da nit ko iz va na

nije na redi o susret u Vu ko va ru, vi ste

nap ros to mis li li da bi bi rok ra ci ji u

Bru xellesu to bi lo dra go. 

Hrvat ska je u kri zi, èije æe pos --

ljedice tra ja ti du go u bu duæ nost.

Nemoj mo se za va ra va ti prik ri --

vanjem, iz bjega vanjem ili skre tanjem 

pažnje. Za iz laz iz krize je pot reban

ci jeli na rod po vezan vjerom i ra zu --

mom.•

Tri do ga ða ja, ko ja su vremenski ko in ci di ra la

koncem mjeseca stu denog, zna èaj no su obilježi la 

druš tveni trenu tak Hrvatske. Sto ga se valja, ma --

kar uk rat ko, na to os vrnu ti. To su, prema ra zi ni

in teresa hrvatske jav nos ti, na prvom mjestu

posjet srbi jan skog predsjedni ka Bo ri sa Ta di æa,

za tim ot va ranje Prvog saj ma ero tike, od nos no

por nog ra fije na zag rebaè kom velesaj mu, a treæi

do ga ðaj, ko ji je po bu di o zna ti želju jav nos ti, je

„sra mežlji va“ na ja va mo guæe kan di da ture

Stjepa na Mesi æa na mjesto zag rebaè kog gra do --

na èelni ka. 

Is ti canje ta tri do ga ða ja u „jednom pa ketu“, ia --

ko oni na prvi pogled ni su ni u kak voj uz roè --

no-pos ljediè noj svezi, pod sjeti lo me je na jednu

epi zo du, kad mi je jedan pri jatelj uz kavu, sve te

do ga ðaje ok va li fi ci ra o jednom ri jeèju: kup leraj! 

Tom bih se kva li fi ka ci jom želi o ma lo po za ba --

vi ti, pog la vi to u kon tekstu èinjenice da je ona u

sup rot nos ti s ra zi nom odu ševljenja is ka za nog u

hrvat skim medi ji ma. Ta diæev do la zak u Hrvat sku 

in terpreti ran je kao Ra dos na vijest i kao po èetak

jedno ga no vog raz dob lja iz meðu Hrvatske i

Srbije. Briše se tra u ma tiè na proš lost ko ja „op --

tereæuje“ dvije zemlje, a bu duæ nost ko ja „ot va ra“ 

sjaj nu perspekti vu je is klju èi vo tehnièke pri rode. 

Srbi ja se ob vezuje da æe „nas to ja ti“ Hrvat skoj is --

po ru èi ti ko li ko je mo guæe više „pro to ko la“ o ubi --

jenim i nesta lim Hrva ti ma iz srpskih kon centra --

cij skih lo go ra, a Hrvat ska bi za uz vrat iz bjeglim

Srbi ma iz gra di la kuæe (što veæ go di na ma i radi),

vra ti la im sta nar ska pra va, priz na la rad ni staž za

vrijeme po bune pro tiv Hrvatske, osi gu ra la im

mi ro vine, so ci jal na pra va itd. U tom smis lu or ga --

ni zi rat æe se i meðu na rod na do na tor ska kon fe --

ren ci ja, ko ja bi su fi nan ci ra la navedene po tre be.

U taj „paket“ do go vo ra i „nor ma li za cije“ od no sa

ni su uk lju èeni Hrva ti iz Voj vo dine, ni oni iz Bo --

sanske Po sa vine, ni ti uopæe Hrva ti. Nije tu uk lju --

èena ni ti još uvijek oku pi ra na hrvat ska zemlja na

is toè noj oba li Du na va (a rijeè je o 14.000 hekta --

ra!), ni ti rat na od šteta Hrvat skoj. 

Da, još nešto! „Obos tra ni interes“ uk lju èuje i

pot rebu odus ta janja Hrvatske od tužbe Srbije za

geno cid, kao i odus ta janje Srbije od pro tu tužbe.

Kao da je Hrvat ska ra to va la u Srbi ji!

Do go vo rena mo gu æa za jedniè ka ula ganja i za --

jedniè ki iz la zak na treæa tržiš ta, zbog „kom --

plementar nog“ gos po dar stva, do velo je hrvatske

medije do kli mak sa odu ševljenja. Opet kao

nekad! Taj „po vi jesni“ do go vor gar ni ran je luk --

suz nim pri ja mom, grljenjem i ljubljenjem na ci o --

nal nih „iko na“ ra zine Severine i Lepe Brene.
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Ug ledu i zna èenju to ga „po vi jesnog“ sas --

tan ka, ka ko reèe moj pri jatelj, nedos ta ja la

je „in fras truk tu ra“ sa Zag rebaè kog saj ma

por nog ra fije: sa mo je to nedos ta ja lo na

po vi jesnoj fo tog ra fi ji ji is pod koje bi pi sa --

lo – kup leraj. 

Ako izos ta vi mo ci ni zam u in terpreta ci ji 

tog do ga ða ja, jas no je da je stvar nost za is --

ta pot pu no op reèna sad rža ju i in terpreta --

ci ji „po vi jesnog“ sus reta Jo si po viæ – Ta --

diæ. Pro to ko lar na uljud nost Bo ri sa Ta di æa

nije na ža lost po li tiè ki sad ržaj prošle, sa --

dašnje, ni ti bu duæe Srbije. Ta diæ je po li --

tiè ka rezul tan ta ka ko tzv. „demok ratske“,

ta ko i one Šešeljeve, Ni ko liæeve i Draš --

ko viæeve Srbije. I to u Hrvat skoj uvijek

treba ima ti na umu. Bo ris Ta diæ kao ta kav

za to i nije bio u mo guæ nos ti od go vo ri ti

pot vrdno na pi tanje hrvat skog no vi na ra

„je li Srbi ja ra to va la u Hrvat skoj“. 

Da leko od to ga da bi èovjek želi o loše

od nose sa sus jedi ma. Pa i sa Srbi jom. Da --

paèe. Treba ra di ti na tome. Ali kod to ga se 

treba vo di ti èinjeni ca ma i ra zu mom. Po vi --

jesno nas is kus tvo upu æuje na op reznost.

Pa zaš to on da ne ko ris ti mo taj in stru --

ment? Zaš to naj prije pra vi mo fešte, a na --

kon to ga se tu èemo po gla vi. To je zato,

jer ži vi mo u sus ta vu u koje ob ma na ima

pri mat nad is ti nom. Do duše, ob ma na ima

rela tiv no krat ki vijek tra janja, ali za to ima 

po gubne uèinke. Mi da nas ži vi mo u sus ta --

vu to talne do mi na cije medi ja, ko ji ima ju

spo sob nost i moæ, prema pot rebi, demo ni --

za cije ili di vi ni za cije oso ba, po ja va, ideja

itd. Dnevni smo svjedo ci tih uèi na ka

Sjeti mo se sa mo so to ni za cije Do mo vin --

skog rata, kri vot vo renja slike Franje

Tuð ma na, Goj ka Šuš ka, voj nih za pov --

jedni ka i bra ni telja kao zlo èi na ca, Sjeti mo 

se op tuž bi npr. Vesne Pu siæ i Stjepa na

Mesi æa o Tuð ma no voj „pod jeli“ Bosne.

To Mesiæ po nav lja i ovih dana. 

Èi tam u no vi na ma ka ko jedan no vi nar

ko naè no demis ti fi ci ra lik i djelo „ug --

ledne“ po li ti èarke Vesne Pu siæ. I svo di

njenu spo sob nost na real nu ra zi nu. Ali što 

to vri jedi? Du got raj na ob ma na je uèi ni la

svoje. Nije li is to ta ko Mesiæ ži va ob ma na

hrvat skog na ro da? Pi ta o sam to pu no

puta, pa pi tam i da nas jav no. Pos to ji li

netko tko æe me upu ti ti ma kar na jednu

jedi nu po zi tiv nu pos ljedi cu Mesiæeve

„vla da vine“? Osim ako mu se u po zi tiv no

ne pri piše ulo ga svjedo ka op tuž nice pro --

tiv hrvat skih genera la u Ha a gu. S tim „ka --

pi ta lom“ Mesiæ se nu di za gra do na èelni ka 

Zag reba. Zar to nije blef i ob ma na? 

Dok ovo pišem, na sto lu mi je po ziv ni ca 

Li beral nog centra za demok ra ci ju, ko ji

po zi va na skup „Vla do Go to vac – pjesnik, 

fi lo zof i po li ti èar“, u po vo du desete ob --

ljetnice smrti. Osim obi telji i još neko li --

cine lju di, os ta li su di o ni ci u prog ra mu

evo ci ranja us po mena na Vla du Go tov ca

uopæe ne pri pa da ju njego vu ži vot nom

kru gu ni ti njego vu svjeto na zo ru. Go to vac 

nije nji ho va ideo loš ka, mo ral na ni ti do --

moljub na svo ji na. Oni ovom pri go dom

rade nešto sas vim dru go: oni kra du i pris --

va ja ju njegov ugled. I kad ta ko ži vi mo u

sus ta vu rela ti vi zi ranja svega i sva èega,

blefa i ob ma na, sti li zi ranja po li ti èa ra i

jav nih oso ba prema na rud žba ma i na ru --

èenim an keta ma, ne treba èu di ti što lju di

gube ori jenta ci ju u iz bo ru realne i po zi --

tivne op cije. Ko li ka je moæ ob li ko vanja

svi jesti na ro da, po ka zuje i na vod ni ugled

srbi jan skog predsjedni ka u an keta ma, kao 

i rezul ta ti an keta o premoæ nom vod stvu

ljevice. A sreæa je u tome što ona pob --

jeðuje jedi no u an keta ma. Ka ko se bo ri ti

pro tiv toga? Svim sredstvi ma! Kak va nam 

je perspekti va? Ob ma na, za sada!•

STVARNOST I PERSPEKTIVA

Vukovar 1991: zagrljaji okupatora

Zagreb 2010.: zagrljaji pobratima

Piše:

Josip Ljubomir BRDAR



U ovom tekstu os vrnut æu se na nag lo
po boljšanje od no sa iz meðu Hrvatske i
Srbije do kojeg je doš lo ti jekom 2010. go --
dine, što se od no si na veæi broj sus reta no --
vo ga hrvat skog predsjedni ka Ive Jo si po --
vi æa sa srbi jan skim predsjedni kom Bo ri --
som Ta diæem.

No, prije to ga pod sjetit æu ka ko su od --
no si iz meðu Hrvatske i Srbije iz gleda li na
kra ju dru gog man da ta Jo si po vi æeva pret --
hod ni ka, Stjepa na Mesi æa. Krajem 2009. 
hrvat ski predstav nik je na Meðu na rod --
nom su du pravde u Ha a gu svjedo èi o u ko --
rist sa mos tal nos ti Ko so va. Na ime
Glav na skup šti na Uje di njenih na --
ro da je od spo menu tog su da zat ra --
ži la mišljenje je li ko sov sko prog --
lašenje neza vis nos ti u skla du s
meðu na rod nim pra vom.1 Na kon
toga, Mesiæ je po èetkom si jeènja
2010. pos jeti o Ko so vo. Ti jekom
tog pos jeta, Me siæ je iz ja vi o da bi
Srbi ja treba la presta ti ga ji ti
"nerealne snove" ka ko æe vra ti ti
Ko so vo pod svo ju vlast. Nedu go
kas nije, Mesiæ je u svom uredu na
Pan tov èa ku, ti jekom jednog raz --
go vo ra s no vi na ri ma, iz ja vi o da bi, 
kao pred sjed nik, u slu èa ju da
Repub li ka Srpska ras piše re fe ren --
dum o od va janju iz Bosne i Her ce --
go vine, od mah upu ti o Hrvat sku
voj sku na pod ruèje Brèkog, da prekine
"ko ri dor" u bo san skoj Po sa vi ni. Mesiæ je
do da o da predsjednik Vlade Re pub like
Srpske, Mi lo rad Do dik, "vara" meðu na --
rod nu za jedni cu i mis li da æe se ona "umo --
ri ti" od prob lema Bosne i Her cego vine, a
za tim æe ras pi sa ti referen dum o od --
cjepljenju, èime æe bi ti os tva rena "Ve li ka
Srbi ja". Mesiæ je ta koðer iz ja vi o da je
sliè no mišljenje iz ni o i predstav ni ci ma
meðu na rodne za jednice.

Beog rad nije dob ro pri mi o spo menute
hrvatske, od nos no Mesiæeve poteze. Srbi --
jan ski predsjednik Bo ris Ta diæ oci jeni o je
da Mesiæ pos jetom Priš ti ni "kva ri" hr --
vatske od nose sa Srbi jom, èime os tav lja
"oz biljan i nepot reban teret svom nas --

ljedni ku". Mesi æeva iz ja va da bi bio spre --
man upu ti ti Hrvat sku voj sku u BiH, ka ko
bi spri jeèi o eventu al no osa mos taljenje
Repub like Srpske, izaz va la je još oš tri ju
reak ci ju Beog ra da. Srbi jan ski mi nis tar
vanjskih pos lo va Vuk Jeremiæ oci jeni o je 
tu iz ja vu kao po ku šaj pro vo ka cije, do da --
ju æi da je Mesiæ oso ba "bez ikakve po li --
tièke i mo ralne težine".2

U meðuv remenu su u Hrvat skoj od rža ni 
no vi predsjedniè ki iz bo ri na ko ji ma je po --
bi jedi o Ivo Jo si po viæ. Ko menti ra ju æi Me --
si æevu iz ja vu o eventu al nom upu æi vanju
Hrvatske vojske u Bos nu i Hercego vi nu,
no vo i zab ra ni predsjednik oci jeni o je da
ta ko nešto ne do la zi u ob zir. U vezi s
tuž ba ma za geno cid koje su, jedna pro tiv
druge, Hrvat ska i Srbi ja pok renule pred
Meðu na rod nim su dom pravde u Ha a gu,
Jo si po viæ je oci jeni o da bi bi lo bolje da se
taj spor ri ješi na god bom, a ne du got raj --
nim sporenjem pred spo menu tim su dom.

Jo si po viæ je u velja èi 2010. po lo ži o
pred sjedniè ku pri segu. Srbi jan ski pred --
sjednik Ta diæ ovome nije pri sus tvo va o,
što je ob raz lo ženo èinjeni com da æe Jo si --

po vi æevoj ina gu ra ci ji pri sus tvo va ti ko --
sov ski pred sjed nik Fat mir Sejdi ju. Ta ko
se mog lo pretpos ta vi ti da æe se na petos ti
iz meðu Beog ra da i Zag reba nas ta vi ti i na --
kon od las ka Mesi æa s Pan tov èa ka. 

No, ub rzo æe ti od no si krenu ti pot pu no
dru gim smjerom. Veæ krajem ožuj ka
2010. Jo si po viæ i Ta diæ od rža li su sas ta --
nak u Opa ti ji. Tom pri li kom oni su, meðu
os ta lim, iz ra zi li spremnost da meðu sobne
tužbe za geno cid riješe iz van sud skom na --
go dom. Neki medi ji su ti jekom spo menu --
tog sas ta nak za bilježi li i Ta di æevu iz ja vu

da njego vo poz nan stvo s Jos po --
viæem seže u raz doblje prije nego
što je on izab ran za hrvat skog
predsjedni ka i da se njegove veze s
Jo si po viæem od vi ja ju "ci jelo vri --
jeme". 

Na kon sas tan ka u Opa ti ji nas ta --
vi la se Jo si po vi æeva ži vah na vanj --
sko po li tiè ka dje lat nost u zemlja ma
"regije". Ta ko je veæ sredi nom trav --
nja 2010. on pos jeti o Bos nu i Her --
cego vi nu, od nos no Federa ci ju
BiH. Jo si po viæ je u svom go vo ru
pred Par la mentar nom skup šti nom
Bosne i Her cego vine u Sa ra jevu
meðu os ta lim iz ja vi o da su "po li --
tike" iz 1990-ih, koje su, iz "zlo --
æud nos ti, neznanja, aro gan cije ili
lu dos ti", vjero vale da je rješenje za
Bos nu i Hercego vi nu njezi na pod --

jela, od go vorne što je po si ja no "zlos retno
sjeme". Ta ko su "za vedeni" na ro di i po --
jedin ci pok renu li rat ko ji je do ni o og --
romne žrtve i ra za ra nja, na kon èega je os --
ta lo "ras trga no tki vo" Bosne i Hercego --
vine. Jo si po viæ je iz ra zi o žaljenje što je u
ovim do ga ða ji ma iz 1990-ih sud jelo va la i
Hrvat ska.3

Spo menu ti dio Jo si po vi æevog go vo ra
kri ti zi ra li su predsjedni ca hrvatske vlade
Jad ran ka Ko sor i vla da ju æa Hrvat ska
demok rat ska za jedni ca, pri èemu je is tak --
nu to da treba od ba ci ti sva ki po ku šaj rela --
ti vi za cije geno cidne po li tike Slo bo da na
Mi lo ševi æa jer se time iz jedna èa va srpska 
ag resi ja s njezi nom žrtva ma, pod iz li kom
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IVO JOSIPOVIÆ I BORIS TADIÆ, "PARTNERI
S ISTIM CILJEVIMA"? OSVRT NA ODNOSE

HRVATSKE I SRBIJE TIJEKOM 2010. GODINE
Piše:

Ante KATIÆ

Èemu se smiješe nasmijani predsjednici?

1 Kosovo je nezavisnost proglasilo u veljaèi 2008., a Hrvatska je priznala
Kosovo u ožujku iste godine.

2 I u hrvatskim medijima javili su se oni koji nisu bili zadovoljni spomenutim
Mesiæevim potezima, zabrinuvši se zbog njegova posjeta Kosovu. Tako je
Jelena Lovriæ u svom komentaru objavljenom u zagrebaèkom Jutarnjem
listu krajem studenog 2009. navela: "Meðutim, duboku srpsku ranu Mesiæ
ne prestaje soliti. Postavlja se kao prokosovski lider u regiji. Definitivno je
odluèio da svoj, veæ odgaðani, posjet Prištini realizira prije isteka mandata. 

Oèito želi da na Kosovo ode u funkciji predsjednika Hrvatske. Ako se zna
da je dosad u državnom posjetu Prištini bio samo predsjednik Albanije i
nitko više, Mesiæeva je žurba još kontroverznija". Srpska glasila u
Hrvatskoj, uz odavanje svih poèasti Mesiæu zbog njegove uloge u
"detuðmanizaciji" Hrvatske, takoðer mu nisu mogla oprostiti njegovu
antipatiju prema Miloradu Dodiku i Republici Srpskoj, kao ni potporu
kosovskoj nezavisnosti. Tako je sredinom prosinca 2009. Marinko Èuliæ
u samostalnom srpskom tjedniku Novosti zakljuèio da se Mesiæ od

"regionalnog lidera" pretvorio u "politièko smetalo". Inaèe je Èuliæ jedan od
brojnih novinara splitskog Feral Tribuna koji su, nakon gašenja tog
tjednika (ironièno bih dodao sigurno posve sluèajno), novi posao našli
upravo u spomenutom glasilu Srpskoga narodnog vijeæa u Hrvatskoj.

3 Za cijeli govor predsjednika Josipoviæa u Parlamentarnoj skupštini Bosne i 
Hercegovine vidjeti: http://www.predsjednik.hr/14042010-, pristup os tva --
ren 15. 11. 2010.



da su "zlo èi ni po èinjeni na svim stra na --
ma". Za to je iz ra ženo žaljenje što je u Jo --
si po vi æevom go vo ru izos ta la jas na osu da
Mi lo ševiæeve ag resivne po li tike, a ta --
koðer je prešu æena i po moæ ko ju je Hrvat --
ska pru ži la Bos ni i Hercego vi ni ti jekom
rata, od zbrinja vanja sto ti na ti su æa iz --
bjegli ca iz te zemlje do hrvatske vojne in --
tervencije na kra ju rata, ko jom je spri --
jeèeno da Bi haæ padne u srpske ruke.

Na sup rot spo menu tih nesla ganja s Jo si --
po vi æevim go vo rom, njegov glav ni po li --
tiè ki ana li ti èar dr. Dejan Jo viæ ima o je,
što ne iz nena ðuje, sup rot no mišljenje.4

Jo viæ u jednom ko menta ru na engleskom
jezi ku nije skri va o za do voljstvo "no vim
to no vi ma" koje Jo si po viæ po ka zuje prema 
hrvat skim sus jedi ma. Poh va li o je Jo si po --
vi æevu spremnost da pop ra vi od nose s
Beog ra dom, na vo deæi da je sas ta nak Jo si --
po vi æa i Ta di æa primjer nefor malne i pri --
jateljske su radnje, od nos no po èetak po li --
tike ko ja se vo di "bez kra va ta" ("no-ties
po licy"), što predstav lja oš tri ot klon od
pos ljednjih po teza bivšeg predsjedni ka
Mesi æa ko ga su u Beog ra du smat ra li za --
go vor ni kom ko sovske sa mos tal nos ti.
Osim toga, pod sjeti o je Jo viæ, Mesiæ je
bio su di o nik do ga ða ja ko ji su do veli do
ras pa da Ju gos la vije, što ga u Beog ra du
nije èi ni lo "po sebno po pu lar nim". Na sup --
rot tome, ob jas ni o je Jo viæ, i Jo si po viæ i
Ta diæ pri pa da ju "no voj genera ci ji" po li ti --
èa ra ko ji su se bez zadrške sup ros ta vi li
"ra tu i au to ri tar nim reži mi ma" iz 1990-ih.
Obo ji ca su ta koðer "pro eu rop ski", "mo --
derni" i "ni su na ci o na lis ti" te shva æa ju da
"kul tur no i zemljo pis no vrlo bliske zem --
lje" po put Hrvatske i Srbije mo ra ju su ra --
ði va ti ka ko bi se raz ri ješile preos tale pos --
ljedice na sil nog ras pa da Ju gos la vije, ali i
ka ko bi se unap ri jedi li ši ri od no si iz meðu
Hrva ta i Srba na druš tvenoj ra zi ni ("so ci --
etal level"). Jo viæ je ta koðer spo menu o da
su se Jo si po viæ i Ta diæ, nepos redno na kon 
sus reta u Opa ti ji, sas ta li i na sku pu "Bri --
selski fo rum" gdje je hrvat ski predsjednik 
iz ja vi o da Zagreb ne æe blo ki ra ti Srbi ju u
njezi noj nam jeri da što žur nije pos tane
èlan Eu ropske unije. Jo viæ je zak lju èi o da
je to "izu zetno zna èaj na iz ja va" ko jom je
Jo si po viæ os vo ji o "po zi tivne poene" u
Beog ra du, ali i kod predstav ni ka meðu na --
rodne za jednice. Jo viæ je u vezi s Jo si po --
vi æevim go vo rom u Sa ra jevu oci jeni o da
oš tra i nedvoj bena osu da biv ših "ekstre --

mis tiè kih i šo vi nis tiè kih po li ti ka" ko ju je
iz ra zi o hrvat ski predsjednik ide "ru ku pod 
ruku" s Dekla ra ci jom o Srebreni ci ko ju je
nepos redno prije Jo si po vi æevog go vo ra u
Sa ra jevu us vo ji la Skup šti na Srbije. Jo viæ
je zak lju èi o da su spo menu tom dekla ra ci --
jom i Jo si po vi æevim go vo rom u Sa ra jevu
i Hrvat ska i Srbi ja došle do toèke ka da
mo gu zat vo ri ti "pog lavlje" koje se od no si
na nedav nu rat nu proš lost.5

Ne iz nena ðuje što je Jo si po vi æevu iz ja --
vu, da Zagreb ne æe oteža ti put Srbije pre --
ma Eu rop skoj uni ji, Jo viæ oci jeni o "izu --
zetno zna èaj nom". Up ra vo je Jo viæ po --
èetkom 2009., ka da se njegov po sa o glav --
nog po li tiè kog ana li ti èa ra hrvat skog
predsjedni ka na la zi o tek u bu duæ nos ti, u
jednom svom tekstu, ob jav ljenom na blo --
gu beog radske ra di o-televi zije B92, s
neskri venom zab ri nu toš æu predvi ða o što
bi se mog lo do go di ti ako Hrvat ska u Eu --
rop sku uni ju uðe prije Srbije. Jo viæ je
pretpos ta vi o da bi u tom slu èa ju Hrvat ska
"go to vo si gur no" uv jeto va la da Srbi ja,
pri je nego i sa ma pris tu pi eu rop skim in --
tegra ci ja ma, pred Meðu na rod nim su dom
pravde odus tane od svoje tužbe za geno --
cid pro tiv Hrvat ske, a vjero jat no bi Hrvat --
ska tra ži la da Beo g rad priz na is klju èi vu i
ko lektiv nu od go vor nost Srba za ra tove iz
1990-ih. Jo viæ je ta koðer pretpos ta vi o da
bi Hrvat ska, na kon ulas ka u Eu rop sku
uni ju, za oš tri la i po li ti ku prema vlas ti toj

srpskoj za jedni ci, te HDZ-u u tom slu èa ju
više ne bi bi la važ na ko a li cij ska su rad nja s 
po li tiè kim predstav ni ci ma hrvat skih Sr --
ba, od nos no Sa mos tal nom demok rat skom 
srp skom stran kom (SDSS).6 No, uv jera --
vanje no vo ga hrvat skog pred sjed ni ka da
se Hrvat ska na kon ulas ka u Eu rop sku uni --
ju ne æe na ta kav na èin po na ša ti prema
Srbi ji, oèi to je smanji la zab ri nu tost osobe
ko ja je, od blo gera beog rad skog B92,
pos ta la Jo si po vi æevim glav nim po li tiè kim 
ana li ti èa rom.7

Jo viæ je u svom ko menta ru na engles --
kom jezi ku, ka ko je spo menu to, na veo da
Jo si po viæev go vor u Sa ra jevu, u kojem je
osu di o hrvat sku po li ti ku prema Bos ni i
Hercego vi ni ti jekom posljednjeg rata, ide
"ru ku pod ruku" s dekla ra ci jom srbi jan --
ske skup štine o srpskim zlo èi ni ma u Sre --
breni ci. Èi ta ju æi to, mog lo bi se reæi da je
Jo si po viæev go vor u Sa ra jevu zap ra vo
pos lu ži o kao svo jevrstan "amor tizer" za
dekla ra ci ju srbi janske skup štine. Skup šti --
na Srbije do ni jela je dekla ra ci ju o Sre bre --
ni ci, priz na ju æi srpske zlo èine, ali je i Jo --
si po viæ svo jim go vo rom u Sa ra jevu po ka --
za o da ni Hrvat ska u ra tu Bos ni i Hercego --
vi ni nije bi la pu no "bolja". Dru ga je stvar
što ovak vo iz jedna èa vanje nema pu no
veze s èinjeni ca ma. Jer za is ta, zar se bi lo
ko ji potez bo san sko-hercego vaè kih Hrva --
ta i Hrvatske u Bos ni i Hercego vi ni ti --
jekom posljednjeg ra ta uopæe može us po --
redi ti s ma sov nim i dob ro or ga ni zi ra nim
geno cid nim zlo èi nom ko ji su Srbi po èi ni li 
u Srebreni ci (èak i ako "za bo ra vi mo" pod --
jedna ko bru talne i ma sovne srpske zlo --
èine nad boš njaè kim i hrvat skim sta nov --
niš tvom na sa mom po èetku ra ta u toj
zemlji)?

Veæ krajem svib nja 2010. Jo si po viæ je
po nov no pos jeti o Bos nu i Hercego vi nu,
no ovaj put nag la sak pos jeta bio je na
njego vu sus retu s Mi lo ra dom Do di kom.
Ne sum nji vo je bi la rijeè o veli koj prom --
jeni u od no su na prethod no za tegnute od --
nose iz meðu Do di ka i biv šega hrvat skog
pred sjedni ka Mesi æa. Ti jekom ovog pos --
jeta Jo si po viæ, Do dik i predsjednik Stran --
ke demok ratske ak cije Su lejman Ti hiæ
oda li su po èast žrtva ma ra ta svih tri ju na --
ro da u Bos ni i Hercego vi ni. Ta ko su pos --
jeti li Bri ševo kraj Pri jedo ra, gdje su Srbi u 
srpnju 1992. ubi li 68 hrvat skih ci vi la, za --
tim Ko za rac kraj Pri jedo ra gdje je ti jekom 
ra ta od Srba stra da lo oko 1800 Boš nja ka.
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4 Dr. Dejan Joviæ privukao je pažnju kada je 2003. objavljena njegova knjiga 
Jugoslavija, država koja je odumrla, Uspon, kriza i pad Kardeljeve
Jugoslavije (1974-1990). Ubrzo su tu knjigu u negativnom smislu ocijenili i
prof. dr. Mirjana Kasapoviæ (Fakultet politièkih znanosti u Zagrebu) ali i
prof. dr. Olivera Milosavljeviæ (Filozofski fakultet u Beogradu). Èitajuæi
Joviæevu knjigu, kao i spomenute kritièke osvrte spomenutih profesorica,

može se zakljuèiti da je Joviæeva knjiga zapravo slabo sroèena obrana
politike koju je Slobodan Miloševiæ vodio kada je krajem 1980-ih osvajao
vlast i uspostavljao stanje iz kojeg æe zatim, poèetkom 1990-ih, krenuti u
agresivne ratove protiv Hrvatske i Bosne i Hercegovine.

5 Za spomenuti komentar Dejana Joviæa vidjeti: www.boell.hr/down --
loads/ Cro atia_and_Serbia.doc, pristup ostvaren 25. 10. 2010.

6 http://blog.b92.net/text/6737/Slovenacko-hrvatsko-zaostravanje-i-Srbija/, 
pristup ostvaren 2. 11. 2010.

7 Inaèe nije naodmet spomenuti da je B92 svoju reputaciju izgradila tijekom
1990-ih, na oporbi Miloševiæu, a danas se može reæi da je glavni direktor te 
radio-televizije Veran Matiæ u vrlo bliskim odnosima sa srbijanskim
predsjednikom Tadiæem.



Ka ko bi se oda la po èast i srpskim žrtva ma 
doš lo je i do pos jeta Si jekov cu kraj Bo --
san skog Bro da, gdje su Hrva ti u ožuj ku
1992. na vod no ubi li 47 srpskih ci vi la. 

Spo menu ti bro jevi žrta va zap ra vo jas no 
po ka zu ju što se to do go di lo na po èetku ra --
ta u Bos ni i Hercego vi ni, ka da su Srbi
krenu li u nemi los rdno etniè ko èišæenje i
Boš nja ka i Hrva ta. Osim to ga predstav ni --
ci Hrva ta iz bo sanske Po sa vine su u svezi
sa srpskim žrtva ma u Si jekov cu iz ja vi li da 
Jo si po viæ nas jeda na srpsku pri jeva ru, jer
se meðu spo menu tim žrtva ma zap ra vo na --
laze i srpski voj ni ci ko ji su po gi nu li u bor --
ba ma, kao i osobe koje su zap ra vo ubi li
Srbi. No, u za log "bolje bu duæ nos ti" i
oda vanja po èas ti svim žrta va ma, ne raz --
mjer u nji ho vom bro ju i nejas noæe oko
stra danja Srba u Si jekov cu oèi to su
stavljene u dru gi plan. 

Ti jekom ovog pos jeta Bos ni i
Hercego vi ni Jo si po viæ je pos jeti o 
i Banja Luku, dok se Do dik sa
svoje strane oba veza o po du zeti
mjere oko pov rat ka hrvat skih iz --
bjegli ca u Repub li ku Srpsku.
Neko li ko mjeseci kas nije, sredi --
nom lis to pa da 2010., Jo si po viæ je 
u raz go vo ru za aus trij ski dnevnik 
Die Presse op ti mis tiè no iz ja vi o
da je Do dik is pu ni o "sve što je
obeæa o u vezi s pov rat kom Hrva --
ta" u Repub li ku Srpsku. Jo si po --
viæ je ta koðer iz ja vi o da od Do di --
ka oèekuje da "poš tuje meðu na --
rod no pra vo", što se oèi to treba lo
od no si ti da Do di kove iz jave o
mo guæ nos ti iz dva janja Repub like Srpske
iz Bosne i Hercego vine, ali je do da o da je
"op ti mis ta" ka da je rijeè o su rad nji s njim.
Is tom pri li kom Jo si po viæ se po nov no os --
vrnu o na iz ja vu biv šeg predsjedni ka
Mesi æa da bi voj nom si lom spri jeèi o
eventu al no iz dva janje Re pub like Srpske,
zak lju èu ju æi da je to "neod mjerena" i
"nerea lis tiè na" iz ja va jer u Hrvat skoj nit --
ko oz biljno ne raz miš lja o voj nom up --
letanju u Bos nu i Hercego vi nu.8

Nije mi poz na to u kojem se smis lu, ka --
ko je na veo Jo si po viæ, pi tanje pov rat ka
Hrva ta u Repub li ku Srpsku zas lu gom Do --
di ka pok renu lo u nekom po zi tiv nom
smjeru.9 No, može se reæi da je Jo si po viæ i 
svo jim go vo rom u Par la mentar noj skup --

šti ni Bosne i Hercego vine i oda vanjem
po èas ti žrtva ma ra ta svih tri ju bo san sko-
 hercego vaè kih na ro da zap ra vo uèi ni o
dos ta na tome da ulo ga glav nog kriv ca
(od nos no: srpske strane) za rat u toj zemlji 
bude za mag ljena. Is to dob no je svo jim
pos jetom Banja Lu ci u neza nema riv noj
mjeri po boljša o po lo žaj Mi lo ra da Do di ka
i Repub like Srpske. Do di kov uspjeh je to
veæi ako se pris jeti mo njego vih pro vo ka --
tiv nih pro tuh rvat skih iz ja va iz reèenih ti --
jekom pos jeta Zag rebu sredi nom 2008.,
ka da je do ša o na Veli ki sa bor Srpsko ga
na rod nog vi jeæa u Hrvat skoj.10

Ovo za top lja vanje od no sa iz meðu Jo si --
po vi æa i srpskih po li tiè kih èim beni ka do --
dat no je pot vrðeno u srpnju 2010., kad je
hrvat ski predsjednik sti ga o u služ beni
posjet Srbi ji, gdje ga je pri mi o Ta diæ. Taj
posjet, iz vi jestit æe medi ji, ka rak teri zi ra lo

je "po zi tiv no oz raèje" i zak lju èak da je iz --
meðu Hrvatske i Srbije nas tu pi lo "no vo
raz doblje". Ta ko æe "po mirenje u regi ji" u
bu duæ nos ti bi ti u "sa mom vrhu po li tiè kih
agendi" hrvat skog i srbi jan skog pred sjed --
ni ka, dok æe se Beog rad i Zagreb meðu --
sob no po ma ga ti na pu tu prema Eu rop skoj
uni ji. Ta koðer se op ti mis tiè no oc jenji va lo
da je Jo si po viæ u Ta di æu na ša o "par tnera s
ko jim ima iste ciljeve". A ka da je rijeè o
"po mi renju u regi ji", može se spo menu ti
da je Jo si po viæ ti jekom pos jeta Srbi ji,
pos jeti o i or ga ni za ci ju Fond za hu ma ni --
tar no pra vo, gdje je raz go va ra o s Na ta --
šom Kan diæ, svo jom "sta rom pri ja telji --
com" i iz vršnom di rekto ri com spo menute
or ga ni za cije, s ko jom je pri èa o o "stra --
danji ma i žrtva ma, te pro cesi ma po mi --

renja". Inaèe je Fond za hu ma ni tar no pra --
vo dio Ko a li cije za RE KOM (Regi o nal na
ko mi si ja za ut vrði vanje èinjeni ca o rat nim 
zlo èi ni ma i dru gim teškim kršenji ma ljud --
skih pra va na pros to ru bivše SFRJ), ko ja
okup lja velik broj nevla di nih ud ru ga s
pod ruè ja bivše Ju gos la vije, a za laže se za
"regi o nal ni" pris tup pri kup ljanju po da ta --
ka o žrtva ma ra to va u biv šoj Ju gos la vi ji.11

Na kra ju je 4. stu denog 2010. pred --
sjednik Ta diæ sti ga o i u posjet Vu ko va ru,
gdje se sas ta o s Jo si po viæem, ali i pred --
sjed ni com hrvatske vlade Jad ran kom Ko --
sor. Ta diæ je hrvat skoj stra ni preda o dio
do ku mena ta vu ko varske bol nice ko ji su
na kon srpske oku pa cije gra da zav rši li u
Srbi ji, a ti su do ku menti treba li po mo æi u
identi fi ka ci ji hrvat skih rat nih žrta va u Vu --
ko va ru. Za tim je po nov no proveden veæ
raz ra ðeni ob ra zac oda vanja po èas ti žrtva --

ma svih su kob ljenih stra na. Ta --
ko je Ta diæ na Ov èa ri oda o po --
èast hrvat skim žrtva ma, a za tim
je za jedno s Jos po viæem pos jeti --
o mjesto Pa u lin Dvor gdje je
oda na po èast srpskim ci vi li ma
koje su u tom mjestu u pro sin cu
1991. ubi li hrvat ski voj ni ci. Pri
tome je bit no spo menu ti da Ta --
diæev posjet nije bio služben, a
srbi jan ski predsjednik je u Vu --
ko va ru iz ra zi o žaljenje zbog
hrvat skih žrta va, is pri ku zbog
zlo èi na nad nji ma, ali je do da o
da prav ni ci ma i pov jesni èa ri ma
prepuš ta da utvrde, tko je od go --
vo ran za ono "šta se desi lo

devedesetih go di na".
Za sve one na hrvat skoj stra ni ko ji su ci --

jelom tom predsta vom bi li ra zo èa ra ni i ra --
ža loš æeni, smat ra ju æi je još jednim hrvat --
skim po niženjem pred Srbi jom, ko ja i ne
po miš lja priz na ti od go vor nost za ag resi ju
na Hrvat sku, ub rzo je us li jedi o još neko li --
ko gor kih pi lu la. Na ime nedu go na kon
Ta di æeva pos jeta, Vo jis lav Sta ni mi ro viæ, 
predsjednik SDSS-a, dao je in tervju
beog rad skoj Po li ti ci, u kojem je na veo
ka ko "ne sto ji" da su u Vu ko va ru rat za po --
èeli Srbi, dok je u vezi s do ku menta ci jom
ko ju je Ta diæ prepus ti o hrvat skoj stra ni
na veo da æe ona po mo æi po ka za ti da su u
vu ko var skoj bol ni ci bi li hrvat ski voj ni ci
ko ji su se, ka da je JNA za u zela bol ni cu,
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8 http://diepresse.com/home/politik/aussenpolitik/601576/Hypo-zeigt_Kein
-Land-ist-immun-gegen-Korruption, pristup ostvaren 10. 11. 2010.

9 Nasuprot Josipoviæeva zadovoljstva Dodikom, neki su komentatori sre --
dinom studenog 2010. naveli da tijekom te godine Republika Srpska iz
svoga proraèuna nije izdvojila niti jednu konvertibilnu marku za povratak
Hrvata na njezino podruèje. Vidjeti: http://www.pescanik.net/con --
tent/view/5970/61/, pristup ostvaren 18. 11. 2010.

10 Dodik je na Velikom saboru Srpskog narodnog vijeæa u dvorani "Vatroslav
Lisinski" u Zagrebu bio srdaèno pozdravljen od srpskih vijeænika. U svom
govoru naveo je da osjeæa "svu težinu" položaja Srba u Hrvatskoj, te ih je
pozvao da doðu živjeti u Republiku Srpsku. Zatim je u vezi s hrvatskom

tužbom protiv Srbije za genocid koja je pokrenuta pred Meðunarodnim
sudom pravde naveo da ona nije korektna jer je Hrvatska "protjerala" više
stotina tisuæa Srba. Kada je predsjednik Mesiæ odgovorio da je rijeè o
"bezobrazluku", jer je upravo Republika Srpska nastala na etnièkom
èišæenju nesrpskog stanovništva, Dodik je cijeli niz svojih drskih
provokacija zakljuèio izjavom da bi Stipi Mesiæu "bilo bolje da šuti", jer je u
Hrvatskoj provedeno "najveæe etnièko èišæenje nakon Drugog svjetskog
rata".

11 U vezi s djelovanjem REKOM-a zanimljivo je primijetiti kakvo je stajalište
prema njemu zauzeo Helsinški odbor za ljudska prava u Srbiji, inaèe
organizacija koja u Srbiji okuplja one malobrojne osobe koje su bez

relativizacije spremne priznati kljuènu odgovornost srpske strane za
razorne ratove i masovne zloèine u Hrvatskoj, Bosni i Hercegovini i na
Kosovu. Ta organizacije se sredinom svibnja 2010. povukla iz Koalicije za
REKOM, a predsjednica Helsinškog odbora za ljudska prava u Srbiji
Sonja Biserko prethodno je u bosansko-hercegovaèkim medijima u više
navrata iznijela mišljenje da je koncept REKOM-a "ishitren", da vodi
"izjedna èa vanju žrtava", pri èemu se ne uzima u obzir da je Bosna i
Hercegovina bila "žrtva agresije".



mas ki ra li kao bo lesni ci, od nos no ranjeni --

ci. Kas nije je Sta ni mi ro viæ u raz go vo ru za 

zag rebaè ki sa mos tal ni srpski tjednik No --

vos ti po ku ša o do dat no ob jas ni ti svo ju iz --

ja vu, ali je zap ra vo i dalje os ta o na sta ja --

liš tu da je "ra zum lji vo" zaš to je dio Hrva --

ta, od nos no hrvat skih voj ni ka ko ji su u

stu denom 1991. za rob ljeni u vu ko var skoj

bol ni ci, lik vi di ran, "ob jaš nja va ju æi" da

JNA prema hrvat skim voj ni ci ma ko ji su

se na vod no preod jenu li u ci vile "nije ima --

la ni kakve obaveze".

Osim Sta ni mi ro vi æeva op rav da vanja

lik vi da cije Hrva ta za rob ljenih u vu ko var --

skoj bol ni ci, ub rzo je pos ta lo poz na to da

su i do ku menti koje je Ta diæ ti jekom pos --

jeta Vu ko va ru "veli ko duš no" preda o hr --

vat skoj stra ni zap ra vo nepot pu ni. Dok to --

ri ca Vesna Bo sa nac, rav na telji ca vu ko --

varske bol nice, pri op æi la je da ti do ku --

menti zap ra vo mo gu "malo" po mo æi u

ras vjetlja vanju do ga ða ja u Vu ko va ru u

stu denom 1991. go dine. Od 25 pro to ko la

koje je Ta diæ preda o Hrva ti ma, sa mo se

njih èeti ri od nose na do ga ðaje u bol ni ci ti --

jekom rata, pa se može zak lju èi ti da je

"sve to selekti ra no i do zi ra no". Dok to ri ca

Bo sa nac do da la je da ne može reæi da je

ra zo èa ra na do bi venom do ku menta ci jom,

jer je i ona važ na, ali nesum nji vo treba us --

tra ja ti u tome da hrvat skoj stra ni bude

preda na cjelo kup na do ku menta ci ja ka ko

bi se do kra ja raz jas ni la sud bi na po gi nu lih 

i nesta lih.

Dok dov rša vam ovaj tekst, up ra vo traje
dvod nevni, ovaj put služ beni posjet srbi --
jan skog predsjedni ka Hrvat skoj, a i on æe, 
po svemu su deæi, pro teæi u daljnjem uè --
vršæi vanju ove go dine is ko va nog "par --
tnerstva" iz meðu Jo si po vi æa i Ta di æa, pri
èemu se èi ni da ni predsjedni ca hrvatske
vlade Jad ran ka Ko sor na sve spo menu to
nema prim jedbi, a još manje nekih svo jih
al terna tiv nih sta ja liš ta. Što više, nedav no
je ob jav ljena i vijest da su èi ta telji i
uredniš tvo banja luè kih Neza vis nih no vi --
na predsjedni ka Jo si po vi æa prog la si li
oso bom go dine, a ovo priz nanje bit æe mu
uru èeno 6. pro sin ca 2010. na sveèa nos ti u
Banja Luci. To æe bi ti i pri li ka za novi, od --
nos no ove go dine veæ dru gi Jo si po viæev
susret s Mi lo ra dom Do di kom, ko ji je u
meðuv remenu pos ta o predsjednik Repub --
like Srpske.12

Zav ršna raz mat ranja

Os vrnu o bih se na raz voj po li tiè kih pri --
li ka u Srbi ji ko ji su do veli do da nas rela --
tiv no snaž nog po lo ža ja srbi jan skog pred --
sjedni ka Bo ri sa Ta di æa. 

Zadnje raz doblje vlas ti Slo bo da na Mi --
lo ševi æa bi lo je obilježeno su kob ljav --
ljanjem Srbije s NA TO sa vezom zbog Ko --
so va. Na kon ovog su ko ba 1999. go dine,
Beog rad je iz gu bi o nad zor nad Ko so vom.
Oba ranjem Mi lo ševi æa s vlas ti u lis to pa du 
2000., u prvi plan srbi janske po li tièke
scene iz bi ja predsjednik Demok ratske
stranke (DS) Zo ran Ðin ðiæ, ko ji do la zi
na èelo srbi janske vlade. No, Ðin ðiæ je
ubijen u atenta tu 2003., a na kon to ga us li --
jedi lo je raz doblje u kojem je predsjednik
srbi janske vlade dulje vrijeme, do sredine
2008., bio Vo jis lav Koš tu ni ca, kon zerva --
tiv ni srpski na ci o na list i predsjednik
Demok ratske stranke Srbije (DSS). U tom 
raz dob lju je 2006. doš lo do osa mos --
taljenja Crne Gore, dok je Srbi ja ula ga la
znatne na pore ka ko bi spri jeèi la osa mos --
taljenje Ko so va, do ko ga je ipak doš lo po --
èetkom 2008. go dine. U meðuv remenu je
Bo ris Ta diæ, Ðin ðiæev nas ljednik na
mjestu predsjedni ka DS-a, 2004. izab ran
za predsjedni ka Srbije, a na no vim pred --
sjedniè kim iz bo ri ma po èetkom 2008. po --
nov no je izab ran na tu duž nost. Nedu go
za tim od rža ni su i par la mentar ni iz bo ri na
ko ji ma je naj više gla so va os vo ji la lis ta
"Za evrop sku Srbi ju - Bo ris Ta diæ", ko ju
je èi ni la DS s još nekim stran ka ma. Rezul --
ta ti iz bo ra omo gu æi li su DS-u da sas ta vi

vla du u ko joj je njezin èlan do bi o mjesto
predsjedni ka vlade. Ova kav is hod oja èa o
je po lo žaj Ta di æa i DS-a. Koš tu ni èin DSS
uk lonjen je s vlas ti, a ta koðer je iz bjegnu --
to da na vlast doðe Srpska ra di kal na stran --
ka Vo jis la va Šešelja, ko ja je za tim do živ --
jela ras kol, ka da je dio ra di ka la os no va o
no vu Srpsku nap rednu stran ku. Is to dob no 
su se Ta diæ i DS mog li predsta vi ti kao po --
li tiè ki èim beni ci ko ji su na èelno spremni
krenu ti prema uk lju èi vanju Srbije u Eu --
rop sku uni ju. 

I na kon uè vršæi vanja vlas ti DS-a, Beog --
rad je ipak nas ta vi o ula ga ti znatne na pore
ka ko bi spri jeèi o osa mos taljenje Ko so va,
od nos no njego vo priz nanje od strane dru --
gih drža va. U tome se po sebno is tak nu o
srbi jan ski mi nis tar vanjskih pos lo va Vuk
Jeremiæ. No, na kon što je Meðu na rod ni
sud pravde u Ha a gu sredi nom 2010. pro --
su di o da ko sov sko prog lašenje neza vis --
nos ti nije u sup rot nos ti s meðu na rod nim
pra vom, i ovim na po ri ma Srbije nanesen
je uda rac. Prema nekim miš ljenji ma, spo --
menu ti raz voj do ga ða ja ko naè no je po tak --
nu o predsjedni ka Ta di æa na prom jenu po --
li tike, od nos no na sta ja lište da Srbi ja ne
može bi ti is klju èi vo za o kup ljena Ko so --
vom kao i da Srbi ja ne æe mo æi pos ta ti èla --
ni ca Eu ropske unije ako u nju uno si "nove 
kon flikte".13 Može se pretpos ta vi ti da je
ovak vo opredjeljenje Beog ra da ot klo ni lo
i mo guæ nost da æe se Srbi ja u vanjskoj po --
li ti ci u veæoj mjeri os lo ni na Ru si ju, ia ko
su beog rad ski po li tiè ki kru go vi prethod --
no, težeæi zad rža ti Ko so vo, ra èu na li i na
sa vezniš tvo s Mos kvom.

S druge strane, može se pos ta vi ti pi --
tanje, u ko joj je mjeri još uvijek neraz ri --
ješeni po lo žaj Ko so va za is ta u središ tu
pažnje srbi jan skih po li tiè kih eli ta, a ko li --
ko je rijeè o tak ti zi ranju, ka ko bi se ko rist
iz vuk la na dru goj stra ni. 

U svezi s ovim Helsin ški od bor za ljud --
ska pra va u Srbi ji je u svom bil tenu za ru --
jan 2010. na veo: "Prak tiè no srpska eli ta je 
dav no odus ta la od Ko so va. Meðu tim,
vešto ga je in stru menta li zo va la ka ko bi se
pos ta vi o zahtev za otcepljenje Repub like
Srpske. U tome je uèestvo va la celo kup na
srpska eli ta, po sebno prav na, ko ja je ko --
sov sko pi tanje pro gu ra la kroz sve meðu --
na rodne meha nizme ka ko bi se steka o
legi ti mitet za ot va ranje podele Bosne".14

Oèi to, srbi jan sko vod stvo trenut no ne
može jav no zah ti jeva ti iz dva janje Repub --
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Veseli predsjednikov strateg
dr. Dejan Joviæ

Aktualno

12 U svezi s ovim, iz ureda hrvatskog predsjednika naglašeno je da susret
Josipoviæa i Dodika "nipošto" ne smije zasjeniti "poentu" Josipoviæevog
posjeta Banja Luci, a ona se navodno sastoji u tome što æe na sveèanosti
u Banja Luci biti prisutni i bošnjaèki politièari, javne osobe iz Sarajeva, kao
i meðunarodni diplomatski i drugi predstavnici. U tom smislu, zakljuèili su u 
Josipoviæevom uredu, "prioritet" zbivanja 6. prosinca nipošto nije susret

Josipoviæa i Dodika, iako nema sumnje da æe i on "izazvati pozornost".
Slušajuæi takvo objašnjenje, teško se može izbjeæi dojam da se ured
hrvatskog predsjednika gotovo pokušava opravdati zbog novog Jo si po --
viæeva posjeta Banja Luci. Moglo bi se postaviti pitanje - èemu sva ta
"objašnjenja" i isticanja "poenti", ako je novi posjet hrvatskog predsjednika 
Banja Luci samorazumljivo "dobar" potez?

13 Helsinški odbor za ljudska prava u Srbiji, Helsinški bilten, br. 70, novembar
2010.

14 Helsinški odbor za ljudska prava u Srbiji, Helsinški bilten, br. 68, septembar
2010.



like Srpske iz Bosne i Hercego vine. No,
do voljno je pri mi jeti ti bliske od nose koje
srbi jan sko vod stvo, predsjednik Ta diæ i
mi nis tar vanjskih pos lo va Je re miæ, ima ju
s Mi lo ra dom Do di kom, da bi se shva ti lo
ko li ko je Beog ra du sta lo do te, zap ra vo
jedine srpske steèevine u ra to vi ma na
pod ruè ju bivše Ju gos la vije.15

Uzi ma ju æi u ob zir sve na vedeno, može
se nas lu ti ti na ko ji na èin Beog ra du ko ris ti
po boljšanje od no sa s Hrvat skom, koje je
os tva reno na kon do las ka Ive Jo si po vi æa
na mjesto hrvat skog pred sjed ni ka. Jo si po --
viæ je, kao što je spo menu to, iz ja vi o da
Zagreb ni na ko ji na èin ne æe us po ra va ti
prib li ža vanje Srbije eu rop skim in tegra ci --
ja ma.16 Osim to ga Jo si po vi æevim oda va --
njem po èas ti žrtva ma svih na ro da iz zad --
njeg ra ta u Hrvat skoj i Bos ni i Hercego vi --
ni sa srpske strane ski da se, barem na sim --
bo liè koj ra zi ni, kljuè na od go vor nost za
pok retanje tih ra to va. Srpskoj stra ni sva --
ka ko ko ris ti ako predsjednik zemlje ko ja
je i sa ma bi la žrtva srpske ag resije, svo jim 
gesta ma daje zna ti da su u tim ra to vi ma
sve su kobljene strane èi nile ratne zlo èine,
pa os taje do jam da su sve strane i "pod --
jedna ko" od go vorne, ia ko to uopæe nije
toè no i ia ko je jas no da je rat, i u Hrvat --
skoj i u Bos ni i Hercego vi ni, pok renu la i
na naj bru tal ni ji na èin vo di la up ra vo
srpska stra na.

Osim to ga i više je nego jas no da srpska
stra na ra di na tome da se onemo gu æi
eventu al no djelo vanje Hrvatske koje bi
bi lo us mjereno pro tiv Repub like Srpske.
Može se reæi da je iz ja va bivšeg pred --
sjedni ka Mesi æa o spremnos ti da upu ti
Hrvat sku voj sku u Bos nu i Hercego vi nu u 
slu èa ju osa mos taljenja srpskog enti teta u
toj drža vi, zap ra vo bi la "praz na puš ka".
Pi tanje je ko li ko bi naše oru žane snage
trenut no uopæe bile u stanju iz vesti tak vu
in tervenci ju, a još je manje vjero jat no da
bi ona, po sebno na kon ulas ka Hrvatske u
NA TO savez, bi la mo gu æa bez odob renja
od reðenih ut jecaj nih meðu na rod nih èim --
beni ka. No, bez ob zi ra na to, može se
pretpos ta vi ti da je ta Mesi æeva iz ja va uz --
nemi ri lo i Beog rad i Banja Luku. Uos ta --
lom još krajem 2007. bo san ski Srbin Bo --
jan Ba jiæ, ko ji æe se kas nije uk lju èi ti u rad 
bo san sko-hercego vaèke Naše stran --
ke, raz mat ra o je mo guæ nos ti srpske
po li tike u toj zemlji. Ba jiæ je oci jeni o
da eventu al nu sa mos tal nost Repub --
like Srp ske mo gu za go va ra ti sa mo
oni srpski po li ti èa ri ko ji su "bleferi ili
to tal ni lu da ci". Ka da bi do prog la --
šenja neza vis nost ipak doš lo, pret po --
s ta vi o je Ba jiæ, to bi u Bos ni i
Hercego vi ni stvo ri lo ka o tiè no stanje
koje bi tu zemlju do velo na rub no vog 
su ko ba. U tom slu èa ju, pro ci jeni o je
on, naj gore bi proš lo pod ruèje Banja
Luke ko ja bi se svela na enkla vu, jer
bi "moæ na drža va Hrvat ska" vjero jat no
zat vo ri la sve svoje gra niène pri jelaze
prema Repub li ci Srp skoj, èime bi njezin
za pad ni dio bio doveden u vrlo nepo --
voljan po lo žaj, a Zagreb bi tak vo djelo --
vanje vjero jat no us kla di o s vlas ti ma
Federa cije Bosne i Her ce go vine.17 

U tom smis lu može se zak lju èi ti da bi
Hrvat ska i bez vojne in tervencije mog la
Repub li ku Srpsku do vesti u nepo voljan
po lo žaj. Ka da se uzme u ob zir spo menu --
to, oèi to je da je po boljšanje od no sa za
Zag rebom u in teresu i Beog ra da i Banja
Luke, jer se time uè vršæuje po lo žaj
Repub like Srpske i onemo gu æa va bi lo ka --
kav potez Hrvatske ko ji bi bio usmjeren
pro tiv njezi na op stan ka.

U is tom smjeru kreæe se i pot po ra
Repub like Srpske onim èim beni ci ma
meðu  bo san sko-hercego vaè kim Hrva ti ma 
ko ji se za la žu za stva ranje "treæeg" od nos --

no hrvat skog enti teta u toj zemlji. Može se 
pretpos ta vi ti da bi za srpsku stra nu ideal --
no rješenje bi lo kad bi doš lo do raz vrga --
vanja boš njaè ko-hrvatske federa cije. Ta
federa ci ja us pos tav ljena je po èetkom
1994. pod ameriè kim pok ro vi teljstvom, a
u okol nos ti ma u ko ji ma je doš lo do njezi --
na nas tan ka ona je temeljno bi la pro tus --
rpska tvo revi na. U tom smis lu bi eventu --
al ni nesta nak federa cije i us pos ta va hrvat --
skog enti teta u Bos ni i Hercego vi ni bi li
zna èa jan ko rak prema ko naè nom osa mos --
taljenju Repub like Srpske. Za to ne iz --
nena ðuje da je Mi lo rad Do dik krajem lis --
to pa da 2010. iz ja vi o da je no vi hrvat ski
entitet "real nost" ko ju Boš nja ci mo ra ju
prih va ti ti ako žele sta bil nost Bosne i
Hercego vine, do da ju æi da ovo ne æe zna --
èi ti eventu alne prom jene gra ni ca srpskog
enti teta, èi ji je teri to ri jal ni opseg "nedo --

dir ljiv". Do dik je ta koðer iz ja vi o da u Sa --
ra jevu "lažu" ka da tvrde da se Repub like
Srpska želi od vo ji ti iz Bosne i Hercego --
vine, ia ko je oci jeni o da bi mir ni raz laz za
tu zemlju i njezine na rode bi lo naj bolje
rješenje. 

Da je Do dik dob ro po vezan s Ta diæem,
po ka zuje èinjeni ca da je sa mo neko li ko
da na na kon te Do di kove iz jave i Ta diæ iz --
ja vi o ka ko se cjelo vi tost Bosne i Hercego --
vine ne smije do vo di ti u pi tanje, ali bi
Hrva ti u njoj treba li do bi ti "in sti tu ci o nal --
na jam stva za svo ju au to no mi ju", do da ju --
æi da æe Jo si po vi æa "upo zo ri ti" na pro ble --
me u Bos ni i Hercego vi ni i da se ne smije
do pus ti ti da se Hrva ti poè nu iselja va ti iz
te zemlje, a pos toje "in di cije da se tak vo
nešto veæ do ga ða" što, prema Ta di æu, ra ða 
nove na petos ti. Je li Ta diæ, u svo joj iz --
nenad noj bri zi za bo san sko-hercego vaèke 
Hrvate, na nji hov po lo žaj us pi o "upo zo ri --
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Protivno iskustvu povijesti i naravnim
zakonima (ilustracija preuzeta iz NIN-a)

Medijski savjetnik M. Dodika, Denis Kuljiš

Aktualno

15 Osim toga, ako su najviši srbijanski dužnosnici suzdržani oko osa mo sta --
lje nja Republike Srpske, to oèito ne vrijedi za neke druge predstavnike
javnog života Srbije. Tako je povjesnièar dr. Predrag Markoviæ, koji je
tijekom 2008. postao èlan Glavnog odbora Demokratske stranke, u
jednom in ter vjuu iz 2010. naveo da je Republika Srpska za srpski narod
"jedina pozitivna tekovina" iz 1990-ih i zato njezino oèuvanje predstavlja
"najveæi interes za srpski narod". Pri tome je za Europsku uniju i
Sjedinjene Amerièke Države važno da se održi "privid postojanja" Bosne i
Hercegovine, dok u stvarnosti Republika Srpska treba biti "što

samostalnija i što efikasnija", a njezini politièari, zakljuèuje Markoviæ, i
trenutno rade ono što su radili Slovenci i Hrvati u socijalistièkoj Jugoslaviji,
kada su, prema Markoviæu, oni "imali svo je države", dok im je Jugoslavija
bila "neki okvir na koji su jedno vreme pristajali". Slièno ovome i patrijarh
Srpske pravoslavne crkve Irinej je sre di nom studenog 2010. izjavio da
rijeka Drina za Srbe "nije granica nego most" koji ih povezuje, pri èemu je
izrazio nadanje da æe u "skoro vreme" srpski narod s obje strane Drine biti
"zaista jedno" i u "formalnom smislu te reèi".

16 Pri tome je sasvim drugo pitanje, koliko je ulazak u Europsku uniju kao
bez uv jetni cilj, kako za Hrvatsku, ali i za Srbiju, zaista optimalno rješenje, a 
ko li ko posljedica èinjenice da elite tih država zbog cijelog niza razloga
nemaju snage i sposobnosti osmisliti nekakav alternativni put za svoje
zemlje.

17 http://www.pescanik.net/content/view/1182/156/, pristup ostvaren 10. 11.
2010.



ti" Jo si po vi æa, nije mi poz na to. No, 16.
stu denog 2010. Jo si po viæ je pos jeti o
Mos tar gdje se sas ta o s po li tiè kim pred --
stav ni ci ma bo san sko-hercego vaè kih Hr --
va ta. Ka kav je bio to èan tijek spo menu tih
mos tar skih raz go vo ra nije poz na to, no za --
nim lji vo je da je tjedan da na kas nije
SRNA, in for ma tiv na agenci ja Repub like
Srpske, ob ja vi la ko mentar u kojem je op --
ti mis tiè no zak lju èeno da se Hrvat ska više
ne is crpljuje u "ja lo vom ju ri šanju" na
Repub li ku Srpsku, kao što je to èi ni la za
vrijeme dok je hrvat ski predsjednik bio
Stjepan Mesiæ, nego æe Zagreb pod rža ti
stva ranje hrvat skog enti teta, od nos no
federalne jedi nice u Bos ni i Hercego vi ni.
U is tom je ko menta ru na vedeno da je za
ovu prom jenu po li tike Zag reba naj veæim
di jelom zas lu žan up ra vo Mesiæev nas --
ljednik, Ivo Jo si po viæ.

I ta ko iz Banja Luke i Beog ra da stiže ci --
jeli niz po ru ka u ko ji ma srpski po li tiè ki
èim beni ci po ka zu ju "zab ri nu tost" za po --
lo žaj bo san sko-hercego vaè kih Hrva ta,
za la žu æi se za nji hov "en ti tet", od nos no
federal nu jedi ni cu. Jas no je da Srbi to èine 
zbog zaš tite i ja èanja Repub like Srpske, a
ne zbog Hrva ta u Bos ni i Hercego vi ni. Is --
to je ta ko jas no da Hrvat ska treba is kreno
bri nu ti za svoje su na rod njake u Bos ni i
Hercego vi ni. No, u slu èa ju da Zagreb s
Beog ra dom i Banja Lu kom eventu al no
us pos ta vi sug las nost u pog ledu preus tro ja 
Bos na i Hercego vine, što bi uk lju èi va lo i
us pos ta vu hrvat skog "enti teta", mis lim da 
bi treba lo op rezno raz mis li ti ko li ko bi to,
u du go roè nom smis lu, zap ra vo mog lo

naš teti ti i in teresi ma Repub like Hrvatske,
ali i in teresi ma bo san sko-hercego vaè kih
Hr va ta. Nije li, u tom smis lu, srpsko "ra --
zu mi je vanje" za bo san sko-hercego vaèke
Hr va te sa mo no vi "da naj ski dar" ko ji se
po ku ša va servi ra ti Zag rebu?

Uza svu benevo lentnost predsjedni ka
Jo si po vi æa prema Beog ra du i Banja Luci,
sva ka ko ne treba za bo ra vi ti da i Srbi ja i
Repub li ka Srpska mo gu ra èu na ti da æe
nji hove interese u hrvat skom po li tiè kom
ži vo tu pro mi ca ti i jedan dio trenutne vla --
da juæe ko a li cije, od nos no SDSS. Ta stran --
ka nas ta la je u sklo pu mirne rein tegra cije
Hrvat skog Po du nav lja pod hrvat sku vlast, 
èime su u po li tiè ki ži vot Hrvatske, zah --
valju ju æi veli ko duš nos ti ta daš njih hrvat --
skih vlas ti na èelu s predsjedni kom Tuð --
ma nom, ušle i osobe koje su prethod no
bile na stra ni sa mop rog lašene "Repub like
Srpske Kra jine". Na kon pov rat ka HDZ-a
na vlast 2003., njegov no vi predsjednik
Ivo Sa nader uk lju èi o je SDSS u no vu vla --
da ju æu ko a li ci ju, što je srpskim predstav --
ni ci ma da lo mo guæ nost da po ku ša va ju os --
tva ri ti svoj ut jecaj i na hrvat sku vanjsku
po li ti ku.18

Na kra ju bi se mog lo reæi da je teško
zak lju èi ti ko ji su kraj nji ciljevi vanjske
po li tike predsjedni ka Jo si po vi æa i ko ji sve 
èim beni ci na nju ut jeèu.19 No smat ram da
nije spor no ka ko Jo si po vi æevu vanjsko --
po li tiè ku djelat nost, kao što je po ka za o u
prvoj go di ni svo ga man da ta, od li kuje am --
bi ci oz nost i težnja da brzo doðe do prom --
jene do sa daš njih od no sa u "regi ji". Ta --
koðer se može zak lju èi ti da je ta njego va

djelat nost do sa da do ni jela znat nu ko rist i

Beog ra du i Banja Luci, iako, naj blaže re --

èeno, ni sam uvjeren da je Hrvat ska od

sve ga spo menu tog ima la pod jednake ko --

ris ti. Ako je rijeè o stva ranju nove oso vine 

Beog rad - Zagreb, što se sa da èi ni veæ sas --

vim real nim, ne æe li Srbi ja u toj oso vi ni

ima ti više ko ris ti od Hr vat ske? Ne bi li za

Zagreb bi lo bo lje ka da bi, um jesto "par --

tnerstva" s Beog ra dom (i Ba nja Lu kom),

svoj po voljni ji pa i vo deæi po lo žaj u "regi --

ji" teži o os tva ri ti boljim od no si ma sa svi --

ma oni ma ko ji su, kao i Hrvat ska, bi li

žrtva srpske ag resije od nos no do mi na cije, 

a to zna èi Sa ra jevom, Pod go ri com i Priš ti --

nom? No, za tak vu po li ti ku u Zag rebu, èi --

ni se, nit ko nije za in teresi ran. Um jesto

toga, uz pri liè no jedno liè nu hrvat sku

vanjsku po li ti ku ko joj je cilj da se, go to vo 

po sva ku ci jenu, uðe u Eu rop sku uni ju,

sa da zah va lju ju æi no vom hrvat skom

predsjedni ku ima mo i hit ro iz graðene

"partnerske" od no se sa Srbi jom. A gdje

nas je "par tner stvo" s Beog ra dom od velo

ti jekom 20. stoljeæa, nije pot rebno po --

sebno is ti ca ti...•
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"Zašto su Srbi neizleèivi Jugosloveni",
pita se beogradski NIN

Pozivi na stvaranje zajednièkih državnih institucija sve su èešæi

Aktualno

18 Tako je u studenom 2008. u zagrebaèkom tjedniku Globus predsjednik
Srp skog narodnog vijeæa i dužnosnik SDSS-a Milorad Pupovac u vezi s
Republikom Srpskom izjavio: "Republika Srpska jedan je od entiteta koji je 
stvoren na osnovi Daytonskog sporazuma, u koji su bile ukalkulirane i
vojno-redarstvene operacije 'Bljesak' i 'Oluja', a u kojima smo mi Srbi iz
Hrvat ske, umjesto da se na miran naèin završi ratna avantura
1991.-1995., ostali bez svojih zavièaja, bez svojih roditelja i bez svojih
bližnjih. I kada se govori o tome kako urediti Bosnu i Hercegovinu, mi onda 
uvijek imamo na pameti (...) èinjenicu da Republika Srpska, kao ni
Federacija BiH, ne može biti improvizorij, nego da Bosnu i Hercegovinu
treba urediti kao funkcio nalnu složenu državu. A za tu su funckionalnu
složenu državu potrebna sva tri naroda i svi njezini entiteti koji je
saèinjavaju. A to znaèi da je potrebna i Republika Srpska". Jedino što je
Pupovac u spomenutoj izjavi zaboravio spo menuti je èinjenica da su
upravo nepopustljivost ratnog vodstva Republike Srpske na èelu s

Radovanom Karadžiæem i njihov utjecaj na tadašnje vodstvo Srba u
Kninu velikom dijelom i otvorile moguænost da Hrvatska u "Oluji" vojnim
putem povrati podruèja pod nadzorom po bu njenih Srba. U tom smislu bilo
bi ispravno reæi da je upravo Republika Srpska bila zaslužna zašto je dio
hrvatskih Srba na kraju rata ostao bez svog "zavièaja". No, Pupovac
spomenute èinjenice ne zna, ili ih možda i zna, ali ih oèito ne smatra
oportunim spominjati. Ne treba posebno naglašavati da je politièkim
predstavnicima hrvatskih Srba teško palo i hrvatsko priznanje
samostalnosti Kosova. Tako je u ožujku 2008. Pupovac u zagrebaèkom
Ju tarnjem listu izjavio da Hrvatska "treba prièekati" s priznanjem
nezavisnosti Kosova, odnosno nije dobro što je Hrvatska priznala Kosovo
prije izbora koji su se tada održavali u Srbiji. Tako bi, prema Pupovcu,
Hrvatska svoju vanjsku politiku valjda trebala voditi na naèin da to ne šteti
demokratskom "napretku" Srbije!? Moglo bi se postaviti pitanje, zašto bi
Zagreb na to morao pristati? Osim toga Predsjedništvo Srpskog narodnog 

vijeæa je na sjednici održanoj u prosincu 2009. usvojilo izjavu kojom je
osudilo potporu koju je predstavnik Vlade Republike Hrvatske pred
Meðunarodnim sudom pravde u Haagu dao nezavisnosti Kosova, zaklju --
èujuæi da je hrvatska vlada time naštetila "meðuetnièkim odnosima" u
Hrvatskoj (sic!) i dodatno opteretila odnose izmeðu Hrvatske i Srbije, dok
je svojom potporom Kosovu postupila i protivno odredbama sporazuma sa 
SDSS-om kao dijelom vladajuæe koalicije.

19 Oèito, ti èimbenici sežu od samog svjetonazora i politièkih ciljeva
Josipoviæa osobno, do interesa i ciljeva razlièitih dijelova meðunarodne
zajednice, koji svoje interese žele (i mogu) nametnuti Zagrebu. No sve to
samo je pitanje za neku buduæu raspravu.
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Aktualno

Da Hrvat ska televi zi ja šu ti o zlo èi --

ni ma ju gos la venskih par ti za na (i da

ni kad, èak ni u sklo pu pri po vi jesti o

na vod no nemo ral nom useljenju Jad --

ranke Ko sor u stan na ko ji je svo --

jedob no ima o pra vo neki Srbin, ne æe

upi ta ti, ko mu je pri pa da o stan u kojem 

sta nuje Ivo Jo si po viæ i otac mu drug

Ante, i kad su i ka ko biv ši vlas ni ci os --

lo bo ðeni vlas niš tva), sta ra je pri po --

vijest. Ne æe se ti zlo èi ni spo menu ti ni

on da kad se spo minju zlo èi ni prav nih i 

stvar nih sljedni ka Ju gos lavenske ar --

mije. Is ku si o je to iz no va i predsjednik 

HDPZ-a Alfred Ob ra niæ, ko ji je od --

mah na kon sre diš njega televi zij skog

dnevni ka HTV -a 20. stu deno ga 2010.

upu ti o uredniš tvu sljedeæi do pis.

«Poš to va ni! Vo di telji ca veèerašnjeg 

Dnev ni ka, gos po ða Ton èi ca Èeljus --

ka, po v o dom zlo èi na na Ov èa ri iz --

rekla je neis ti ni ti po da tak, ka ko to

mjesto pred stav lja, "najveæe ma sov no

smak nuæe na kon Dru gog svjetskog

rata". Na ime, na mno gim mjesti ma

na kon Dru go ga svjet skog ra ta po --

èinjena su mno gos tru ko veæa smak nu --

æa od ovo ga na Ov èa ri. Na vo dim sa --

mo jednu od tak vih lo ka ci ja: pro tu --

tenkov ski rov Tezno kod Ma ri bo ra,

gdje je u tri dana, na kon svršetka rata, 

23., 24, i 25. svib nja 1945. po bi jeno

oko 15.000 za rob ljenih pri pad ni ka

Hrvatske vojske. Po èi ni telji zlo èi na

bi li su pri pad ni ci iste ar mije JNA kao i 

na Ov èa ri i pos lije u Srebreni ci. 

Ka ko je taj zlo èin po èinjen, go vo ri i

Opera cij ski dnevnik Treæeg ba talju na

is toè no bo sanske bri gade XVII. is toè --

no bo sanske di vi zije III Ju gos lavenske

ar mije. Do kument je poh ranjen u biv --

šemu Voj no is to rij skom in sti tu tu, da --

nas Ar hi vu Ju gos la vije u Beog ra du,

fond Ar hiv NOB, kut. 992, reg. br.

6-5/3., a ob ja vi li su ga Z. Diz dar, V.

Geiger, M. Po jiæ i M. Ru piæ u knji zi

Par ti zan ska i ko mu nis tiè ka represi ja i

zlo èi ni u Hrvat skoj 1944.-1946., Do --

ku menti (str. 139.), što ju je 2005. ob --

jelo da ni la sla von skob rod ska pod --

ruž ni ca Hrvat skog in sti tu ta za po --

vijest. Mo lim vas da u in teresu po --

vijesne is tine ob ja vite moje rea gi --

ranje. S poš to vanjem, Alfred Ob ra niæ,

predsjednik Hrvat skog druš tva po li --

tiè kih zat vo reni ka.»

Od HTV-a ni tra ga ni gla sa. Kao ni

iz Hude jame...•

POSLOVIÈNA ŠUTNJA
HTV-a

POMOÆ ZA
  POLITIÈKI ZATVORENIK

Od sredine studenoga do sredine prosinca 2010., svojim su prilozima daljnje
izlaženje ovog mjeseènika nesebièno pomogli:

Adelka Nikoliæ Vinkovci 400,00

Ivan Lukinec Canada 1.000,00

Ðuro Crljenko Zagreb 520,00

u k u p n o 1.920,00

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i ubuduæe preporuèujemo njihovoj susretljivosti.
(Ur.)

Adventske pris po dobe 
To san van veæ to li ko pu ti reka, ma san

si gu ran da niste za pa meti li. Ja pri ko 90%

vri mena ne ži vin u svojen sta nu. U „Gla --

di ja tor skoj“ 5, pedesetak metri ud Arene.

Klatež, skit ni ca, prog na nik? Neee! Ja ži --

vin jenin srit nin, sad ržaj nin ži vo ton u

jenoj na puš tenoj, neperspektiv noj vo jar --

ni, na vrhèi æu, dvajset metri ud mora! Vu --

ko jebi na, pus toš, go vore niki. A èa æu u

Areni drža ti svoje lju bimce, koze, breke,

maèke, ko koše, patke? Naj prije san tu do --

ša ra di ko zah, a sad san ra di sebe. Ja san

na ni ki na èin, skvoter. To je kad se useliš u 

ni ku na puš tenu zgra du, ko ja æe se kad tad

ru ši ti. I li po mi je tu, vero je! Još sa mo da

si na ba vin jenega to va ra. Da zlob ni ci mo --

ru reæi, da ni san jedi ni to var ki tu i ta ko

živi. Èa mi fali? Niš! Kad mi ra bi voda, je

zvuèen iz šterne, bu na ra. Kad mi ra bi stru --

ja, upa lin ag regat. Ali ug lavnen ži vin ro --

man tiè no, uz sviæe! 

U Pu lu gren sa mo kad mo ran rješa va ti

neu godne stva ri: pla æa ti ra èune, poreze,

globe, poj ti po li dok to ra eli zu ba ra. Da, i

bi ti na sas tan ku suv las ni ka zgrade. Ko ji

su mi noæ na mora, ži vi davež koje ne

moren vi di ti na kraj voèi! Pak bin naj raðe

pro da uti moj stan i ku pi ja si hi ži cu. Mo ja

ku æi ca, mo ja slo bo di ca! Pak mi na pamet

pa da ju nike adventske pris po dobe. 

Ži vi ja ta ko jedan èo vik, reèi mo da se je

zva Ante, u jenen stanbenen blo ku z si vin

grdin, ti piè nin so ci jal rea lis tiè nin zgra da --

mi. U jenen veliken sta nu u kojen je ži vi lo 

još pet sus ta na ra. Ko ji su se zva li: Janez,

Pan teli ja, Mujo, Vu ka šin i Ljupèe. A Pan --

teli ja je drža i dva pod sta na ra, ko ji su se

zva li Halji mi i Ja noš. I ka ko u toj za jedni --

ci niš ni ho di lo ka ko tri ba, sus ta na ri su se

pos va di li, pak po tuk li, pak se raz dvo ji li

sva ki na svoj kraj. Èak i pod sta nar Halji --

mi. Ante je ku pi ja sebi i fa mi li ji li pu hi ži --

cu na oba li mora. To li ko li pu da su joj

tepa li Li pa naša… hi ži ca. Pak su poèele

nevolje. Ante je bi ja loš gos po dar, ali veli --

ki bon vi van! Ni pla æa ra èune, za du ži va se

je pri ko svake mire, pop ro da va, kus po

kus, sko ro svi nam ještaj. Èak je pro da i

svoj ra èun u ban ki! U ta ko voj beziz laz noj

si tu a ci ji, po èeja je uv jera va ti obitelj da bi

bi lo naj bolje hi žu pro da ti. I poj ti jopet ži --

vi ti u ni ki stan. O kojen æe bri gu vo di ti up --

ra vitelj zgrade, kad oni sa mi to ne zna ju.

Pak je pot pi sa i predu go vor i sve èa su ud
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njega tra ži li u za jedni ci suv las ni ka. Sad se 

sprema pot pi sa ti i ku pop ro daj ni ugo vor. I

tek na kon tega pi ta ti obitelj za mišljenje.

Forme radi, na rav no! 

A mene je strah za tega Antu, zap ra vo

za nji go vu obitelj. Strah me je da æe mu

žena u toj zgra di mo ra ti pra ti škale i hod --

nike da bi mog li ži vi ti. Strah me je da æe,

ako Ante ta ko nas ta vi, na kra ju fi ni ti

kako… pod sta nar!!! 

Dru ga oba la 
Neka to bude sa mo noæ na mora. Ši ro ka, 

uz bur ka na ri jeka, pu na vi ro va, pod vod nih 

grebena. Pri ko nje dru ga oba la, oba la spa --

sa, slo bode. Pak smo hrab ro za ga zi li i

krenu li pri ko. A nas rid ma tice, ni ki su

po èeli vi ka ti: 

- "Ka mo nas to, s vra gon, vo dite! Èa

nan je ta mo fa li lo! A ja, ud po èetka

nab ri jan za dru gu oba lu: "E pa, na zad

se više ne more. Eli æete pri ko uve

rijeke, eli pri ko… Drine!“ Samo… da --

nas baš i ni san si gu ran da me ta mo pri --

ko, na dru goj oba li, èeka ju med i mli --

ko! 

Èa san zap ra vo sti ja reæi? A, da! Svo --

jevri meno me je straš no nervi ra lo kad

bi mi ni ki zlob ni ju go nos tal gi èar, an tih --

rvat, meni na paljenen, do moljubnen,

drža vot vornen, itede Hrva tu, go vo ri ja: 

- "Pa da, uvi tvo ji su stvo ri li drža vu,

da bi je mog li op ljaè ka ti!" 

A da nas san, is kreno van reèen, naj --

srit ni ji kad tega svo jega znan ca, ju go --

vi æa, ko munja ru, an tih rva ta, ka ko æete,

ne vi din i ne èujen. Jer kad mi jopet

poème pi.diti, sve teže mi ga je, …

odje.ati! A veæ ga èujen: 

- „Vi diš, vi diš, Remetinec je naj bolji

do kaz da su van na vlas ti sve sa mi lo po vi.

Ko ji su naše tvor nice, na ša po du zeæa, da li

u ruke dru gin lo po vi ma! Ko ji su hi

razje.ali i rad nike hi ti li na uli cu! I sad

imate više neza pos lenih nego èa je Ju gos --

la vi ja ima la gas tar baj tera! Nak lepa li ste si 

du ga za manje ud dvajset lit, kud i ka mo

više, nego èa ga je Ti to za sko ro èetrdeset

lit i to za ci lu Ju gos la vi ju! Za vrime Ju --

gos la vije èeti ri rad ni ka su hra ni la jenega

penzi æa, a sad na jenega penzi æa dojde 1,2 

rad ni ka!...“ 

- „Ej, ej, ej! Frmaj to vare! Ko ti tu ni

dob ro, hoj ta mo di je bolje, to vare glu pi!"

(Ne, ni san baš kun tenat sam sa so bon.

Psov ka ne more za mi ni ti ar gumente!) 

- „I?“-nas tav lja on upor no,"Na vedi mi

ti, ki si ta ko va Hrva ti na, jenu, jedi nu stvar

ko ja je bolja da nas, nego èa je bi la u

unen… „ko mu nis tièken pak lu“, u, ka ko ti

reèeš, „Srbos la vi ji“, a? U "ko mu nis tièken 

pak lu" je baren bilo… teplo! A u ten

tvojen ka pi ta lis tièken raju, bin se ja,

penziæ, smrznu ja, da ne skup ljan ši šarke!"

-„A, reèi ti meni, ti ki si ta kov ju go viæ,

zaš to su lju di to li ko bi ža li iz te tvoje Juge,

ako je u njoj bi lo ta ko dob ro?“ (He, he!

Uvo je bi ja uda rac u pleksus!) 

- "Èa nan je sve to tri ba lo, ta kov rat, to --

li ko po gi nu lih, ranjenih, nesta lih, to li ko

ra za ranja, uniš ta vanja. A da nas, sut ra

æemo jopet bi ti z Srbi ma u is toj drža vi,

Eu ro pi!“ (Auuu…! Ma boli! Uda rac u ci --

va ni cu!) 

- "Znaš èa, seronja! Prvo i prvo, da se je

pi ta lo Hrvate, ni kad i nebi bi lo rata. Èa

nas ni su puš ti li da ži vi mo po svojen, svo ji

na svojen! Zaš to se Èesi i Slo va ci ni su

zmrež sebe pok la li? Za to èa u Èehos lo --

vaè koj ni bilo… Srba!!!" (E, tako, da ti

vra tin is ton mi ron!) 

- „Moreš ti pi.di ti ko li ko æeš, ma

èinjeni ca je da su rad ni lju di za vrime Ti ta

ži vi li bolje nego za vrime tvo jega Tuð ma --

na i Sa na dera i Ko so rice! Svi smo bi li

kun tenti, svu da se je kan ta lo. A da nas lju --

di kan ta ju samo… kad se na pi ju!!!“ (Au u --

u u u…! Ko ji pod li uda rac u moje do --

moljub no meðu nožje!) 

- „Ko ji si ti štu pi do! Da je, ko jin slu --

èajen, Mi lo ševiæ spa si ja Ju gos la vi ju, da li

biš bolje ži vi ja u toj tvo joj Srbos la vi ji,

nego u toj i ta ko voj Hrvac koj?“ (Uvo

obiè no bude zav ršni uda rac! Na kon ko --

jega i na ju por ni ji ju go viæ i ko munja ra us --

ta nu prez besid! He, he!) 

Pak smo se li po poz dra vi li i poš li sva ki

na svo ju stra nu. I u stvarnen i u

prenesenen zna èenju. I jedan i dru gi

mrzo voljni i neza do voljni. Ra zo èa ra ni!

Sva ki iz svo jih raz lo ga, na rav no! 

Vaš pop ri liè no zab ri nu ti •

PISMA IZ ISTRE

Pulska arena

Piše:

Blaž PILJUH
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Uvodne na pomene – nas ta vak:
proc vat kršæan stva (III.)

Skraæen pri kaz proc va ta kršæan stva
zav ršit æemo os vrtom na dvo ji cu poz na tih 
predstav ni ka – Am bro zi ja i Au gus ti na;
nji hov ut jecaj na raz voj kršæanske mis li
odis ta je velik, te bis mo bi li bliže is ti ni
kad bis mo rekli ka ko on i da nas traje.
Rijeè je o vrlo izu zetnim po jedin ci ma ko ji 
bi ja hu meðu sob no po veza ni, ali u blis kim
od no si ma i s dru gim po jedin ci ma ko ji ma
pov jesni ci ni su stig li pos veti ti pu nu po --
zor nost. Za o kup ljeni mnoš tvom lju di i
do ga ða ja od oso bi ta zna èenja, bi ja hu ovi
u nedo u mi ci ka ko izab ra ti naj važ nije, te
uzi ma hu one što se neri jetko svo jim
bljeskom u spletu do ga ða ja neo dolji --
vo na meæu. Naj no vi ja pak pro u èa --
vanja ot kri va ju važ nost i onih djelat --
ni ka ko ji se ni su us pjeli (ili ni su ni
željeli) na metnu ti pro mat ra èi ma i
pro u èa va telji ma po jedi nih do ga ða ja,
ali su ipak u ko naè noj pro sud bi po vi --
jesno važ nih zbi vanja i nji ho vih za --
èetni ka i iz vrši telja nei zos tav ni. 

Pos jedu jemo uzo rak ko ji je prik la --
dan up ra vo u našem slu èa ju. To je na
prvom mjestu svestran znan stvenik,
a po tom ða kon, sveæenik i na kra ju
bis kup u Mi la nu, Sim pli ci jan
(+400./401.). Go to vo je nemjeriv
njegov udi o u pri jelom nim do ga ða ji --
ma ti jekom ži vo ta ut jecaj nih lju di
kao što bi jaše Gaj Ma rije Vik to rin
(+365), zo ran primjer vrhunske izob --
razbe ono ga doba; njego va djelat nost 
prela zi ok vire raz dobljâ i mjestâ ko ji
predstav lja ju njego vo nepos redno
oz raèje te svestra no i du bo ko za si --
jeca u širenje kršæanske i opæe
uljudbe. U tom je bi la nepo reci va
ulo ga Sim pli ci ja no va. To is to treba
reæi kad se spo minju i na vedena dvo --
ji ca – Am bro zije i Au gus tin. 

U metežu što bi jaše nas ta o u da ni ma iz --

bo ra no vo ga bis ku pa u Mi la nu, Am bro --

zije bi jaše vi so ki držav ni služ benik – up --

ra vitelj pok ra jine Lu gi rije i Emi lije sa

sjedištem u Mi la nu. Bu du æi da vjerni ci bi --

ja hu meðu sob no oš tro sup rot stav ljeni,

Am bro zije je bud no pra ti o stanje ka ko bi

od rža o mir i red. I dok je tra ja lo na peto

stanje u iš èeki vanju tko æe pos ta ti bis ku --

pom, za èu o se glas: „Am bro zi ja za bis ku --

pa!“ Na oèi to iz nenaðenje, obje su sup rot --

stavljene strane jednog las no prih va tile

pri jedlog, te je Am bro zije, iz nenaðen i

zbunjen, pod lega o nepo pus tlji vim zah --
tjevi ma. U to do ba on se tek prip rema o za
krštenje, ali pri ti sak je bio golem, i on je
za tjedan da na bio kršten, zareðen za
sveæeni ka i bis ku pa. 

Am bro zije bi jaše vrlo dob ro ško lo van
èovjek, ali je njego vo poz na vanje kršæan --
stva bi lo og ra ni èeno. Nu ta da je na po zor --
ni cu stu pi o Sim pli ci jan. Pred so bom je
ima o zrela èov jeka, izob ra žena i ot vo rena
za cjelo kup nu zbilju ljud sko ga ži vo ta, po --

sebice za meðuljudske od nose; uz to: Am --

bro zije je vla da o grèkim i la tin skim jezi --

kom, a ima o je raz vijene radne na vike. To

je, da ka ko, olak ša lo Sim pli ci ja nov za da --

tak pa je on mo ga o ub rza nim ko ra ci ma za --

jedno s Am bro zijem sav la da va ti ši ro ko

pod ruèje bo gos lovne zna nos ti, po sebice

pak iz ra zite primjere vjere i vjersko ga

djelo vanja, Moj si ja i pro ro ka, te na po kon

Kris ta. Am bro zije je ra di o, mo li o i pos ti o,

sve troje do iz nemog los ti; time je pos ta ja o 

vi šestru ko obo gaæen: pro ši ri lo se i nas ta --

vi lo ši ri ti njego vo du hov no ob zorje, ras la

je unu tar nja sna ga i od luè nost, ukor jenji --

va lo se po uz danje i du bin ski mir, a is to --
dob no po veæa va la se svijest osobne od go --
vor nos ti i spoz na ja ka ko put ko jim je
krenu o nije ni ma lo la gan nego, nap ro tiv,
mu kot rpan. 

Ako se paž lji vo gleda polje njego va
rada, može se la ko za pa zi ti ka ko je ono
sveo buh vat no. Am bro zije nije na ži vot
gleda o jednos tra no nego cjelo vi to: pro --
mat ra o je ljude u posve od reðenu pros to ru 
i vremenu, u nji ho vim nepos rednim pri li --
ka ma i nepri li ka ma, nas to ja o ih je ta ko
upoz na ti, ra zum jeti i po mo æi im. Ni jedno
jedi no pi tanje nije pro mat ra o iz dvo jeno;
uvijek je ima o pred so bom èov jeka, nas to --
ja o ga je pro nik nu ti u cjeli ni, shva ti ti ga i

on da mu po mo æi. Nije ima o od --
reðeno ga rad no ga vremena. Uvijek
je bio lju di ma na ras po la ganje; nit --
ko se nije mo ra o unap rijed na ja vi ti.
Eto ta ko je Am bro zije upoz na o i
Au gus ti na – vi di o ga je ok ru žena
mnoš tvom si ro ma ha i bi jedni ka.
Gleda ju æi pred so bom èov jeka u
nevolji, Am bro zije bi vaše po goðen
u dno svo ga biæa; i odatle iz vi ra hu
njego vi pot hva ti i njegove ri jeèi.
Svi ko ji ima ju bi lo ko ju služ bu unu --
tar kršæan stva, mis li o je, treba ju
ima ti pred so bom Isu sa Kris ta i vla --
da ti se ona ko ka ko se on po na ša o u
sus retu s lju di ma. 

Pi šu æi svoje knjige ima o je pred
oèi ma neposredne raz mi rice meðu
lju di ma, još uvijek moæ no po gan --
sko oz raèje te svo ju duž nost pro po --
vi jedanja. Bi jaše svjestan ka ko
kršæan stvo još uvijek nije du bo ko
pro želo ni ljude ni nji ho vo sveu kup --
no oz raèje. Za to je nas to ja o is tak nu --
ti raz nov rsna pi tanja, po sebice ona
kršæanske etike, te nag la si ti važ nost
kršæanske upo rabe nov ca. To li ko je
is ti ca o bri gu za si ro mašne i bijedne

ljude, te se jav no go vo ri lo ka ko je nad vi --
si o i sa mo ga Ba zi li ja Veli ko ga. 

Sve što je po du zi ma o, èi ni o je to što
jednos tav nije i što pri rod nije – kao nešto
što se sa mo po sebi ra zu mije, što nit ko ne
treba spo minja ti, ali svi ta ko treba ju èi ni ti. 

Am bro zije je nedvoj beno nas to ja o iz --
gra di ti vjersku za jedni cu i uèi ni ti ka ko bi
ona u dob ru djelo vanju doš la do iz ra ža ja.
Vo deæi raspre s vla da ri ma – a bio je i od
njih cijenjen i uva ža van, pa su ga i sa mi
pi ta li za savjet – is ti ca o je važ nost nji ho va 

RAÐANJE EUROPE (VI.)
Piše:

Dr. Vjeko Božo JARAK
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prim jera os ta lim vjerni ci ma – svo --
jim po da ni ci ma. U tak vim slu èa jevi --
ma bio je hra bar i nepo pus tljiv. Kad
je u So lu nu nas ta la po bu na i u njoj je 
bio ubijen jedan èas nik, us li jedi la je
ok rut na os veta ko ju je sam car Teo --
do zije na redi o, ubi jeno je oko sedam 
ti su æa lju di, a meðu nji ma bi jaše
žena i djece. Am bro zije se ta da ob --
ra ti o ca ru s od luè nim zah tjevom: za
taj zlo èin, car mo ra uèi ni ti jav no po --
ka janje. I nije hti o za po èeti bo gos --
lužje, dok car nije prih va ti o njegov
uvjet. Tim èi nom nije želi o uz di æi
crkvenu vlast nad svjetov nom, nego
jav no po ka za ti ka ko je i car u crkvi,
ali nije iz nad crkve – i on je èovjek –
vjernik i mo ra se po ko ra va ti Bož jim
za po vi jedi ma. Car je na Bo žiæ 390. u 
crkvi jav no priz na o svoj grijeh i iz --
ra zi o du bo ko po ka janje, kas nije je
priz na o: Am bro zije je jedi ni ko ji is --
tin ski zas lu žuje ime bis ku pa. 

Uza sav svoj nepregledan po sa o i
sve nevolje s ko ji ma se sus reta o,
Am bro zije bi jaše smiren i na dasve
veseo èovjek. U svom nas to janju za
ob no vom bo goš tov lja, pjevanje u
crkvi bi jaše mu meðu prvim za da ci ma.
Za u zi ma o se za ob nov ljeno i obo ga æeno
bo gos lužje, ali po sebice ob nov ljeno
pjevanje. U tom je i sam zduš no sud jelo --
va o. Na kra ju ži vo ta, pred sa mu smrt 397.
po nav lja o je sti hove psal ma: „Preni se!
Što spa vaš, Gos pode… Iz ba vi nas ra di
lju ba vi svoje!“ (Ps 44, 24, 27). 

Sliè no se bi jaše do go di lo i kad je Am --
bro zije do ži vi o jedno od naj ljepših svo jih
iš èeki vanja – Au gus ti no vo krštenje 387. 

Rijeè je o èov jeku s ko jim mo žemo s
pra vom zav rši ti ovo uvod no iz la ganje o
proc va tu ra no ga kršæan stva. Au gus tin se
ro di o u Ta gas ti (da naš nji Al žir) 354. Ško --
lo va o se u rod nom mjestu, a za tim u sus --
jednoj Ma da u ri te na po kon u Kar ta gi.
Odatle je 383. oti ša o u Rim, a po tom u
Mi la no gdje je os ta o do 388. Ta da se pov --
ra ti o u Af ri ku i nas ta ni o u Ta gas ti, gdje je
s neko li ci nom svo jih pri ja telja pro vo di o
redov niè ki ži vot kao u sa mos ta nu; li jepo
su za jedniè ki živ jeli, li jepo mo li li i li jepo
se dalje ško lo va li. Za vrijeme tro go diš --
njega bo rav ka u Ta gas ti, Au gus tin bi jaše
za pažen te se glas o njemu nag lo ši ri o. Ta --
ko su kršæa ni iz Hi po na tra ži li od svo ga
bis ku pa neka ga po zove i pov jeri mu
crkvenu služ bu u bis ku pi ji, što je on i uèi --
ni o. Veæ 391. Au gus tin je pos ta o sveæenik
i bis ku pov po moæ nik u Hi po nu i oko li ci. 

Au gus ti nov ži vot ni put do ta da bi jaše
kri vu dav, na po ran i po gi beljan. Nu traj no
bi jaše u njemu ži va želja za is ti nom i
sreæom; želi o je uis ti nu upoz na ti smi sa o
svo ga pos to janja te smi reno živ jeti i ra di ti
u is ti ni i unu tarnjem miru. Pos vu da se oèi --
to va la uz bur ka na ži vot na sna ga, ali i
nepresta no tinjanje vjere u Boga. Pos tup --
no je us va ja o bo ga tu uljud benu baš ti nu
grèko-rim sko ga svi jeta i – pro la zeæi kroz
raz li èi ta ono dob na stremljenja ot va ra o se
te us va ja o kršæan stvo. Prvi ot vo reni zna ci
njego vih unu tar njih saz ri jevanja do go di li
su se 373. pri èi tanju Ci cero no va
(106.-43. prije Kris ta) djela Hor tenzije; u
do ba njego va bo rav ka u Mi la nu, do živ jeli 
su svoj us pon i veli ku prekretni cu, a po --
tom se nas ta vi li raz vi ja ti do premi nu æa
430. u Hi po nu. Plo do vi pak njego va ži vo --
ta i rada, osobe i djela, djelot vor no žive i
da nas.

Au gus tin je velik uèitelj i svetac Ka to --
lièke crkve i svega kršæan stva; on je naj --
veæi mis li lac sta ro ga vi jeka, neiz reci vo
vrstan knji ževnik i pjesnik, pi sac iz vrsna
sti la i jezi ka, a na kra ju i psi ho log ko jega
uva ža va ju suv remeni psi ho lo zi. Krat ko
reèeno: Au gus tin je èovjek ko ji je zas lu --
žan za cjelo kup ni raz vi tak eu ropske
uljudbe, a time i svega svi jeta. 

Au gus ti nov pak raz voj ni put i cjelo kup --
no njego vo djelo unu tar kršæan stva jas no

po ka zuje: pro mat ra mo li cjelo kup ni
grèko-rim ski svijet, sve njegove
mud ros lovne i bo gos lovne teko vine,
nije mo guæe iz bjeæi zak lju èak - pos --
ri jedi je svijet ko ji je u sebi no si o pra --
vo bo gat stvo kul tur nih do ba ra, ali on
nije bio u stanju us reæi ti èov jeka, nije 
mu mo ga o pra vo po mo æi ka ko bi ot --
kri o i os tva ri va o smi sa o svo ga pos to --
janja. U tom smjeru na Au gus ti no vu
pu tu veli ku je ulo gu odig ra la njego va 
obitelj, po sebice njego va maj ka Mo --
ni ka, za tim njego vi naj bli ži pri ja telji, 
meðu ko ji ma je sva ka ko bio, ka ko
sam kaže, Sim pli ci jan, èovjek „u
kojem je svjetli la Bož ja mi lost“, po --
tom Am bro zije, za ko jega Au gus tin
piše ka ko bi jaše „poz nat ci jelom svi --
jetu kao jedan od naj boljih lju di“, a
bi jaše „po bo žan Bož ji što va lac“. Uz
to treba spo menu ti njego vu dob ru
volju i uvijek pri sut nu spremnost ka --
ko bi vjerno upoz na o kršæan stvo,
prvenstveno pak Isu sa Kris ta. A na
kra ju ipak ta janstven unu tar nji glas
ko ji mu je go vo ri o: „Uz mi i èi taj!“
po nu ka o ga je i on je u pos la ni ci
apos to la Pav la Rim lja ni ma pro èi ta o

ri jeèi: „… obu cite se u Gos po di na Isu sa
Kris ta“ (13, 13). Na kon to ga njegov pris --
tup kršæan stvu bi jaše na svome kra ju. U
us krsnoj no æi 387. za jedno sa svo jim pri --
jateljem Alim pijem i svo jim si nom Adeo --
da tom pri mi o je krštenje. Krsti o ga je bis --
kup Am bro zije. Za bilježena je uz to i sta ra 
preda ja ka ko su tom pri li kom za jedno
pjeva li sveèa nu pjesmu zah val ni cu „Tebe
Bo ga hva li mo!“ 

Go dine 390./391. Au gus tin je pos ta o
sveæenik, a 395. bis kup u Hi po nu. Ota da
pa sve do smrti, Au gus ti no va je ku æa bi la
na lik urednu sa mos ta nu: u njoj je Au gus --
tin ži vi o skrom no ok ružen svo jim pri ja --
telji ma i su rad ni ci ma, po sebice pak mla --
dim lju di ma ko ji su se pod njego vim vod --
stvom prip rema li za po jedine crkvene
službe i preu zi manje obveze na vi ještanja
kršæan stva kao ra dosne vi jesti ko ju valja
svjedo èi ti djeli ma kršæan sko ga èov --
jekoljub lja. U tom ra du do la zi la je do iz --
ra ža ja Au gus ti no va oš tro um nost, od luè --
nost i èvrsti na, a jedna ko ta ko i njegov
neu mo ran rad i nehinjena èov jekolju bi --
vost. 

Neos po ran znak tak va na èi na ži vo ta
sva ka ko su i njego va ot vo renost i za u --
zetost za ljude u raz no rod nim nevolja ma.
Njego va ku æa bi jaše stjeèište i uto èošte
mno gim lju di ma si ro ma si ma i put ni ci ma,



18 br. 225, prosinac 2010.

Propovijed

a pru ža na je i po moæ ro bo vi ma u nji ho vu
os lo ba ðanju. Vršena su sav jeto vanja i
prip rave za susrete sa sveæeni ci ma i bis --
ku pi ma iz bli žega i daljnjeg pod ruè ja. Pri
svemu tome Au gus tin je ima o glav nu ulo --
gu i u prip rema ma i u pro vedba ma. Iz dvo --
ji ti pak treba brojne crkvene sas tanke, vi --
jeæa bis ku pa po put onih od rža nih u Kar ta --
gi 397., 401., 403., 404., 417., 418., te u
Mi levi 416.; ug lav nom svi bi ja hu pos --
veæeni pro u èa vanju i ras pra ma zap letenih
vjerskih pi tanja, nesug la si ca i žesto kih
spo ro va oko po jedi nih pi tanja kri vov jerja
i pra vov jerja. Sve je to zah ti jeva lo mno go
tru da i stva ra lo teško pod no sive terete za
koje ni ka da nije bi lo dos tat no vremena i
strpljenja, a najteže breme svih tih pos lo --
va pod no si o je sam Au gus tin. Ima ju æi sve
to pred oèi ma, pos taje oèevid no ka ko se
Au gus tin mo ga o tek po no æi po vu æi i pi sa --
ti knjige ka ko bi, go vo ri o je, „slu ži o lju --
ba vi prema is ti ni“. 

Zbog toga, zvu èi go to vo nevjero jat no,
na pi sa o je mno go: ukup na mu djela iz --
nose 18 veli kih sveza ka. Meðu nji ma se
na laze i njegove pro po vi jedi – oko 500 i
njego va pis ma od ko jih je sa èu va no 218.
Nu ovdje æemo iz dvo ji ti dva njego va,
vjero jat no, naj zna èaj ni ja djela: Is po vi jesti
i O Bož joj drža vi. 

U broj nim svo jim djeli ma Au gus tin je
po si ja o mnoš tvo li jepih mis li o Bo gu i
njego vu Kris tu. No zap ra vo je njego vo
naj jaèe svjedo èan stvo o svo joj po --

veza nos ti s Bo gom, i ži vot nim

putem sva ko ga èov jeka ka ko je u

Kris tu pos vjedoèen, ut ka no u njego --

vu djelu Is po vi jesti. Bez us tru èa --

vanja se može reæi ka ko je to prvo i

najljepše djelo svoje vrsti u cjelo --

kup noj knji ževnos ti. Na više mjesta

iz bi ja iz to ga djela uvjerenje ka ko je

težnja za sreæom op æeèov jeèan ska

svo ji na. Svi lju di èeznu za sreæom, i

nema èov jeka ko ji ne bi želi o bi ti

sretan. Lju bav i sreæa pok reæu sve

naše na mis li i želje. Na ža lost, mno gi

traže sreæu ondje gdje se ona ne

može naæi. Raz miš lja ju æi o tome,

Au gus ti nu se i neho tice oteo uz dah:

„Kas no sam te za vo li o, o ljepo to ta --

ko sta ra i to li ko nova, kas no sam te

za vo li o!“ Up ra vo po tom Is po vi jesti

ni su Au gus ti nov ži vo to pis nego

njego va is krena is po vijed pred lju di --

ma i zah val na mo lit va pred Bo gom.

U toj knji zi pri ka za na je do sad naj --

bolja po vijest Bož jega djelo vanja u

duši. Sve je u njoj is kreno, nepat vo --

reno, du bo ko, a is to dob no dir lji vo i
jednos tav no, te se sva ko ga èi ta telja odis ta 
do i ma. Na is ti na èin pri ka zan je i nemir
kao i lu tanje ljudske duše ko ja tra ži sreæu i 
mir – tra ži po èi nak od svega lu tanja i stra --
danja, od krivnje i ra zo èa ranja. Sa mo je
jedan iz laz iz svega to ga – pro na æi mir u
Bogu. Otud Au gus ti no va iz reka: „Stvo ri o 
si nas, Bože, za sebe i nemir no je naše srce 
dok u tebi ne ot poène.“ 

O Bož joj drža vi
Go dine 410. Za pad ni su Go ti pod vod --

stvom Ala ri ka os vo ji li Rim. U to do ba
Rim sko car stvo bi jaše os lab ljeno zbog
unu tar njih nemi ra ko ji su se jav lja li u po --
jedi nim pok ra ji na ma, a ug ro ža va li su ga i
po jedi ni na ro di ko ji su u ni zu seo ba pro --
valji va li gra nice i na selja va li se u juž ni jim 
kra jevi ma. Ta ko su Za pad ni Go ti 406. za --
u zeli Ga li ju, 409. Španjol sku, a 410. Rim. 
Tim je po vo dom Jero nim, ko ji je u to do ba 
ži vi o u Betlehemu, na pi sa o: „Tko bi
vjero va o da je Rim, sag raðen os va janjem
ci jelo ga svi jeta, pro pa o, i da je maj ka na --
rodâ pos ta la nji ho vim gro bom…“ Ma lo je 
reæi ka ko je pro past Ri ma bi lo veli ko iz --
nenaðenje. Bi jaše to zap repaštenje koje se 
diljem car stva ši ri lo kao zlo kob na vijest.
U neprekid nim go vo ri ma i raz go vo ri ma
lju di su tra ži li uz roke tom do ga ða ju. Mno --
gi su po ga ni žesto ko op tu ži va li kršæane.
Go vo ri li su: dok su Rim lja ni što va li svoje

Bo gove, bo go vi su èu va li Rim. Sa da su
prevla da li kršæa ni i od ba ci li naše bo gove,
pa su ga oni presta li šti ti ti, i on je pro pa o. 

To je bio po vod Au gus ti no vu od go vo ru
na te neutemeljene op tužbe. U po èetku je
mis li o ka ko æe to uèi ni ti uk rat ko i ub rzo.
Nu pro u èa vanje ga je si li lo na sve dub lji i
ši ri zah vat, te je na kra ju nas ta lo njego vo
najveæe djelo, koje je ti jekom po vi jesti
pos ta lo svo jevrsnim remek djelom cjelo --
kupne uljudbe. Mi smo pak sretni što ga je 
naš jezi kos lo vac i knji ževnik To mis lav
La dan iz vrsno preveo na hrvat ski jezik. 

U tom is crpnom zah va tu Au gus tin od --
go va ra na po ganske op tužbe i ra zot kri va
nji ho vu neu temeljenost: zla ko ja su za --
desi la Rim sko car stvo ni su uz roè no po --
veza na s kršæan stvom. Druš tveno bla gos --
tanje svake države temelji se na mo ral nos --
ti i prav di, a to što vanje po gan skih bo žan --
sta va ne može osi gu ra ti. Ako bi se us vo ji o 
kršæan ski mo ral, to bi bi lo mo guæe. 

Kršæan stvo je vjero dos toj na vjera. Ono
se ta ko u po vi jesti i pot vrdi lo; kršæan ska
vjera je vjero dos toj na i ona je put do is --
tine. Zbog to ga treba nju sli jedi ti, i to je
mud ro. To pot vrðuje Isus Krist, svo jom
oso bom i svo jim djelom. To is to èi ni i
Kršæan ska crkva svo jom sta menom pos --
to ja noš æu u po vi jesti, svo jim mu èeni ci ma
i div nim djeli ma. 

Ako se pak zbilja ljud sko ga ži vo ta pro --
mat ra u svo joj cjeli ni, te ako su du bin ski

uz ro ci po vi jesnih zbi vanja, on da nije 
teško uo èi ti ka ko u po vi jesnim zbi --
vanji ma pos toje od sud no važ ni èim --
beni ci, i njih tvore dvije lju ba vi: 

- Lju bav prema sebi, i ona preras ta
u mržnju, i 

- Lju bav prema Bo gu ko ja raste,
op lemenjuje ljud sko biæe i èi ni ga
djelat ni kom sveo buh vat na Bož jega
èov jekoljub lja.

Te dvije lju ba vi grade dva gra da,
od nos no dvije države, Bož ju i
ljudske države; prva ima svoj cilj
vjeèno Božje kraljevstvo, a dru ga
ga ji pro laz nu na du i zav rša va u ovo --
zemnom ra su lu. Kršæa ni su lju di ko ji 
su se od vra ti li od pro lazne nade, po --
veza li se s Kris tom i prig rli li na du u
Bož ju drža vu ko joj je Bog za jam èi o
vjeènu pos to ja nost; oni su spremni u
sna zi Božje mi los ti um ri jeti s Kris --
tom ka ko bi s njime i us krsnu li. U
sna zi Božjeg du ha i Božje mi los ti
Krist nas tav lja svoje djelo vanje u
Crkvi koja, uza sve što u njoj žive
dob ri i zli lju di, pra vedni ci i gri ješni --
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Op tužbe pro tiv hrvat skog na ci o na liz ma su
se nas ta vile. Krajem 1969. u Bor bi je Mi loš
Žan ko, pod predsjednik Savezne skup štine na 
služ bi u Beog ra du, na pi sa o niz èla na ka u ko ji --
ma je vrlo oš tro na pa o po li ti ku u Hrvat skoj
kao naj go ri na ci o na li zam. Žan ko je vi so ki
par tij ski fun kci oner, par ti zan ski ka dar i is tak --
nu ti predstav nik lijeve in teli gencije. Bu du æi
da je Bor ba služ beno gla si lo Par tije, ti èlan ci
su predstav lja li služ beno mišljenje Par tije.
Oni su bi li op tuž ni ca i osu da. To je bio jezik
uni ta riz ma i do kaz da su u vrho vi ma Par tije
uni ta ris ti još uvijek na vlas ti. 

Broz, pro tiv ko ga je, na kon smjene Ran ko --
vi æa, u Srbi ji sve veæe nepri ja teljstvo i sve

glas nije kri tike, tra ži pro tu težu u Hrvat skoj.
Po taj no in terveni ra i po maže vod stvo CK
SKH, koje uz njego vo oh rabrenje sa zi va X.
sjedni cu CK SKH u si jeènju 1970. go dine.
Ta da je no vo vod stvo osu di lo Žan ka, a s njime 
i reak ci o nar ni par ti zan ski dio par tij skih struk --
tu ra. Opet su Srbi u Hrvat skoj i neki sta ri par --
tij ski kad ro vi, ko ji žele sa èu va ti svoje pov las --
tice, glav na opo zi ci ja no vo mu na ci o nal nom
vod stvu. Na kon kon gresa ja èa «ma sov ni
pokret» («mas pok»). Opo zi ci ju èine Vla di --
mir Ba ka riæ i srpski dio CK, te srpska manji --
na ko ja se okup lja oko SKD Pros vjeta. Ipak je
na sas tan ku IK CK SKJ na Bri ju ni ma (17.
ožuj ka 1970.) X. sjedni ca CK SKH prešut no
priz na ta kao bit ka pro tiv uni ta riz ma: u svom
je refera tu Ed vard Kardelj priz na o njezi nu

op rav da nost, ali je iz ra zi o i neke rezerve. U
redove pro tiv ni ka pok reta u Hrvat skoj svrsta --
va se ne sa mo opo zi ci ja u Hrvat skoj, nego i
sa vezna ti jela. Hrvat sko par tij sko vod stvo
«op tu žuje uni ta ris tiè ko-centra lis tièke sna ge
ra di in tri ga i zavjere pro tiv vod stva Hr vat --
ske», tvrdeæi «da su u ak cije pro tiv hrvat skog
vod stva umi ješa ni po jedin ci iz Sa veznog
sekreta ri ja ta i sekreta ri ja ta unut raš njih pos lo --
va», ali predsjedniš tvo CK SKJ smat ra te
prosvjede pretjera ni ma. 

Ka ko nap reduje i sve više se ši ri ma sov ni
pokret te ras tu sim pa tije za Sav ku i Tri pa la,
ta ko raste i su kob unu tar CK SKH, ali se on
preno si i na na rod. Pros veta uzi ma ulo gu ma --
tice, za po èinje or ga ni zi ranje Srba, pa do la zi i
do ti hih pri jetnji i na o ru ža vanja. Pod jela je
pos ta la vid lji va veæ na prvi pogled: na jednoj
je stra ni vod stvo CK SKH i hrvat ski na rod, a
na dru goj srpska manji na i neki hrvat ski ko --
mu nis ti (Ba ka riæ, Bla ževiæ) te sta ro par tij sko
vod stvo (Bal tiæ, Dra go sa vac). Reda ju se pri --
tužbe Bro zu. On u ljeto 1971. do la zi u Hrvat --
sku sredi ti si tu a ci ju. U go vo ru vod stvu for --
mal no je upo zo ri o na po jave hrvat skog na ci o --
na liz ma, ali se ujedno po ža li o na opo zi ci ju u
Srbi ji, na «kurs pro tiv mene» i na «beog rad --
sku èar ši ju», do da ju æi: «Meni je dos ta vlas ti,
ali sad ka da je ova ko va si tu a ci ja neæu da
idem.» Pri like su takve da je teško pov jero va ti 
ka ko se to u opæe do ga ða; pod sjeæa to na si tu a --
ci ju na kon «prve ofenzive», ka da je Broz, na --
ko što su raz bi jeni par ti za ni pob jegli iz Uži ca,
nu di o os tav ku. 

Meðu tim, sa mo dva mjeseca kas nije on je u
Hrvat skoj na tri jum fal nom pu to vanju. U Kra pi --
ni mu Vice Vu kov pjeva «Dob ro mi došel, pri --
jatel», a po tom na zdra vi ci u zag rebaè koj Es pla --
na di on hva li hrvat sko vod stvo i iz jav ljuje ka ko
u Hrvat skoj nema na ci o na liz ma. Na kon to ga se
su kob u vod stvu za oš tra va o, a kod opo zi cije je
nas tu pi la pa ni ka. Su kob kul mi ni ra na XXII.
sjedni ci CK SKH, 5. stu deno ga: opo zi ci ja je
pot pu no nad vla da na i sprema se njezi na lik vi --
da ci ja.

Meðu tim, na kon to ga Du šan Dra go sa vac
tra ži pri jam kod Ti ta i od la zi 14. stu deno ga u
Bu goj no, gdje je Broz u lovu. U lo vaè kom
dvor cu op tu žuje CK SKH zbog klero na ci o na --
liz ma, zbog prebro ja vanja, zbog li derstva,
zbog kul ta liè nos ti, uk rat ko zbog na ci o na liz ma.
Tzv. pre bro ja vanje je pos ta lo jedan od važ nih
do ka za na ci o na liz ma, jer se je, osim devi za,
èesto po teza lo pi tanje pov laš tenos ti i nad zas --
tup ljenos ti Sr ba u ad mi nis tra ci ji, voj sci i Služ bi
državne si gur nos ti. Dra go sa vac je je to osu di o
kao prebro ja vanje; rijeè prebro ja vanje do bi la je
u rjeèni ku bi zan tin skih di ja lekti èa ra pog rdno
znaèenje. To što su Hrva ti u Hrvat skoj tra ži li
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ci, ide u susret ko naè noj pros la vi.
Lju di, na ime, dokle god žive, os --
ta ju u po gi belji – oni mo gu up ro --
pas ti ti sa mi sebe i pro ig ra ti svoje
ko naè no pros lavljenje. Za to su
upu æeni na Bož ju po moæ i na
njego vu mi lost. Na pi tanje èemu
treba da ti prednost: èov jeko vu
nas to janju ili da ru Božje lju ba vi,
Au gus tin od go va ra: Bo gu i
Bož joj beskraj noj dob ro ti. 

Tu se ot va ra niz dru gih veli kih i
teško rješi vih pi tanja ko ja su veæ u 
Au gus ti no vo do ba iz bi ja la na vid --
jelo i pos ta ja la predmetom žuè lji --
vih ras pri, po sebice u su èelja --
vanju s Mar ti nom Lut herom.
Ovdje pak treba upo zo ri ti ka ko je
jedan od raz lo ga, najèešæe baš
glav ni, nedos tat no poz na vanje
Svetog pis ma. 

To se po ka za lo i na jednom
prim jeru u Au gus ti no vu pos tup --
ku. 

Sljedbeni ci bis ku pa Do na ta
(+355.) iz Kar tage, naz va ni do na --
tis ti ma, na u èa va li su, uz os ta lo,
ka ko crkva ne smije u svo joj za --
jedni ci trpjeti grješnike. Us tra ja li
su u svo jim sta vo vi ma i ni su htjeli
po pus ti ti ni ka da su u jav nim ras --
pra va ma bi li po ra ženi. Ta da je
držav na vlast po èela na njih prim --
jenji va ti pri si lu. Au gus tin se to mu 
is po èetka pro ti vi o, ali je kas nije,
ob ma nut kri vim pri jevo dom
jedno ga bib lij skog iz ri èa ja, pris --
ta o. Pos ri jedi je pris po do ba o uz --
va ni ci ma: kad dvo ra na nije bi la
puna, Gos po dar šalje slu gu neka
ide na uli cu i „pri si li ljude neka
do ðu na svad bu“; la tin ski iz raz
„compelle“ ne zna èi ovdje „pri si --
li“ nego „us rdno za mo li“ ili „uv --
jeri ih“. Neto èan pri jevod za veo je 
i Au gus ti na, a neto èan pri jevod i
Au gus ti no vo po na šanje za velo je
kas nije i mnoge druge, što je unu --
tar crkve do velo do nekršæan skih
pos tu pa ka; u iz gledu na druš tveni
pro bi tak, za nema reno je poš ti --
vanje osobne slo bode! Lju di su
upu æi va ni na pos luš nost, a po ti ca --
ni na po tis ki vanje i za nema ri vanje 
osob nog uv jerenja. Gdje je taj
pos tu pak za u zeo maha, kršæan --
stvo je, prije ili kas nije, do živ jelo
po raz po vi jesnih raz mjera.

(nastavit æe se)

Piše:

Vladimir MRKOCI
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U sa mu defi ni ci ju zna nos ti spa da pro pit ki vanje i
preis pi ti vanje pos to jeæih znanja i predod ža ba. Ta mo
gdje nema toga, gdje nema revi zije zab lu da i predra --
su da, nema zna nos ti ni nap retka. A una toè to mu se
sva ko ma lo u hrvat skoj «demok rat skoj» jav nos ti èu --
ju po zi vi na zab ra nu od reðenog na èina raz miš ljanja,
osu ðuje se i na mar gine pro go ni sva ki ob lik dru ga --
èijeg miš ljenja koje se dis kva li fi ci ra kao tzv. po vi --
jesni revi zi o ni zam. U po moæ se po težu prim jeri
Njemaèke ko ja je op tereæena teškom hi po tekom na --
ci o nal so ci ja lis tiè kih zlo èi na, ali se ni kad ne potegne
Prvi aman dman ameriè kog Us ta va, ko ji zab ranjuje
sva ki po ku šaj zab rane dru ga èijeg miš ljenja.

Bi lo je sliè nih po ku ša ja i u tra di ci o nal no slo bo dar --
skoj Fran cus koj. Od srpnja 1990. do veljaèe 2005.
do neseno je neko li ko za ko na ko ji su pod pri jetnjom
kazne pro pi si va li što je is ti na. Ti su se za ko ni od no --
si li na iz ra ža vanja «ra sis tiè kih, an ti semit skih i
kseno fob nih sta ja liš ta» (tzv. za kon Gay sott), na priz --
na vanje geno ci da nad Ar menci ma, na treti ranja rop --
stva kao zlo èi na pro tiv èov jeènos ti (za kon Ta u bi ra),
a kao kru na svega, 23. veljaèe 2005. donesen je za --
kon ko ji je za po vi jeda o da se u škol skim prog ra mi --
ma ulo ga Fran cuske u preko mor skim zemlja ma, na --
pose u Sjevernoj Af ri ci, tu ma èi u po zi tiv nom svje --
tlu.

Ti su pro pi si izaz va li žesto ku reak ci ju devetnaest
pov jesni èa ra, ko ji su prvi pot pi sa li apel «Za slo bo du
po vi jesti!»; iza njih su sli jedile sto tine i sto tine znan --
stveni ka, ti suæe in telektu a la ca. Taj apel – po u èan i
prim jenljiv i u na šim pri li ka ma – ovdje ob jav lju jemo 
na fran cus kom iz vor ni ku i u hrvat skom pri jevo du
Tomislava Jonjiæa. Tko o èi ta voj stva ri želi doz na ti
više, i apel i s njim po vezane do kumente može na æi
na stra ni ci to u lon sko ga Druš tva za ljud ska pra va (La 
Li gue des dro its de l'Homme To u lon), www.ldh-to u --
lon.net.

Bra neæi se od hajke ko ja je or kestri ra no pok renu ta
u medi ji ma, jedan od pot pis ni ka Apela, predsjednik
ud ruge «Slo bo da po vi jesti!», René Remond, ob ja --
vi o je 29. si jeènja 2006. pri opæenje u kojem pod sjeæa 
na to da se Apelom ne tra ži da po vijest pos tane pod --
ruèjem na koje pov jesni èa ri ima ju eksklu ziv no pra --
vo: Apel zah ti jeva slo bo du po vi jesti, ne slo bo du
pov jesni èa ra! Nji ma po vijest pri pa da jedna ko kao i
sva ko mu dru gom, ona je opæe dob ro, i up ra vo zbog
to ga se mo ra jam èi ti pra vo na slo bo du miš ljenja i iz --
ra ža vanja, up ra vo zbog to ga se ne može pro pi sa ti ob --
veza na poš ti vanje služ benog miš ljenja. 

U meðuv remenu su spor ni pro pi si uki nu ti ili ub la --
ženi.

Hrvat ska je jav nost pos ta la poš teðena vi jesti o
tome: zar je pot rebno time op tereæi va ti jav nost u
zemlji u ko joj je nor mal no, «demok rat ski» i «li beral --
no» one ko ji dru ga èije misle prog la si ti fa šis ti ma? I
poz va ti na zab ra nu, pro gone i lo maèe.•

ZA SLOBODU
sta tis tiè ku jedna kost sa Srbi ma u
Hrvat skoj, bi lo je «prebro ja vanje»,
oèi ti do kaz hrvat skog na ci o na liz ma!
Broz je s ra zu mi je va njem sas lu ša o op --
tužbe i po ka za o ogor èenost zbog ug --
ro ža vanje brat stva i jedin stva prebro --
ja vanjem, obe æa va ju æi od mah pos lije
dov ršenja lo va kaz nenu ak ci ju u
Hrvat skoj. Svo ju zdra vi cu u Es pla na --
di ob jas ni o je krat ko: «Bio sam
zaveden». 

Na kon to ga doš lo je Ka ra ðor ðevo.

U Ka ra ðor ðevu, 1. pro sin ca 1971., 
doš lo je do ko naè nog ob ra èu na. Ime
mjesta i da tum ima ju sim bo liè ko
zna èenje: taj se dan u mo nar his tiè --
koj Ju gos la vi ji sla vi o kao «dan uje --
dinjenja». Time je i sim bo liè ki Broz
po nov no ujedinja va o Ju gos la vi ju.
Na pa o je vod stvo CK SKH zbog
dje lo vanja Ma tice hrvatske, zbog
prebro ja vanja, zbog «mas po ka»,
zbog li derstva, zbog nebud nos ti i na --
ci o na liz ma. Na ci o na liz mom je prog --
la šena og ra ni èena po li tiè ka slo bo da, 
decentra li za ci ja, vlas tite de viz e i
rav nop rav nost. Da bi prik ri o svo ju
dvos tru ku igru, tra ži o je na ro èi to
dras tiène kazne, po zi va o «or gane
gonjenja» na nemi los rdnu ak ci ju, a
su dove i suce «neka se ne drže za ko --
na kao pi jan plo ta». I opet je Hrvat --
ska bi la glav na žrtva ko mu niz ma i
Bro zove dik ta ture. Dras tiè nim pro --
go nom u Hrvat skoj, Broz je želi o
do bi ti op rav danje za uništenje opo --
zi cije u Srbi ji, glav nom nepri ja telju
njego vog ap so lu tiz ma. Vod stvo CK
SKH nije bra ni lo svoje djelo vanje,
ono se je is pri èa va lo i ka ja lo. Ni su se 
odup rli op tuž ba ma ni ti po no vi li ono
što su bezbroj pu ta go vo ri li na jav --
nim mi tin zi ma, a ot vo reno je pi tanje
jesu li ta ko pos tu pi li iz stra ha ili
zbog uv jerenja u vlas ti tu kriv nju i
ka janja. Nit ko nije spo menu o ni ti se
poz va o na Bro zo vu zdra vi cu u Es --
pla na di.

Ne treba po sebno is ti ca ti da su
«or ga ni gonjenja» do èeka li Bro zove 
po zive na haj ku s oduševljenjem:
po nov no se u Hrvat sku vra ti o «revo --
lu ci o nar ni za nos iz NOB-a». Na
leševi ma hrvat skih na ci o na lis ta po --
nov no je us pos tavljen Bro zov au to --
ritet u Eu ro pi i kult u Hrvat skoj. Po --
èeli su po li tiè ki pro go ni, uhi æenja i
zat va ranja, svi ko ji su na bi lo ko ji
na èin sud jelo va li u «mas po ku», bi li
su uhi æi va ni. Ma ti ca hrvat ska je bi la
meðu prvim žrtva ma, a glav na žrtva
bi li su sveu èi liš tar ci, mladež ko ja se
ro di la i od ga ja la u ko mu niz mu. Ti --
suæe su po hapšene i osu ðene. Ras --

puš tena su raz na druš tva i obus tav --
ljeni lis to vi, svi pro pus ti iz 1945. sa --
da su is prav ljeni. Pro gone pra ti i veli --
ki egzo dus: og ro man broj Hrva ta od --
la zi u emig ra ci ju. Oèiš æena je
temelji to i li jeva in teli genci ja: eli mi --
ni ra ni su svi ko ji su se «up rlja li na ci --
o na liz mom», ko ji su se os jeæa li
Hrva ti ma. Os ta li su sa mo prekaljeni
Ju gos la veni i is ti nski pok lo ni ci kul ta.

Èis tka je po ka za la da ni «sa mo up --
rav ljanje» ni ti dva desetgo diš nja «de --
mo k ra ti za ci ja» ni su mog li iz mi jeni ti
duh «To pus ko kul ture»: i na kon
èetvrt stoljeæa on je os ta o jedna ko
bu dan i spreman na bor bu za njego --
vanje «kli ca» za si ja nih u «NOB».
Ka ra ðor ðevo je po ka za lo pra vo lice
Jo si pa Bro za, su ro vog pri mi tiv ca bez 
skru pu la i bez sav jesti, ko ji op tu žuje
svoje ma ri onete što ih je is ko ris ti o i
sa da ih od ba cuje. Repri za je to ra ni jih 
ob ra èu na sa su rad ni ci ma, od Gor ki --
æa, Hebran ga, Ði la sa i Ran ko vi æa
do Savke i Tri pa la. Ali je Ka ra ðor --
ðevo i do kaz bijede lijeve in teli --
gencije. Njezi ni pri pad ni ci ne sa mo
što ni su ima li hrab ros ti bra ni ti svoje
ideje, veæ su iz da li povjerenje na ro --
da. Time što su se po ka ja li, osu di li su
ci jeli na rod, njegove želje i njego vu
bor bu. Po dig li su par tij sku stegu,
par tij nost, iz nad in treresa na ro da, iz --
nad slo bode. Par ti ja je opet nad ja èa la
do mo vi nu. Dik ta tor ih je nag ra di o
mi los ti vim po mi lo vanjem. Ka ra ðor --
ðevo je po ka za lo ko li ko je toè na
Stalji no va tvrdnja da su: «ko mu nis ti
lju di na ro èi ta kova». Ka ra ðor ðevo je
ta koðer po ka za lo da je stalji ni zam
èvrsto uko rijenjen u ju gos la venski
ko mu ni za m. Po sprem nos ti op tu --
ženih da se kaju, pod sjeti o je na Mos --
kovske procese; kao što je Staljin
svog sa vezni ka Bu ha ri na, ko ji mu je 
po mo ga o u bor bi pro tiv Troc ko ga,
lik vi di ra o bez mi los ti, ta ko je i Broz
eli mi ni ra o Sav ku i Tri pa la, svoje sa --
veznike u bor bi pro tiv ran ko vi --
æevštine. Ali ima još his to rij skih aso --
ci ja ci ja: go dine 1938./39. dio vod --
stva KPH je u bor bi pro tiv ju gos la --
venskog centra liz ma bio spreman po --
ma ga ti HSS, pa je za to poz dra vi o os --
ni vanje Ba no vine Hrvatske, ali je
Broz osu di o to «pri repštvo» i smi --
jeni o vod stvo. I u tom je smis lu 1971. 
bi la repri za 1939. U Hrvat skoj se po --
vijest, zbog sla bog pam æenja, nepre --
kid no po nav lja. 

(nas tav lja se)
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POVIJESNOG ISTRAŽIVANJA

L’ APPEL DES 19
HISTORIENS:

«LIBERTE POUR
L’HISTOIRE!»

Emus par les interventions politiques de plus en plus

fréquentes dans l’appréciation des événements du passé et

par les procédures judiciaires touchant des historiens

et des penseurs, nous tenons B rappeler les principes

suivants :

• L’histoire n’est pas une religion. L’historien n’accepte

aucun dogme, ne respecte aucun interdit, ne connaît pas de

tabous. Il peut Ltre dérangeant.

• L’histoire n’est pas la morale. L’historien n’a pas pour

rôle d’exalter ou de condamner, il explique.

• L’histoire n’est pas l’esclave de l’actualité. L’historien

ne plaque pas sur le passé des schémas idéologiques

contemporains et n’introduit pas dans les événements

d’autrefois la sensibilité d’aujourd’hui.

• L’histoire n’est pas la mémoire. L’historien, dans une

démarche scientifique, recueille les souvenirs des hommes,

les compare entre eux, les confronte aux documents, aux

objets, aux traces, et établit les faits. L’histoire tient compte

de la mémoire, elle ne s’y réduit pas.

• L’histoire n’est pas un objet juridique. Dans un Etat

libre, il n’appartient ni au Parlement ni B l’autorité

judiciaire de définir la vérité historique. La politique de

l’Etat, mLme animée desmeilleures intentions, n’est pas la

politique de l’histoire.

C’est en violation de ces principes que des articles de lois

successives, notamment lois du 13 juillet 1990, du 29

janvier 2001, du 21 mai 2001, du 23 février 2005 ont

restreint la liberté de l’historien, lui ont dit, sous peine de

sanctions, ce qu’il doit chercher et ce qu’il doit trouver, lui

ont prescrit des méthodes et posé des limites.

Nous demandons l’abrogation de ces dispositions

législatives indignes d’un régime démocratique.

Sous-signés: Jean-Pierre Azéma, Elisabeth Badinter,

Jean-Jacques Becker, Françoise Chandernagor, Alain

Decaux, Marc Ferro, Jacques Julliard, Jean Leclant, Pierre

Milza, Pierre Nora, Mona Ozouf, Jean-Claude Perrot,

Antoine Prost, René Rémond, Maurice VaVsse, Jean-Pierre

Vernant, Paul Veyne, Pierre Vidal-Naquet et Michel

Winock•

APEL 19 
POV JES NI ÈA RA: 

SLO BO DA 
PO VI JES TI!

Zab ri nu ti zbog sve èešæeg up letanja po li tike u pro sudbe

proš lih do ga ða ja, te sud skih pos tu pa ka ko ji za di ru u sud bine

pov jesni èa ra i mis li la ca, smat ra mo pot rebnim pod sjeti ti na

sljedeæa na èela:

• Po vijest nije reli gi ja. Pov jesni èar se ne drži ni kakve

dogme, ne poš tuje ni kak vu zab ra nu, ne poz naje ta bue. On

ima pra vo uz ni mi ri va ti. 

• Po vijest nije mo ral ka. Nije za da æa pov jesni èa ra veli èa ti

ni ti osu ði va ti: on tu ma èi.

• Po vijest nije ro binja sa daš njos ti. Pov jesni èar ne ki ti

proš lost suv remenim ideo loš kim ob ras ci ma i ne pro mat ra

neka dašnje do ga ðaje da naš njom os jetlji voš æu. 

• Po vijest nije pamæenje. Pov jesni èar u svome znan --

stvenom pos tup ku pri kup lja ono što je èovjek stvo ri o, us po --

reðuje to, su o èa va to s do ku menti ma, stva ri ma i tra go vi ma, i

po tom ut vr ðuje èinjenice. Pov jesni èar sva ka ko uzi ma u ob --

zir pam æenje, ali se ne og ra ni èa va na nj. 

• Po vijest nije predmet pra vo su ða. U slo bod noj Drža vi,

nije ni na Par la mentu ni ti na pra vo sud nim vlas ti ma da ut --

vrðu ju po vi jesnu is ti nu. Držav na po li ti ka, èak i on da kad se

vo di s naj boljim na ka na ma, nije po li ti ka po vi jesti. 

Za kon ski pro pi si, na pose za kon od 13. srpnja 1990., od

29. si jeènja 2001., od 21. svib nja 2001. te od 23. veljaèe

2005. u sup rot nos ti su s ovim na èeli ma, oni spu ta va ju slo bo --

du pov jesni èa ra, go vo reæi mu, pod pri jetnjom san kci ja ma,

što treba is tra ži va ti i što mo ra bi ti rezul tat njego va is tra ži --

vanja, pro pi suje mu metode i pos tav lja gra nice.

Zah ti jeva mo uki danje ovih za kon skih nor mi nedos toj nih

jedno ga demok rat skog sus ta va.

Pot pis ni ci: Jean-Pierre Azéma, Eli sabeth Ba dinter,

Jean-Jac ques Becker, Fran ço ise Chan derna gor, Ala in Deca --

ux, Marc Ferro, Jac ques Jul li ard, Jean Leclant, Pierre Mil za,

Pierre Nora, Mo na Ozo uf, Jean-Cla ude Perrot, An to ine

Prost, René Rémond, Ma u rice Va ïsse, Jean-Pierre Vernant,

Pa ul Veyne, Pierre Vi dal-Na quet et Michel Wi nock•
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Zdravlje

Od sta rih se pa ci jena ta èešæe èuje: Pa,

ne æu valjda na opera ci ju u ovoj dobi! Na

to mo gu sa mo reæi: A zaš to ne! Mo ja je naj --

sta ri ja pa ci jenti ca ima la 103 go dine.

Operi ra la je kuk, a mo ju je nar ko zu, i sa mu 

opera ci ju, preživ jela bez kom pli ka ci ja.

Da, ra ši reno je mišljenje da su opera --

cije, a na ro èi to nar koze, u sta ros ti oso bi to

ri ziène ili èak nemo guæe. Je li to is ti na?

Nije! Na rav no da su ri zi ci nešto veæi

nego li u mla dos ti – to svat ko ra zu mije -

no same go dine više ni su zap reka opera ci --

ja ma. Strah od opera cije, pa i strah od nar --

koze, nor mal ni su, os jeæa ju ih svi lju di, i u 

mla dos ti i u sta ros ti, no strah uvijek treba

drža ti u gra ni ca ma. Mis li treba us mjeri ti

na do bi tak ko ji æe do æi opera ci jom. 

Da nas zap ra vo ima pu no sta rih lju di ko --

ji idu na opera cije, jer jednos tav no ima

pu no sta rih lju di. A nit ko u sta ros ti nije

pot pu no zdrav. Mno gi ima ju i po neko li ko 

kro niè nih bo lesti. Vu èemo ih sa so bom u

du bo ku sta rost, pa i takve od ko jih se ra --

nije umi ra lo. Oso bi to su èeste bo lesti srca, 

plu æa i meta bo liz ma (šeæerna bolest) te

preti lost. Uz to smo, na rav no, iz lo ženi i

pri rod nom sta renju, ma da svat ko na in di --

vi du al ni na èin. Bub rezi i i jetra ima ju

smanjenu brzi nu prerade i iz lu èi vanja li --

jeko va, što je važ no za nar ko zu, te

smanjeno stva ranje bjelan èevi na, što je

važ no za za ci jelji vanje. 

Sa svim tim okol nos ti ma li jeèni ci, na --

rav no, ra èu na ju te se prema nji ma i i rav --

na ju. Dav no su proš la vremena kad je nar --

ko zu da va la èas na sestra uka pa vanjem

ete ra u mas ku od gaze, a ki rurg uz svoj

po sa o us put škilji o na pa ci jenta! Na rav no, 

ova bi tehni ka i da nas bi la bla go dat u da --

lekim i neraz vi jenim di jelo vi ma svi jeta ili

na kak vim straš nim da lekim ra tiš ti ma, no

mi u Eu ro pi sreæom ima mo vi so kok va li fi --

ci rane struè njake i struè nja kinje za nar ko --

zu i in tenziv nu skrb te suz bi janje bo lo va.

Li jeko vi ko ji su da nas u upo ra bi sve su

bolji, jer iza zi va ju manje lo ših pop rat nih

po ja va ili ri zi ka, a mo derni apa ra ti omo --

gu æu ju preciz no do zi ranje i stal no pra æe --

nje krvnog tla ka, pul sa, kon centra cije ki --

si ka u krvi te i više dru gih, pa i slo ženih,

fun kci ja i vri jednos ti. Anestezi o log / ane --

ste zi o lo ginja su, kao što je poz na to, stal no 

pri sut ni te rea gi ra ju na sva ku prom jenu.

Što se tièe ri ziè nos ti sa mih opera ci ja,

uvijek je, na rav no, bit no oci jeni ti je li ona

uis ti nu pot rebna te hoæe li do ni jeti po --

boljšanje ži vo ta ili mož da èak i spa si ti ži --

vot. Ako je od go vor jesan, pot vrdan, on da 

treba bi ra ti meto du anestezije ko ja od go --

va ra vrsti opera cije te psi hi i bo lesti ma pa --

ci jenta. Ima pu no si tu a ci ja kad je do --

voljna lo kal na, regi o nal na ili pro vod na

anestezi ja, no èesto je nuž na op æa ane ste --

zi ja ili nar ko za. Op æa je anestezi ja pot --

rebna ra di sa mih opera ci ja, ali i u slu èa --

jevi ma dehid ri ra nih pa ci jena ta kod ko jih

se na èelno ne pro vo di peri du ral na aneste --

zi ja, bu du æi da bi na kon ot va ranja ži la u

spi nal nom pod ruè ju mog lo do æi do nag --

log pa da krvnog tla ka. Neki pa ci jenti tre --

ba ju op æu anestezi ju i za to jer ne pod nose

stres opera cije, pa bi ra di stra ha stvar no

mog lo do æi do po remeæa ja ra da krvo to ka.

Anestezi o log / anestezi o lo ginja mo ra ju

pri li kom pregleda i raz go vo ra pro ci jeni ti

sve okol nos ti te do bi ti do bar uvid u bo --

lesti. Ta koðer mo ra ju saz na ti za sve li --

jekove koje pa cijent uzi ma. Za to je važ no

da pa cijet bude iskren i sve ot vo reno i toè --

no kaže. 

Po nekad se èuje da sva ka nar ko za uniš --

ta va neki broj mož da nih sta ni ca te da za to --

li ko i to li ko da na skra æuje ži vot. Od go vo ri --

la bih da mi ne zna mo ko li ko æemo živ jeti,

pa i nema smis la raz miš lja ti o tome hoæe li

to bi ti neko li ko da na manje. Pod sjeti la bih

da bi bi lo bolje da vo di mo ra èu na o tome

ko li ko mož da nih sta ni ca odu mire od svake 

ci garete ili od al ko ho la, a da o dro ga ma te

ot ro vi ma iz oko li ša i ne go vo ri mo. Si gur no 

je da ti jelo li jekove ko ji se da ju za nar ko zu

iz lu èuje u ro ku od 24 sata. Ne treba se bo --

ja ti ni nela go da pos lije bu ðenja iz nar koze.

Pov ra æanje i muè ni na se po nekad ne mo gu

iz bjeæi, no mo gu se olak ša ti od go va ra ju --

æim li jeko vi ma.

Zak lju èak je, dakle, da i sta ri lju di

treba ju iæi na opera cije i da ih si ne smi ju

us kra ti ti ra di pretjera nog stra ha. I u sta --

ros ti treba is ko ris ti ti sva ku mo guæ nost iz --

li jeèenja, po boljšanja ži vo ta ili èak njego --

va spa ša vanja.•

SAVJET LIJEÈNIKA:
OPERACIJE U STAROSTI

Piše:

dr. med. Drina
 BLAŽEKOVIÆ–SOJÈIÆ

U jednom smo ra nijem raz miš ljanju

spo minja li uv jerlji vu pos tav ku da našnje

raz vojne psi ho lo gije ko ja nag la ša va

cjelo ži vot ni raz voj, mo guæ nost da èovjek

uvijek zrije i pos tiže nu tar nju sta bil nost i

sna gu, ta koðer i u sta ros ti – oso bi to ako je

svoje ži votne za daæe i u ra ni jim ži vot nim

raz dob lji ma pri vo di o rješenji ma. Li jepo

je to èu ti i svat ko bi se ra do na da o da se

predvi ðanje od no si i na njega sa mo ga, te

da æe ži vot, u ras tu i nap retku, do kra ja

ima ti svoj jas ni smi sa o i ljepo tu. Što se

obav ljenih za da æa tièe, ta koðer bis mo

voljeli vjero va ti da smo ti jekom ži vo ta

da li sve od sebe te stekli oz biljnost i sta --

bil nost – ma da zna mo da se ra di o od li ka --

ma koje svo ju sna gu po ka zu ju tek na pra --

voj pro bi. Ti jekom mla dos ti i srednjih go --

di na us pi jemo se pob ri nu ti za stan, za mi --

ro vin sko osi gu ranje ili za ma lu uš teðevi --

nu, i to je nešto što je vid lji vo i jas no. Pu --

no je teže reæi kakve su naše stvarne du --

hovne rezerve. 

Ali, koje su zap ra vo ži votne za daæe u

sta ros ti? Za da æa ima puno, kao i u dru gim

ži vot nim raz dob lji ma, a ti piène su prim --

jerice: za da æa us pješnog ras tan ka s pro --

fesi o nal nim ži vo tom, za da æa po veæane

brige za zdravlje, za da æa njego vanja druš --

tvenih veza ili za da æa pra vo dob nog pla ni --

ranja za kas ni ju smanjenu sa mos tal nost.

Jedna od naj težih je vjero jat no za da æa ko --

ja uk lju èuje us pješno pos tav ljanje prema

broj nim prom jena ma i prema no vim ili

èak i nepoz na tim os jeæa ji ma. 

Promjene do živ lja va mo ti jekom ci jelo --

ga ži vo ta - u mla dos ti prom jena ma teži --

mo, a u srednjoj ih do bi up ra vo po ti èemo

– no u sta ros ti je nji ho va na rav ipak svo --

jevrsna. One na ime ta da najèešæe pris ti žu

i bez naše volje, ne mo žemo im iz mak nu ti

ni ka da bis mo htjeli. Uz to èesto zap ra vo

do nose gu bitke, pa i one du boke i oz --

biljne. 

Naj bol ni ji gu bi tak je sva ka ko smrt sup --

ruge ili sup ru ga, a po go dit æe go to vo po --

lo vi cu svih sta ri jih lju di. Jedan dio lju di o

tome ne raz miš lja ni ti o tome go vo ri, no

mno gi ot vo reno iz ra ža va ju strah, pa se

èuje Sa mo da ja umrem prva / prvi... Do --

ga ðaj tak vih raz mjera, da za u vijek iz gu bi --

mo neko ga ko ga smo voljeli, s kim smo

po di jeli li ži vot i iz gra di li obitelj, uis ti nu

je teško is kus tvo – osim u slu èa jevi ma ka --
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da je brak bio is punjen na siljem, lju bo mo --

rom ili al ko ho lom, pa je ras ta nak vrsta os --

lo bo ðenja. Ža lo vanje na kon smrti žene ili

mu ža sto ga uk lju èuje du go i teško

vrijeme. Treba shva ti ti real nost gu bit ka,

ot vo ri ti se bol nim os jeæa ji ma, no si ti ih

kroz nepregledni tam ni tunel sve dok nam 

po la ko ne us pije ras ta nak s iz gub ljenim i

ne stig nemo do vrste pos tup nog os lo --

boðenje. Ra nije se spo minja lo da se tak --

vo, i sva ko dru go teško ža lo vanje, od vi ja

u ti piè nim fa za ma – kroz raz doblje šoka,

neprih va æanja real nos ti, raz doblje ljutnje, 

raz doblje nade itd. - no da nas se zna da

svat ko pa ti osob no i in di vi du al no.

Da naš nji sta ri ji lju di po nekad ima ju

teško æa iz ra zi ti svo ju bol i pri pus ti ti je k

sebi. Oso bi to muš kar ci rea gi ra ju èesto sa --

mo tjelesno, ta ko da se nji hove vlas tite

bo lesti èesto po gor ša ju, pa je smrtnost

udo va ca u prvoj go di ni ža lo vanja dvos --

tru ko vi ša nego li inaèe. Svi bis mo ra dije

os ta vi li do jam ka ko smo ra ci o nal ni i dis --

cip li ni ra ni, nego li po ka za li sla bost. No,

tuga, kad za nju pos toje raz lo zi, nije sla --

bost. Poš ti vanje os jeæa ja mo ra u ža lo --

vanju ima ti kljuè no mjesto. Ra zum slu ži

za ra zu mi jevanje os jeæa ja, pa i za up rav --

ljanje os jeæa ji ma, ali ne slu ži negi ranju i

po tis ki vanju os jeæa ja. Pri ja telji i djeca za --

to treba ju iz bjega va ti po ti canje na brže

fun kci o ni ranje, pa ia ko bi (nji ma) to bi lo

ugod nije. Oko li na na ime teško pod no si

tugu, oèaj i zab ri nu tost, pa se osobe koje

ža lu ju, oso bi to stare osobe, èesto pri la --

gode oèeki vanji ma. Tko ža luje, treba os --

luš ki va ti svoje nu tarnje potrebe, a pri ja --

telji i djeca neka pru ža ju pod ršku, i to ne

prekrat ko. Neka prate je li po go ðenoj oso --

bi, maj ci ili ocu, bolje. Uz to neka paze da

se ža lo vanje ne bi pretvo ri lo u depresi ju.

Onaj ko ji ža li treba se sa svoje strane ta --

koðer bri nu ti o sebi ko li ko je naj više mo --

guæe te treba i sam tra ži ti po moæ, pa i

struè nu po moæ ako os jeæa da mu je

vremenom teže um jesto da mu je bolje. 

Sta rost, oso bi to dub lja sta rost, obi luje i

broj nim dru gim gu bit ci ma, ko ji nema ju

razmjere gu bit ka voljele osobe, no mo gu

zna èi ti veli ko optereæenje. Mnoge æe po --

go di ti os lab ljeni sluh, os lab ljeni vid,

oteža no kretanje, pad tjelesnih sna ga,

oteža na go vor na ar ti ku la ci ja, oteža no

žva kanje ra di zub nih pro teza, teže kon tro --

li ranje ra da cri jeva, in kon ti nenci ja ili kak --

va teška di jag no za s ko jom æe treba ti živ --

jeti. Po ko ja sta ra oso ba teže æe mož da

pod ni jeti i lakše gu bitke, kao što je prom --

jena iz gleda – vreæice is pod oèi ju, du boke 

na bore kože na licu, tanke ruke i

noge, pjege po ko ži ili pot rebu da 

se no si štap. Neke æe ra di gu bi ta --

ka obu zeti os jeæa ji ljutnje i oèa ja

ili æe èak os jeæa ti sram te za vist

prema mla ði ma i zdra vi ji ma, a

što su ja ki os jeæa ji s ko ji ma se i

ne æe uvijek bi ti la ko su o èi ti. 

Svi poz na jemo po ko ju is tin ski 

zrelu i snaž nu oso bu ko ja is kreno 

os jeæa i mis li da Èovjek sa sva --

kom teško æom može izi æi na kraj,

jer je sta rost dio ži vo ta ... – i ti

nam lju di treba ju bi ti uzor. No,

nuž no je ipak oz biljno uzeti sva --

ko ga tko kaže da mu je teško. 

Je li se uopæe mo guæe pos ta vi ti 

prema prom jena ma koje do no si

sta rost ta ko da bis mo za go dine

koje su pred na ma unap rijed

mog li sa si gur noš æu reæi: Bit æe

dob ro, ka ko god bude... Mo žemo 

li se os lo ni ti na svoje nu tarnje

snage i ka da vjeru jemo da su

velike, jer smo ih sa bi ra li upor --

no, dok je za to bi lo vrijeme? Teško je na

to od go vo ri ti, ma da svi u sebi, pa i

strepeæi, tra ži mo pot vrdni od go vor. 

Si gur no je da èovjek pu no može. A ži --

vot je svetinja! I vlas ti ti ži vot je svetinja!

Iz meðu stra ho vanja i po uz danja iza beri --

mo po uz danje! 

A na neke od kon kretnih mo guæ nos ti

ka ko se pos ta vi ti prema ži vot nim za da æa --

ma u sta ros ti, oso bi to prema veæim prom --

jena ma te prema no vim i nedo voljno poz --

na tim os jeæa ji ma, po ku šat æemo pod sjeti ti 

u sljedeæem raz miš ljanju o sta renju i sta --

ros ti, u si jeènju.•

Piše:

Maja RUNJE, prof.

RAZMIŠLJANJA O STARENJU I STAROSTI (3)
PROMJENE I NEPOZNATI OSJEÆAJI

Uvijek èila Anka Rukavina (94 god.) s mladim èlanovima Hrvatskog domobrana Èakovec
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   U ovom broju donosimo završni dio
po pi sa raskopanih mirogojskih grobova:
uz ime na pokojnika navedeni su nadnevci 
nji ho ve smrti:

Antunoviæ, Josip, 8. 6. 1944.
Bajcer, Josip, 24. 4. 1944.
Benc, Ivan, 24. 4. 1944.
Benc, Mijo, 8. 7. 1944.
Bjeliæ, Petar, 5. 7. 1944.
Boriæ, Mato, 3. 6. 1944.
Božiæ, Mato, 3. 6. 1944.
Braèulj, Martin, 16. 9. 1944.
Brkiæ, Stanko, 5. 7. 1944.
Bukobiæ, Ivan, 22. 7. 1944.
Bunjaèa, Ivan, 1. 9. 1944.
Buzov, Mato, 3. 5. 1944.
Capac, Zlatko, 3. 9. 1944.
Èuljak, Ivan, 29. 5. 1944.
Deick, Ðuro, 1. 7. 1944.
Dubravica, Slavko, 29. 6. 1944.
Eranoviæ, Ivan, 27. 5. 1944.
Fabijaniæ, Franjo, 9. 7. 1944.
Flièiæ, Blago, 19. 5. 1944.
Forintaš, Josip, 26. 6. 1944.
Francetiæ, Stipe, 12. 4. 1944.
Fugas, Josip, 22. 7. 1944.
Gobac, Imbro, 22. 7. 1944.
Grgiæ, Jozo, 18. 5. 1944.
Herceg, Luka, 29. 6. 1944.
Hlafu, Franjo, 3. 6. 1944.

Hrkaè, Stipe, 17. 7. 1944.
Ivanèiæ, Vlado, 1. 7. 1944.
Ivkoviæ, Andrija, 1. 7. 1944.
Jakèin, Ðuro, 2. 6. 1944.
Jež, Alojz, 12. 5. 1944.
Jurak, Ivan, 3. 4. 1944.
Juram, Hinko, 6. 5. 1944.
Kasunoviæ, Mladen, 22. 4. 1944.
Kenrath, Ðuro, 29. 7. 1944.
Kokoviæ, Marko, 12. 1. 1944.
Kordiæ, Nikola, 2. 6. 1944.
Kozina, Mijo, 7. 7. 1944.
Krajaèeviæ, Dimitrije, 23. 7. 1944.
Krvavica, Filip, 23. 6. 1944.

Kuèera, Franjo, 7. 5. 1944.
Kukec, Stjepan, 13. 6. 1944.
Kulaž, Božo, 3. 4. 1944.
Kutija, Luka, 7. 7. 1944.
Kuzmaniæ, Edvard, 1. 6. 1944.
Malèiæ, Petar, 15. 7. 1944.
Maras, Stjepan, 6. 5. 1944.
Masteša, Ivo, 2. 5. 1944.
Mihel, Janko, 4. 6. 1944.
Milkoviæ, Ivan, 29. 6. 1944.
Mladena, Dujo, 9. 5. 1944.
Neraliæ, Ivan, 12. 4. 1944.
Novak, Dragutin, 15. 7. 1944.
Pocediæ, Vlado, 2. 9. 1944.
Popovaèki, Stjepan, 6. 6. 1944.
Požun, Stjepan, 25. 5. 1944.
Radiæ, Matija, 3. 6. 1944.
Seniæ, Mato, 1. 5. 1944.
Slivnjak, Josip, 18. 5. 1944.
Staniæ, Mato, 15. 5. 1944.

Stipetiæ, Jura, 3. 6. 1944.

Sakiæ, Petar, 6. 6. 1944.

Silobad, Josip, 6. 5. 1944.

Skudar, Alojz, 24. 4. 1944.

Štefanèiæ, Milivoj, 9. 7. 1944.

Šulentiæ, Milan, 3. 9. 1944.

Šundroviæ, Miroslav, 31. 5. 1944.

Šutak, Josip, 22. 4. 1944.

Tabakoviæ, Ante, 19. 4. 1944.

Taslak, Eranjo, 4. 5. 1944.

Tomiæ, Ivan, 25. 5. 1944.

Priredila: 

Dr. Ružica ÆAVAR

JUGOSLAVENSKI KOMUNISTIÈKI ZLOÈIN NAD
GROBOVIMA HRVATSKIH VOJNIKA: POPIS

RASKOPANIH MIROGOJSKIH GROBOVA (III.)

Zam jeni ca gra do na èelni ka gra da Zag --
reba, gða Vlas ta Pa viæ, na zahtjev ud ruge 
Hrvat ski do mob ran iz daje 18. lis to pa da
2001. po žur ni cu Grad skom uredu za iz --
grad nju gra da da se priðe rea li za ci ji prve
faze ureðenja, jer za cjelo ku pan projekt
nema sredsta va; 17. pro sin ca 2002. Grad --
ski ured obav ješta va da je prva fa za iz --
vršena. Is ti ured pla ni ra nas ta vak iz --
gradnje u 2003. go di ni. 

Ud ru ga Hrvat ski do mob ran pis meno se
ob ra æa za in tervenci ju predsjedni ku Vla --
de, dr. Ivi Sa na deru 7. si jeènja 2005., pa
opet 15. si jeènja 2007. Ured predsjedni ka
pros ljeðuje na ša tra ženja gos po ði Jad --

ran ki Ko sor, Vla di mi ru Šeksu, a oni

Mi la nu Ban di æu. U po moæ nam i pot po ru 
stu pa ju i bra ni telji gra da Zag reba, 31.
svib nja 2007., mol bom Grad skom uredu
za iz grad nju gra da da po ku ša ju pro na æi
pot rebna sredstva za nas ta vak ra do va u
2008. go di ni. Po nov no se Hrvat ski do --
mob ran 8. trav nja 2008. ob ra æa pred sjed --
ni ku vlade Sa na deru za po moæ; 24. si --
jeènja 2006. i 30. si jeènja 2007. pod --
predsjedni ca vlade, J. Ko sor, ur gi ra kod

Mi la na Ban di æa i mi nis trice Ma rine

Ma tu lo viæ-Dro pu liæ da se po žu ri rea --

li za ci ja iz gradnje spomen obilježja; 28. 

lis to pa da 2008. Grad ski ured za zdrav --

stvo i bra nitelje upu æuje po žur ni cu

Grad skom uredu za pros tor no ure ðenje 

da se krene u 2. fa zu iz gradnje spomen

obilježja. 

I ta ko u krug, od us ta nove do us ta --

nove, od grad skih do držav nih vlas ti

traje naš hod po trnju evo veæ 14 go di --

na bez ikak va po ma ka. Sta ri smo,

umor ni i ogor èeni u po ni ženju što nas,

još žive, po gi nule i mrtve pri pad nike

Hr vat skih oru ža nih sna ga vlas ti ove

Piše:

Stjepan BRAJDIÆ

NEMA STIDA NA OBRAZU ELITE: KRONOLOGIJA
BEZUSPJEŠNIH NAPORA DA SE PODIGNE SPOMENIK

NAD UZORANIM HRVATSKIM GROBOVIMA (II.)

Mirogojska crkva Krista Kralja
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Tominac, Nikola, 9. 6.
1944.
Turkoviæ, Ivan, 4. 6. 1944.
Valentiæ, Petar, 31. 5. 1944.
Vuèemiloviæ, Franjo, 22. 6. 
1944.
Vuèin, Tomo, 25. 5. 1944.
Vukoviæ, Ivan, 7. 5. 1944.
Žarak, Mile, 21. 5. 1944.
Žgela, Tomo, 4. 4. 1944.
Živkoviæ, Mato, 5. 6. 1944.

*
Alihuliæ, Selim, 18. 8.
1944.
Alijaniæ, Ivan, 2i. 8. 1944.
Andaèiæ, Božo, 3. 1. 1945.
Antoloviæ, Luka, 13. 2.
1945.
Babiæ, Mate, 13. 2. 1945.
Baèanir, Mirko, 31. 8.
1944.
Baèan, Slavko, 3. 8. 1944.
Balikiæ, Imbro, 18. 8. 1944.
Balov, Jure, 23. 2. 1945.
Barbariæ, Dragutin, 9. 1.
1945.
Bastajiæ, Petar, 28. 11.
1944.
Baškarad, Marijan, 8. 11.
1944.
Batarilo, Božo, 9. 2. 1945.
Beklariæ, Ivan, 27. 1. 1944.
Belanoviæ, Ivan, 2. 1. 1944.
Belaviæ, Mato, 28. 11. 1944.
Beloš, Nikola, 9. 1. 1945.
Benèiæ, Gabro, 8. 12. 1944.
Besiæ, Adem, 11. 1. 1944.

Bevandiæ, Jure, 18. 1. 1944.
Bezer, Ivan, 18. 2. 1945.
Bilandjija, Karlo, 3. 11. 1944.
Biliæ, Ivan, 28. 9. 1944.
Biliæ, Marijan, 3. 1. 1945.
Biondiæ, Franjo, 4. 12. 1944.
Bogdanoviæ, Franjo, 28. 11. 1944.
Boršiæ, Ljudevit, 19. 12. 1944.
Božièeviæ, Juraj, 14. 12. 1944.
Božièeviæ, Mato, 22. 12. 1944.
Božiæ, Dragutin, 15. 8. 1944.
Brkiæ, Ivan, 12. 2. 1945.
Bukovac, Ilija, 1. 1. 1945.
Bukovec, Nikola, 19. 1. 1944.
Bulat, Ilija, 2. 2. 1945.
Cindriæ, Pero, 28. 1. 1944.
Copot, Franjo, 29. 12. 1944.
Èernjak, Mijo, 1. 1. 1944.
Èešiæ, Ivan, 26. 1. 1944.
Èoriæ, Pavao, 8. 11. 1944.
Èoriæ, Stjepan, 7. 1. 1944.
Èoviæ, Mijo, 12. 12. 1944.
Èulumoviæ, Pero, 14. 12. 1944.
Dediæ, Josip I., 9. 8. 1944.
Delaè, Marijan, 8. 3. 1945.
Dijanoviæ, Stjepan, 2. 1. 1945.
Djidiæ, Pero, 23. 9. 1944.
Dodig, Mato, 18. 1. 1945.
Doganèiæ, Ante, 2. 11. 1944.

Dražiæ, Mato, 21. 1. 1944.
Dreven, Martin, 26. 2. 1945.
Dujmoviæ, Andrija, 13. 12. 1944.
Ðurenk, Drago, 5. 12. 1944.
Eæimoviæ, Ivan, 7. 8. 1944.
Ferduber, Martin, 29. 12. 1944.
Eranjeviæ, Josip, 19. 12. 1944.
Gavranoviæ, Mato, 15. 2. 1945.
Gibièan, Mirko, 15. 1. 1945.
Goliæ, Ivan, 25. 9. 1944.
Goreta, Jakov, 23. 1. 1945.
Grbavac, Damjan, 22. 11. 1944.
Grgiæ, Jozo, 8. 11. 1944.
Grgiæ, Mijo, 8. 1. 1944.
Grguriæ, Ivan, 6. 9. 1944.
Grguriæ, Petar, 3. 9. 1944.
Grujiæ, Ivan, 24. 12. 1944.
Guljaš, Stevo,. 5. 8. 1944.
Gveèan, Milan, 16. 1. 1945.
Halambek, Stjepan, 21. 8. 1944.
Hodak, Josip, 27. 1. 1944.
Horvat, Dragutin, 16. 8. 1944.
Horvat, Nikola, 15. 11. 1944.
Hrastoviæ, Ivan, 19. 1. 1944.
Hrdeliæ, Jozo, 15. 11. 1944.
Hruèan, Martin, 14. 12. 1944.
Idjem, Jure, 22. 1. 1945.
Ivanagiæ, Franjo, 25. 9. 1944.
Jelkiæ, Ivo, 12. 2. 1945.
Jukiæ, Ante, 2. 1. 1944.
Juranoviæ, Vilko, 25. 5. 1945.
Jurèiæ, Ivan, 13. 1. 1945.

Juroš, Josip, 8. 11. 1944.
Karotaš, Juraj, 17. 2. 1945.
Kelara, Franjo, 18. 8. 1944.
Klariæ, Filip, 1. 9. 1944.
Klokoèar, Stjepan, 18. 8. 1944.
Konišiæ, Petar, 19. 2. 1945.
Kosti, Florijan, 18. 8. 1944.
Kosti, Florijan, 21. 8. 1944.
Koški, Martin, 14. 1. 1944.
Kovaè, Petar, 6. 12. 1944.
Kraljeviæ, Nikola, 26. 2. 1945.
Krešiæ, Ivan, 18. 8. 1944.
Krišto, Jozo, 9. 1. 1944.
Kuba, Ivan, 1. 1. 1944.
Kuèiniæ, Mirko, 29. 11. 1944.
Kuèiniæ, Mirko, 21. 11. 1944.
Kufner, Vilko, 13. 12. 1944.
Kujudjiæ, Mato, 25. 2. 1945.
Kuliš, Vinko, 2. 11. 1944.
Kunst, Vinko, 8. 11. 1944.
Kutleša, Mate, 9. 1. 1945.
Kutleša, Mato, 9. 1. 1945.
Kvesiæ, Marijan, 3. 8. 1944.
Lapèiæ, Juraj, 14. 1. 1944.
Lašiæ, Jago, 21. 12. 1944.
Leks, Ferdo, 17. 1. 1944.
Lešiæ, Nikola, 17. 11. 1944.
Lioviæ, Nedeljko, 21. 8. 1944.

nove dr žave Hrvatske treti ra ju kao zlo --

èin ce pro tiv vlas tite do mo vine. Još

nam je os ta lo vrlo ma lo ži vo ta do ko --

naè nog nes tan ka. To je vjero jat no i cilj

ovih „hrvat skih“ vlas ti na svim ra zi na --

ma.

Neka nam op roste na ši po gi nu li i po --

bi jeni što nis mo us pjeli po dig nu ti ni ti

je dan spo menik nji ma u èast i sla vu.

Va ma, dra gi pri ja telji i èi ta telji, prepuš --

ta mo da o svemu tome raz mis lite i do --

ne sete zak ljuèke. 

P. s. U ime na ših ud ru ga Hrvat ski do --

mob ran i Èas niè ki klub 242 zah --

valjujem bra ni telji ma Do mo vin skog

ra ta gra da Zag reba, po sebno bri ga di ru

Mi od ra gu Demi, što na gro bove na ših

po gi nu lih svake go dine po la žu cvijeæe

ili barem upale svijeæe! •

Jedno od pisama Ivi Sanaderu
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Ljubas, Boško, 8. 11. 1944.
Lutiæ, Tomo, 11. 2. 1945.
Mahoè, Ivan, Os. Ll. I999.
Majer, Milan, 3. 2. 1945.
Mandiæ, Ivan, 8. 11. 1944.
Mariæ, Ilija, 1. 11. 1944.
Mariniæ, Ivan, 29. 1. 1944.
Marinoviæ, Marko, 19. 2. 1945.
Markotiæ, Niko, 3. 2. 1945.
Markoviæ, Blaž, 8. 1. 1944.
Martiæ, Drago, 18. 2. 1945.
Matiæ, Nikola, 18. 8. 1944.
Matkoviæ, Ante, 29. 2. 1944.
Matovina, Jure, 3. 12. 1944.
Mesiæ, Dragan, 26. 3. 19.
Mesiæ, Ivan, 22. 9. 1944.
Mijoè, Mato, 16. 9. 1944.
Piikrot, Ante, 14. 12. 1944.
Miletiæ, Ðuro, 8. 12. 1944.
Miletiæ, Ilija, 18. 8. 1944.
Miletiæ, N. , 27.
Milinkoviæ, Niko, 1. 1. 1945.
Milinkoviæ, Nikola, 1. 1. 1945.
Mioèeviæ, Ðuro, 11. 11. 1944.
Mišiæ, Josip, 2. 12. 1944.
Miškulin, Stjepan, 1. 9. 1944.
Mokroviæ, Stjepan, 21. 8. 1944.
Mrgan, Jozo, 13. 2. 1945.
Munetiæ, Bartol, 6. 9. 1944.
Murtiæ, Drago, 26. 1. 1944.
N. N., Domobran, 15. 8. 1944.
N. N., Horvat, 1. 11. 1944.
Nimac, Jadro, 22. 2. 1945.
Oblizalo, Petar, 8. 11. 1944.
Obrovac, Pero, 2. 12. 1944.
Ostoviæ, Dane, 25. 1. 1944.
Ozimec, Dragutin, 22. 1. 1945.
Padaviæ, Drago, 1. 8. 1944.
Pajiæ, Petar, 25. 1. 1945.
Pavliæ, Mile, 18. 1. 1945.
Pepiæ, Mato, 17. 11. 1944.
Perdel, Valent, 28. 11. 1944.
Periæ, Josip, 7. 1. 1944.
Perkoviæ, Marko, 18. 1. 1945.
Petroviæ, Mijo, 18. 8. 1944.
Petrušiæ, Stanko, 1. 11. 1944.
Plejadin, Ante, 29. 12. 1944.
Pljukavec, Tomo, 5. 11. 1944.
Poèilac, Nikola, 8. 11. 1944.
Podmajec, Mijo, 6. 12. 1944.
Posavec, Pavao, 12. 1. 1944.
Prebeg, Živko, 16. 1. 1944.
Predoviæ, Zvonko, 21. 1. 1944.
Prpiæ, Milan, 3. 2. 1945.
Radljeviæ, Šimo, 1. 1. 1944.
Rajica, Mile, 2. 1. 1945.
Raljeviæ, Žarko, 28. 12. 1944.
Ramljak, Ivan, 1. 1. 1944.
Ramljak, Josip, 1. 11. 1944.
Raos, Tadija,.

Renduliæ, Mile, 2. 9. 1944.
Rubèiæ, Josip, 1. 9. 1944.
Rukavina, Filip, 27. 12. 1944.
Rokelj, Stjepan, 19. 1. 1944.
Rumenoviæ, Jure, 13. 2. 1945.
Sabljak, Marko, 19. 12. 1944.
Soštan, Petar,.
Stanèiæ, Marko Ii, 22. 11. 1944.
Stanešiæ, Marko, 2. 11. 1944.
Stanšiæ, Marko, 21. 11. 1944.
Strahija, Tomo, 12. 1. 1944.
Šalkoviæ, Pavao, 8. 11. 1944.
Šanja, Nikola, 13. 9. 1944.
Šariæ, Dane, 25. 1. 1944.
Šariæ, Ivan, 1. 1. 1945.
Šeba, Roko, 13. 11. 1944.
Šinko, Stjepan, 23. 1. 1945.
Škor, Ilija, 12. 2. 1945.
Šoštariæ, Alojz, 28. 9. 1944.
Špehar, Mihalj, 9. 1. 1945.
Štefaniæ, Josip, 26. 2. 1945.

Štimac, Marko, 1. 8. 1944.
Šuhajèek, Rudolf, 3. 1. 1944.
Šutalo, Josip, 17. 9. 1944.
Taborski, Ljubomir, 4. 9. 1944.
Tokiæ, Mate, 21. 1. 1945.
Tolj, Ivan, 21. 1. 1944.
Tolj, Petar, 28. 8. 1944.
Tomašièeviæ, Franjo, 7. 1. 1945.
Tomièiæ, Slavko, 8. 11. 1944.
Topiæ, Ivan, 21. 8. 1944.
Topiæ, Ivan, 22. 12. 1944.
Topiæ, Ivan, 22. 12. 1944.
Toth, Dragutin, 8. 9. 1944.
Turklaj, Josip, 4. 1. 1944.
Ugljaš, Stevo, 17. 8. 1944.
Veliæ, Zvonko, 23. 1. 1945.
Vinkoviæ, Tomo, 1. 11. 1944.
Vuka, Mile, 19. 12. 1944.
Vukaloviæ, Drago, 1. 8. 1944.
Vuksan, Stjepan, 2. 1. 1945.
Vuliæ, Mato, 8. 1. 1945.
Zorko, Ivan, 14. 12. 1944.
Žgela, Ante, 26. 2. 1945.
Žgela, Milan, 9. 1. 1945.
Živkoviæ, Jandro, 6. 2. 1945.

Žnidarèiæ, Drago, 14. 2. 1945.
Žuhriniæ, Dubravko, 6. 9. 1944.
Žuvela, Ivan, 5. 12. 1944.

***
Acman, Mile, 23. 4. 1945.
Babiæ, Ante, 5. 5. 1945.
Bago, Stjepan, 11. 4. 1945.
Barišiæ, Ante, 2. 5. 1945.
Beloglavec, Josip, 1. 3. 1945.
Berièiæ, Mato, 22. 4. 1945.
Blaževiæ, Antun, 5. 4. 1945.
Blaževiæ, Josip, 18. 3. 1945.
Blaževiæ, Vinko, 12. 4. 1945.
Bobek, Ante, 15. 4. 1945.
Boras, Grga, 28. 4. 1945.
Bošnjakoviæ, Izidor, 12. 4. 1945.
Braèiæ, Ferko, 2. 5. 1945.
Bratkoviæ, Marko, 16. 4. 1945.
Breulj, Jure, 3. 5. 1945.
Brložan, Ivan, 6. 3. 1945.
Broz, Ivan, 5. 3. 1945.
Budimir, Božo, 23. 4. 1945.
Cindriæ, Roko, 25. 3. 1945.
Èaniæ, Ivan, 16. 3. 1945.
Èorak, Ivan, 3. 4. 1945.
Èorak, Nikola, 1. 4. 1945.
èuriæ, Stanko, 4. 4. 1945.
Èuriæ, Tade, 28. 4. 1945.
Diviæ, Mate, 13. 3. 1945.
Djamanja, Mato, 1. 5. 1945.
Donkoviæ, Mirko, 29. 3. 1945.
Drljo, Marko, 24. 4. 1945.
Dukanoviæ, Ivan, 5. 5. 1945.
Ðurkoviæ, Marijan, 27. 4. 1945.
Franiæ, Tomo, 25. 2. 1945.
Gluhak, N, 31. 3. 1945.
Golub, Ivan, 18. 3. 1945.
Grabovac, Mato, 2. 4. 1945.
Greškoviæ, Nikola, 14. 3. 1945.
Grgiæ, Nikola, 27. 2. 1945.
Grgiæ, Petar, 21. 4. 1945.
Guberac, Marko, 9. 4. 1945.
Gucelj, Ivan, 7. 4. 1945.
Gveriæ, Stjepan, 27. 3. 1945.
Herceg, Ivan, 16. 4. 1945.
Herjevic-Pehoviæ, Ivan, 27. 4. 1945.
Hodak, Dane, 1. 4. 1945.
Hodak, Mile, 3. 3. 1945.
Hukac, Ilija, 1. 5. 1945.
Hosto, Janko, 31. 3. 1945.
Ivanèan, Tomo, 19. 4. 1945.
Ivanèeviæ, Ivan, 27. 4. 1945.
Jaman, Nikola, 1. 4. 1945.
Janiæ, Milan, 27. 3. 1945.
Jazve, Jure, 1. 4. 1945.
Jeliæ, Mile, 27. 4. 1945.
Jeridžijiæ, Ivan, 1. 4. 1945.
Josipoviæ, Stipo, 17. 3. 1945.
Jukiæ, Marko, 1. 5. 1945.
Jukiæ, Stipe, 1. 4. 1945.
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Juraj, Stjepan, 9. 4. 1945.
Jurkoviæ, Ivan, 1. 4. 1945.
Jutriša, Ljudevit, 1. 3.
1945.
Kalafatiæ, Ivan, 3. 4. 1945.
Kalafatiæ, N, 5. 4. 1945.
Karanèi, Gjuro Dr. , 19. 3.
1945.
Karloviæ, Ivan, 11. 4.
1945.
Kataviæ, Mirko, 4. 5. 1945.
Kirinac, Zvan, 27. 4. 1945.
Klariæ, Ivan, 9. 3. 1945.
Klepac, Ðuro, 14. 3. 1945.
Klepiæ, Mile, 24. 4. 1945.
Korèa, Ante, 29. 4. 1945.
Kos, Luka, 26. 3. 1945.
Kozariæ, Mato, 19. 4. 1945.
Krezo, Milan, 24. 4. 1945.
Lamol, Mihajlo, 28. 2. 1945.
Latkoviæ, Josip, 23. 4. 1945.
Lazanèiæ, Ivan, 1. 4. 1945.
Ljaliæ, Mato, 29. 3. 1945.
Maèek, Stjepan, 19. 3. 1945.
Malekoviæ, Stjepan, 7. 4. 1945.
Mariæ, Marijan, 18. 4. 1945.
Marinoviæ, Šime, 3. 5. 1945.
Markoviæ, Mato, 6. 3. 1945.
Markoviæ, Zvonimir, 9. 3. 1945.
Markovinoviæ, Ilija, 18. 4. 1945.
Martinoviæ, Grgo, 1. 3. 1945.
Matiæ, Simo, 27. 4. 1945.
Matijeviæ, Ilija, 22. 3. 1945.
Mauriæ, Ivan, 3. 4. 1945.
Mesiæ, Anka, 26. 1. 19.
Mihaliæ, Josip, 1. 4. 1945.
Mindaè, Stjepan, 27. 4. 1945.
Musiæ, Ivan, 15. 3. 1945.

Mustapiæ, Stjepan, 1. 3. 1945.
N, N, 31. 3. 1945.
N, N, 31. 3. 1945.
N, N, 31. 3. 1945.
N, N, 23. 4. 1945.
N, N, 29. 4. 1945.
Ostojiæ, Jozo, 2. 4. 1945.
Paniæ, Ivan, 28. 2. 1945.
Panliæ, Zvonko, 9. 3. 1945.
Paviæ, Mirko, 17. 3. 1945.
Pavlaèiæ, Stjepan, 23. 4. 1945.
Pavloviæ, Stipo, 27. 4. 1945.
Peiæ, Ante, 16. 4. 1945.
Petek, Zlatko, 4. 3. 1945.
Petroviæ, Ante, 1. 4. 1945.
Pezo, Grga, 2. 4. 1945.
Pilipoviæ, Blaž, 3. 4. 1945.
Poslen, Ivan, 7. 4. 1945.
Pranjiæ, Mato, 7. 3. 1945.
Prdiæ, Ante, 6. 3. 1945.
Puskoviæ, Martin, 2. 4. 1945.
Radman, Stjepan, 1. 3. 1945.
Raiæ, Andro, 9. 4. 1945.
Rakoviæ, Slavko, 6. 5. 1945.
Reketa, Josip, 19. 4. 1945.
Resiæ, Petar, 1. 4. 1945.
Roso, Stipe, 23. 4. 1945.
Rupa, Nikola, 9. 3. 1945.
Sepac, Ivan, 26. 4. 1945.
Sertiæ, Antonija, 28. 6. 1887.
Siviæ, Pero, 26. 4. 1945.
Staneèiæ, Franjo, 19. 4. 1945.
Staniæ, Ivan, 7. 4. 1945.
Stankiæ, Alojz, 4. 5. 1945.
Stipanoviæ, Pero, 2. 3. 1945.
Stipiæ, Ivan, 28. 2. 1945.
Stoiæ, Božo, 2. 4. 1945.
Stojak, Danko, 16. 4. 1945.
Suèiæ, Veljko, 3. 4. 1945.
Sudar, Mate, 4. 3. 1945.
Suhodolèan, Franjo, 1. 3. 1945.
Šalaja, Dane, ...
Šamec, Petar, 3. 5. 1945.
Šimiæ, Ante, 9. 3. 1945.
Škroba, Jozo, 2. 4. 1945.
Štimac, Hinko, 8. 3. 1945.

Šuljak, Janko, 23. 4. 1945.
Tarabariæ, Ivan, 11. 4. 1945.
Tomiæ, Filip, 19. 4. 1945.
Tudiæ, N, 5. 4. 1945.
Tukiæ, Ante, 9. 4. 1945.
Urèiæ, Cvitko, 4. 4. 1945.
Veljaèiæ, Ivan, 18. 4. 1945.
Viro, Stjepan, 3. 5. 1945.
Vraniæ, Ivan, 17. 3. 1945.
Vrbanc, Ivan, 23. 4. 1945.
Vuèkoviæ, Štefica, 17. 3. 1945.
Zadro, Blago, 31. 3. 1945.
Zdjelièan, Marko, 9. 5. 1945.
Zovko, Luka, 18. 3. 1945.
Žulj, Marko, 1. 5. 1945.
Žulj, Marko, 1. 5. 1945.

***
Adamoviæ, Mehmed, 1. 8. 1945.
Aliæ, Mehmedalija, 6. 2. 1945.
Avdiæ, Redjo, 29. 3. 1945.
Beciæ, Avdo, 4. 3. 1945.
Beèiæ, Adam, 13. 10. 1944.
Beæiroviæ, Omer, 24. 7. 1945.
Bihiæ, Sulejman, 26. 1. 1945.
Bogiloviæ, Natif, 9. 4. 1945.
Bošnjakoviæ, Šemso, 10. 11. 1944.
Brajan, Æamil, 23. 1. 1945.
Crnkiæ, Efrem, 5. 4. 1945.
Èakaloviæ, Salamon, 20. 2. 1945.
Deliæ, Hajrudin, 26. 4. 1945.
Draganoviæ, Hasib, 20. 1. 1945.
Džiniæ, Mustafa, 2. 5, 1945.
Džulbiæ, Sedulah, 30. 12. 1944.
Redžoviæ, Šaban, 23. 5. 1945.
Ðuliæ, Omer, 18. 8. 1945.
Elazoviæ, Hasan, 22. 8. 1945.
Esad, Lujo, 18. 8. 1944.
Halkiæ, Asim, 27. 4. 1945.
Hercegoviæ, Alif, 20. 4. 1945.
Hote, Ramiz, 18. 8. 1945.
Isiæ, Šaæir, 30. 11. 1944.
Kelo, Meho, 29. 10. 1944.
Kozliæ, Hugo, 10. 1. 1945.
Kvakiæ, Ejub, 18. 10. 1944.
Likiæ, Mustafa, 1. 8. 1945.
Lupiæ, Džafer, 10. 11. 1944.
Mahiæ, Mustafa, 18. 8. 1945.
Mašiæ, Djemovil, 20. 4. 1945.
Memagiæ, Salih, 15. 4. 1945.
Mrkonjiæ, Muharem, 25. 4. 1945.
Muhurdareviæ, Adem, 18. 8. 1945.
Neretnjak, X, 3. 2. 1945.
Okiæ, Jusuf, 31. 1. 1945.
Omeragiæ, Smail, 16. 8. 1945.
Seferoviæ, Ismet, 24. 12. 1944.
Siliæ, Nazif, 4. 8. 1945.
Tajaga, Alija, 18. 8. 1944.
Tajaga, Omer, 18. 8. 1944.
Zuboviæ, Imbro, 18. 8. 1945.•

(svršetak)
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Žrtve rata

No Ko èo viæ iz ra èu na va vjero ja tan
broj sta nov ni ka Ju gos la vije za god. 1948., 
tj. broj ko ji bi ima la da nije bi lo rata, po la --
zeæi baš od po da ta ka iz 1931. Zna èi da su
bro jevi koje je on iz ra èu na o za 1948. na --
pu ha ni u pog ledu Srba, a smanjeni za Hr --
vate kao i za neke druge na rode i na rod --
nos ti. A ka ko demog raf ski gu bi tak nekog
na ro da predstav lja raz li ku iz meðu bro ja
ko ji je iz ra èu nat za 1948. i bro ja ko ji je
po pi som us ta novljen, is pa da da su de mo --
g raf ski gu bi ci Srba uveæa ni, a Hrva ta i ne --
kih dru gih na rod nos ti um jetno sma nje ni.
Bu du æi da se broj stvar nih žrta va, tj. broj
onih ko ji su zag la vi li, iz vo di iz bro ja de --
mog raf skih gu bi ta ka, do la zi mo do zak --
ljuè ka da su i stvar ni gu bi ci Hrva ta veæi a
Srba manji od onih koje pro na la zi dr. Ko --
èo viæ. 

U pretpos tav ci da su 1931. go dine sma --
nji li broj Hrva ta sa mo za 1%, do bi va mo
da bi naše žrtve treba lo po vi si ti za barem
47 ti su æa. Vi di se, dakle, ka ko je neo biè no 
va žan po pis iz go dine 1931., tj. ko li ki ut --
jecaj na do nošenje zak lju èa ka predstav --
lja ju fal si fi ka ti ko ji su uèinjeni 1931. go --
dine.[1]

Što se tièe Crne Gore, 1971. go dine, pri
pr vom donekle slo bod nom po pi su, ko ji je
obavljen na kon uk lanjanja Ran ko vi æa,
na ras ta o je broj ta moš njih mus li ma na od
ti su æu u 1948. go di ni na rav nih 70 ti su æa,
èime je bjelo da no do ka zan fal si fi kat
uèinjen pri go dom po pi sa go dine 1948. 

No dok je mo guæe u slu èa ju po pi sa dru --
ge Ju gos la vije us po redbom s kas ni jim po --
pi si ma ot kri ti fal si fi kat nekog pri jašnjeg,
ili ob rat no, to nije mo guæe uèi ni ti s po pi --
som od 1931. go dine, jer je rat sve pob --
rka o. Za to nije mo guæe zna ti koje su èud --
no vate raz like us lovljene ra tom, a koje
fal si fi ka ti ma u po pi su od 1931. Vješ tom
poz na va o cu ša hovske igre mo guæe je ot --
kri ti, ako paž lji vo pro u èa va ša hov sko
polje i fi g ure, ko ji je bio pri jaš nji potez
jednog od ig ra èa sve i ako ga nije vi di o.
No što ako je netko pro ša o i nepaž njom
sru ši o sve fi g ure, a za tim ih pos ta vi o "od
oka"? Ka ko ot kri ti ko ji je bio po lo žaj fi --
gu ra prije tog sveopæeg ru šenja? A rat je
bio taj ko ji je pob rka o sve "ša hovske fi g --
ure", tj. sve brojeve sta nov ni ka. 

Ipak, fal si fi ka to ri iz 1931. go dine uh va --
æeni su u svom djelu. Na ime, pos toje
odreðene zone kao i od reðeni na ro di ko ji

ni su u veli koj mjeri sud jelo va li u rat nim
zbi vanji ma, pa za to kod njih nije doš lo do
veæih broj èa nih po remeæa ja. Kod tih je
na ro da, od nos no sku pi na, mo guæe ot kri ti
fal si fi kate uèinjene 1931. na temelju
rezul ta ta po pi sa iz 1948. go dine. 

Ta ko Ko èo viæ us ta nov ljuje kod nekih
na rod nos ti demog rafske viške. Na ime,
pro na la zi da ih je pri po pi su 1948. bi lo
èak i više nego što ih je mog lo bi ti na
temelju nji ho vog bro ja iz pri jašnjeg po pi --
sa. I to una toè rat nih stra danja. To mu se
do ga ða lo s Al ban ci ma na pod ruè ju Ko so --
va i Ma kedo nije, gdje nije bi lo veæih rat --
nih stra ho ta. U tim kra jevi ma pro na la zi
vi šak od 88 ti su æa Al ba na ca. Ako pak raz --
mat ra mo pod ruèje Ko so va, Ma kedo nije i
Uže Srbije (gdje ta koðer nije bi lo veæih
stra danja barem što se tièe Al ba na ca),
broj se penje na 90 ti su æa Al ba na ca, a pos --

to ji osim to ga vi šak od 17 ti su æa Vla ha i 8
ti su æa Ci ga na. U Voj vo di ni pak pro na la zi --
mo vi šak od 31 ti su æu Ma ða ra. 

Ko èo viæ po ku ša va ob jas ni ti taj veli ki
vi šak. Kod Vla ha, on smat ra da je "prema
svim iz gledi ma treba lo bi ti oko 26.000
Vla ha ko ji su se iz jas ni li 1931. za
'srpsko-hrvat ski ma teri ni jezik'"[2], tj.
smat ra da je 26.000 Vla ha ub ro jeno meðu

na rode èi ji je ma terin ski jezik "srpsko-
 hrvat ski". Na sli èan na èin pos tu pa dr. Ko --
èo viæ i s viš kom Ci ga na. 

14. Al ban ski i ma ðar ski vi šak 

No po sebno su za nim lji vi slu èa jevi al --
ban skog i ma ðar skog viš ka. 

U slu èa ju Al ba na ca ne može Ko èo viæ
ni èim pro tu ma èi ti taj vi šak, pa za to do --
daje po pi su od 1931. go dine 34.000 Al ba --
na ca, smat ra ju æi da se ra di o nepri jav --
ljenim no vo ro ðenim Al ban ci ma, vjero jat --
no ženskog spo la (str. 34 i 160) . Osim to --
ga smat ra (str. 83 i 177) da se je na Ko so --
vu 1948. go dine pod al ban skim pri tis kom
26.000 Tu ra ka, 6.000 Ci ga na i 9.000 mus --
li ma na iz ja vi lo da su po na rod nos ti Al --
ban ci. Ta koðer pretpos tav lja (str. 92 i
179) da je ta ko pos tu pi lo i 22.000 Tu ra ka
u Ma kedo ni ji. 

Teško je vjero va ti da bi 1948., dakle u
do ba Ran ko vi æa, pos to ja o al ban ski pri ti --
sak na Ko so vu, a po go to vo je to teško vje --
ro va ti u pog ledu Ma kedo nije. Ma kedon ci
smat ra ju Al bance za svoje nepri jatelje, pa
ot kud on da al ban ski pri ti sak u Ma kedo ni --
ji pri go dom po pi sa? Tko je mo ga o vrši ti
bi lo ka kav pri ti sak? Sa mo po pi si va èi i oni 
ko ji su ob ra ði va li po pisne rezul tate, a ni
jedni ni dru gi ni su bi li Al ban ci nego ug --
lav nom Ma kedon ci. 

Što se pak tièe viš ka od 31.000 Ma ða ra
u Voj vo di ni, viš ka ko ji se s brojem nero --
ðenih i ubi jenih pretva ra u 36.000, Ko èo --
viæ smat ra da se je 40.000 Ni jema ca go --
dine 1948. prog la si lo Ma ða ri ma, ka ko bi
po boljša li svoj po lo žaj. Na ime, dok je
njemaè ka manji na bi la na kon dru gog
svjet skog ra ta pro ganja na, ma ðar ska je
bi la priz na ta i uži va la je pu na pra va. U
Voj vo di ni je 1948. bi lo prema po pi su
31.000 Ni jema ca, pa ako im se do da i tih
40.000 "po ma ða renih" Ni jema ca, is pa da
da je u Voj vo di ni ta da bi lo svega 71.000
Ni jema ca i da se je od tih 71.000 više od
po lo vice (rav nih 56%) us pjelo pri ta ji ti i
pri ka za ti se Ma ða ri ma. Zna ju æi da su Srbi
jedva èeka li do ko pa ti se bo ga tih pos jeda
voj vo ðan skih Šva ba, zar je mo guæe pret --
pos ta vi ti da su ta ko la ko pa li na trik i os ta --
vi li ih na nji ho vim pos jedi ma, jer da se
zap ra vo ra di o Ma ða ri ma ko ji su se tek
(valjda za bu nom) 1931. iz ja vi li za Ni jem --
ce? Vjerujem, da bi to nekom Ni jemcu
mog lo i us pjeti, ali ne mo gu vjero va ti da
je to us pjelo ta ko veli kom bro ju. 
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Èinjeni ca, pak, da je bi lo u Voj vo di ni
31.000 Ni jema ca, ko ji ni su bi li prot jera ni, 
do ka zuje da su nekom pro mi ti ra ni Ni --
jemci mog li os ta ti u Voj vo di ni. Pa zaš to
on da pretva ra ti se u Ma ðare? I to u go di ni
1948., kad je veæ proš la sva nepos redna
opas nost. Uos ta lom, ako je netko od tih
lju di do is ta bio opor tu nist, zar ne bi bi lo
pri rod nije da se je po èeo smat ra ti (od nos --
no iz jav lji va ti) Srbi nom? A tu je bio i
prob lem jezi ka, jer je teško vjero va ti da je
40.000 Ni jema ca zna lo ma ðar ski, dok je
vjero jat nije da su zna li srpski jezik. 

15. Ka ko je izveden fal si fi kat
1931. go dine? 

Nije li zbog svega to ga vjero jat nije, da
se je zap ra vo ra di lo o pos ljedi ca ma fal si --
fi ka ta po pi sa 1931.? Ni su li ta da ili po pi --
si va èi ili ob ra ði va èi prvih ma teri ja la,
dakle oni ko ji su zbra ja li rezul tate po op --
æi na ma i srezo vi ma, do bi li di rekti vu da
rezul tat "podese držav nim in teresi ma",
ka ko bi pri bu du æoj ob ra di tog ma teri ja la
pos ta lo "vid lji vo", da na pod ruè ju Ju gos --
la vije nema pu no Ma ða ra ni Ar na u ta, ka --
ko su Srbi uv redlji vo na zi va li Al bance? 

Po pi si va èi i ob ra ði va èi ma teri ja la god.
1948. ni su pak ima li u vi du tu di rekti vu iz
god. 1931. (ali su si gur no ima li neku dru --
gu, a što je vid lji vo iz fal si fi ka ta ko ji su
uèinjeni 1948.). I ta ko je doš lo do viš ka
Ma ða ra i do viš ka Al ba na ca. 

Ka ko je pak izveden taj fal si fi kat? Kao
da gledam i slu šam pla ni ranje fal si fi ka to --
ra: "Mog li bis mo im sa mo pro mi jeni ti
jezik, pa na pi sa ti da im je (um jesto ma ðar --
skog ili ar na ut skog jezi ka) nji hov ma --
terin ski jezik srpsko-hrvat ski. No bu du æi
da su Ar na u ti veæim di jelom mus li ma ni, a
Ma ða ri ka to li ci, do bit æemo i opet neka --
kav nesta bi lan el e ment. Do bit æemo, na --
ime, u Voj vo di ni veæi broj crno-žu tih[3]
Hrva ta, a na ju gu veæi broj ju gos la venskih 
mus li ma na. Pa zar smo se za to bo ri li na
So lu nu? Zar da gu bi mo Voj vo di nu? Zar
da nam se usred Ko so va, kolevke naše
otad žbine, i usred naše južne Srbije, Sr --
bije ca ra Du ša na Sil nog, množe po tu rice?
Treba za to sve iz vesti ona ko ka ko je naj --
bolje: neka im je jezik do is ta sto pos to naš, 
dakle 'srpsko-hrvat ski' (kad veæ ne može
bi ti sa mo srpski!), a neka im je i vera do is --
ta sto pos to na ša vera, vera na ših preda ka,
vera našeg Kralja, vera svetog Save, dakle 
srpsko-pra vos lav na." 

I ta ko su Ma ða ri kao i Al ban ci pos ta li
preko no æi Srbi ma. 

Èemu slu ži sve u Ju gos la vi ji? Ja èanju
države i onih ko ji su na vlas ti. Èemu služe 
svi iz bo ri? Da li su ijedni iz bo ri u biv šoj, a 

da i ne go vo ri mo o sa daš njoj Ju gos la vi ji,
bi li is prav ni? Da li iz bo ri u Ju gos la vi ji
služe za to da bi se doz na lo ko ga na rod želi 
ima ti na èelu države ili služe da bi se uè --
vrsti la drža va, tj. vla da ju æa kli ka? Pa ako
tome služe iz bo ri, zaš to bi po pi si bi li imu --
ni od toga? 

Uos ta lom, za nim lji vo je sjeti ti se da Ni --
jemci (ka ko na vo di Ko èo viæ) ni su naš li u
Beog ra du 1941. go dine ni tra ga po pis nim

po da ci ma po op æi na ma, nego sa mo po
sre zo vi ma. Ko èo viæ piše da su "iz gleda,
po da ci, po op šti na ma, iz go reli".[4] Za --
nim ljiv je njegov op rezni iz raz "iz gleda"!
Treba li bis mo sa mo doz na ti ka ko i ka da
su iz gor jeli, tj. nije li netko hti o dob ro
prik ri ti sve tra gove. 

16. Uz rok fal si fi ka ta 
Ko ris no je raz mot ri ti što je vo di lo fal si --

fi ka tore go dine 1931., tj. ko ji je bio nji --
hov cilj. 

Rekoh da je svrha fal si fi ka ta bi la "po --
desi ti rezul tate držav nim in teresi ma". No, 
po mis lit æe netko, zar bi ta ko ma li broj od
neko li ko deseta ka ti su æa Ma ða ra i šez de --
se tak ti su æa Al ba na ca mo ga o bi ti to li ko
va žan? Zar bi taj ma li broj mo ga o u oèi ma 
fal si fi ka to ra ug ro ža va ti Ju gos la vi ju? 

Važ nost tih bro jeva do la zi na vid jelo tek 
ako uz memo u raz mat ranje his to rijske
pok ra jine Voj vo di nu i tzv. Juž nu Srbi ju, a
nije la ko vid ljiv ako se drži mo ok vi ra da --
naš njih repub li ka i au to nom nih pok ra ji na. 
To je i lo giè no, jer go dine 1931. ni su ta --
daš nji fal si fi ka to ri mog li zna ti da æe do æi
do stva ranja da naš njih repub li ka i pok ra --

ji na, a još manje ko ji æe pros tor te up ravne 

je di nice za u zi ma ti. Za to su svoje fal si fi --

ka torske pla nove po deša va li his to rij skim

pok ra ji na ma, a ne da naš njim repub li ka --

ma. Bi æa niæ se u svo joj knji zi "Eko nom --

ska pod lo ga hrvat skog pi tanja" drža o his --

to rij skih pok ra ji na, pa za to kod njega mo --

žemo naæi, da je zbroj Ma ða ra i Ni jema ca

u Voj vo di ni go dine 1931. iz no si o

699.000, tj. 48% od sveu kup nog pu èan --

stva Voj vo dine. Kad bi se taj broj po vi si o

sa mo za 31 ti su æu više, do bi li bis mo 730

ti su æa Ma ða ra i Ni jema ca, što iz no si

50,1% od sveu kup nog pu èan stva Voj vo --

dine. 

Dakle, sa sa mo 31 ti su æu više Ma ða ri i

Ni jemci bi na pod ruè ju Voj vo dine pred --

stav lja li ap so lut nu veæi nu pu èan stva. Iz

to ga je vid lji vo da je Ju gos la vi ju stvar no

za ni ma lo smanji ti broj Ma ða ra i time iz --

bjeæi ap so lut nu nesla vensku veæi nu uz sa --

mu ma ðar sku gra ni cu, u zemlji ko ju su

Ma ða ri smat ra li svo jom. Osim to ga ta --

moš nji Ni jemci su bi li sklo ni ji Ma ða ri ma, 

pod èi jom su vlaš æu du go živ jeli, nego li

Srbi ma. (Bi lo je to prije do las ka na vlast

na ci o nal so ci ja liz ma, ko ji je do veo do bu --

ðenja na ci o nalne svi jesti kod ba nat skih i

baè kih Šva ba.)[5]

Bilješke:

[1] Ako bis mo prih va ti li Ko èo vi æevo
miš ljenje da su se u sva koj repub li ci
po veæa va li bro jevi ma tiè nih na ro da,
mo ra li bis mo zak lju èi ti da je 1948.
bilo, na primjer, u SR Hrvat skoj
stvar no manje Hrva ta a više Srba od
po pi som pro na ðenih. No to bi još više 
po veæa lo hrvatske gu bitke, a smanji lo 
srpske gu bitke.

[2] Ko èo viæ, nav. dj., str. 117.

[3] Crno-žu ta je bi la zas ta va Aus tro-
 Ugar ske, pa su Srbi nas Hrvate u pr --
voj Ju gos la vi ji pos prdno na zi va li cr --
no- žu ti ma, tj. vjerni ma Aus tro-Ugar --
skoj.

[4] Ko èo viæ, nav. dj., str. 21.

[5] Bu du æi da je na ci o nal so ci ja li zam do --
veo do bu ðenja na ci o nalne svi jesti
kod ba nat skih i baè kih Šva ba, treba --
mo pretpos ta vi ti mo guæ nost da se dio
onih, ko ji su se 1931. iz ja vi li Ma ða ri --
ma 1948. os jeæa o i iz jav lji va o Ni --
jemci ma, ali ne mo žemo pretpos ta vi ti 
ob ra tan proces.

(nas ta vit æe se)

Kod oba izdanja Biæaniæeve knjige kao
nakladnik je naznaèen dr. V. Maèek
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Na kon mos tarske Æelo vine i ma kar --
skog zat vo ra, is tra ga je nas tav ljena u
Imot skome.

Ne sjeæam se toè no kad su me preba ci li
u sud ski zat vor u Imot skome. 

U tim pros to ri ja ma, neka daš njim æeli ja --
ma, da nas je sud ska pis moh ra na. Jedno
vrijeme ni su fun kci o ni rale kao zat vor:
raz mjerno du go je treba lo da se ko mu nal --
nim služ ba ma do pus ti oèis ti ti te pros to --
rije, koje je bio glas, da su u onim da ni ma
kad bi Imot ski «os lo bo di li» par ti za ni, ili
kas nije, na kon ko naè nog njego va «os lo --
bo ðenja», bile zap ra vo stra tište. Ubi jeni u
nji ma su, na vod no, no æu seli li na ob ližnje
groblje ili u udo li nu smještenu za pad no
od grob lja, is pod suda. Imot ski se ši ri o, i
još se širi, ali taj pros tor u srcu gra da 
i da nas svi gra di telji preska èu: nit ko
ne želi zi da ti na kos ti ma po bi jenih.

Ko mu nalne službe, ko ji ma je na
èelu bio neki Gli bo ta (po èijem su
prezi menu i ud jelbi gim na zi jal ci iz --
mis li li fi zi kal nu jedi ni cu za èis to æu,
proz vav ši je 1 gli bo ta), oèis ti li su za --
puštene zat vorske pros to rije. Jedi no
su neo èišæene os tale za hodske
školjke, stare, ob rasle neèis to æom,
glji vi ca ma i hrðom. Ima o sam èast
stru ga ti ih i svjetla ti, pri do no seæi ta --
ko po boljšanju hi gi jenskih na vi ka
rad nih lju di i gra ða na naše so ci ja lis --
tièke sa mo up ravne za jed nice.

Nas ta vak is trage u Imot skome èi --
ni o mi se krajnje dra ma tiè nim.

Neprekid no su bub nja li pi sa æi stro jevi.
Taj ši jun, pra vi plju sak stro jo pi sa, u iz mu --
èenu se i preos jetlji vu prit vo reni ko vu slu --
hu pretva ra u pop la vu svjedo ka i do uš ni --
ka, bilježa ka i za pis ni ka, s morem no vih
po da ta ka, stvar nih i iz miš ljenih. Veæ sam
vi di o ka ko æe UDB-a iz mis li ti nove og --
ranke, skla diš ta oruž ja, atentate na teku --
æoj vrpci...

Strah je bio bez os nove: iz nad zat vo ra su
pro s to rije su da (nekad je èi ta va zgra da slu --
ži la sudu, a u pod ru mu je bio zat vor za sit nu
ribu), pa su se pi sa li obiè ni sud ski za pis ni ci, 
vo dile se ras prave i iz ri cale pre su de.

Ži vot je, u svoj muci, teka o iz van na ših
æeli ja.

Sa mo su na ši ro di telji i naj bli ža rod bi --
na, i oni ko jih je slo bo da ovi si la o našem
ob ra zu i èvrsti ni, stal no mis li li na nas; os --

ta li su bi li za bav ljeni jemat vom i dru gim
sliè nim, sva kod nevnim bri ga ma.

Okolne su æelije od zvanjale gla so vi ma i 
pjesmom mo jih su o sum nji èeni ka. Nije mi 
bi lo teško ra zaz na ti gla sove.

Zat vor ski pro zo ri, osi gu ra ni debelim
željeznim rešetka ma, ni su bi li vi so ki, pa
smo se na kon smrknu æa svi uz vera li na
njih i za metnu li raz go vor. Spo menu li
smo, mož da, i ono što is tra ži telji ni su zna --
li, a sva ka ko smo ko menti ra li rezul tate is --
trage i raz go va ra li o tome, ka ko æemo sud
– o san cta sim pli ci tas! – uv jeri ti da smo u

is tra zi premla æi va ni i na druge na èine
zlos tav lja ni. Po dat ci, «za bilješke» o tim
na šim raz go vo ri ma i do go vo ri ma, dos --
pjeli su pred sud sko vijeæe i pos ta li in kri --
mi ni ra ju æim ma teri ja lom, u sva kom slu --
èa ju otegot nom okol noš æu pri od mjera --
vanju kazne.

U sus jedstvu zat vo ra od nos no sudske
zgrade sta no va li su – u nema lom pos tot ku 
– lju di ko ji su se do uš niš tvom ba vi li ob rti --
mice, ili su bar taj za nat pretvo ri li u do --
pun sku, neo po rezi vu djelat nost. Ne bi se
za do volji li time da UDB-i prenesu ono
što slu èaj no èuju, ni ti bi tek u vlas ti tu dvo --
riš tu na peri li uši, nego bi, vrlo pro fesi o --
nal no, svo ju djelat nost unap ri jedi li ta ko
što æe na zid nas lo ni ti skale, ljestve, ka ko
bi bolje èu li raz go vore i nji hov sad ržaj
preni jeli pos lo dav ci ma. 

Zat vor sko je dvo rište, na ime, na ma bi lo
pod okom, pa se ud baš ne bi mo ga o neo pa --
zice skri ti u grmlju, da je grmlja ta mo

uopæe bilo. Za to su treba li su rad ni ci iz va --
na, a da bi im se po sa o olak ša o – i na past
prit vo reni ci ma po veæa la – sa zat vor skih su
pro zo ra uk lonjena stak la. Do u ši vanje je ta --
ko uz nap redo va lo, pop ri ma ju æi ob like ko ji 
su nad ras li ma nu fak tur nu pro iz vod nju.

Uku æane onih ko ji su kruh svoj svag da --
nji za ra ði va li veranjem po ska la ma i žbi re --
njem, kas nije sam zas tu pa o kao od vjet nik.
Ni sam to hti o ni kad spo menu ti. Ipak, jedan 
od nji ho vih nas ljedni ka jed nom mi je zgo --
dom skru šeno reka o ka ko znade za ra bo tu
svo jih predšas ni ka. Is pri èa o se u nji ho vo
ime. Prih va ti o sam, na rav no.

U Imot skom je zat vor ski režim bio bla ži 
i od ono ga u Ma kar skoj i od ono ga u Mos --
ta ru.

Zna li su me, do duše, u par nav ra ta – a
vjero jat no i os tale – iz zat vo ra, dakle 
iz sudske zgrade, preko ko lod vo ra,
pod prat njom pješice do vesti u po li --
cij sku pos ta ju na sas lu šanje i nat rag.

Ni kad to nije bi lo u glu ho doba. 
Uvijek po da nu i to u od reðeno

vrijeme dana.
Imo æa ni zna ju da taj put, dug

jedva manje od jedno ga ki lo metra –
nije on jedi ni, ali je UDB-a uvijek
njega bi ra la – vo di ispred zgrade
Gim na zije, neko li ko meta ra od
njezi na ula za i od njezi nih pro zo ra. 

Ali da uži tak pog leda na taj pri zor
ne pri ušte sa mo uèeni ci ma što sjede
uz pro zor, vlas ti bi vrijeme od vo --

ðenja i do vo ðenja briž no odab rale. Od vo --
di lo bi me za vrijeme veli kog od mo ra,
vra æa lo u vrijeme zav ršetka nas tave.
Ulice i trg, na kome se na la zi ko lod vor,
bile bi ta da prepune lju di, veæi nom uèeni --
ka.

Vlast je time demon stri ra la što æe se do --
go di ti na rod nim nepri ja telji ma. Po ru ka je 
bi la jas na, kao ona u Ma žu ra ni æa: Penjite 
ga na vješa la tan ka, neka znade što mu
strah valjade! 

Ipak je to bio ra èun bez krèma ra, kao
što to kod vlas ti èesto biva. 

Ja se ni sam sra mi o što me ta ko vode.
Nap ro tiv, os jeæa o sam iz ni man po nos. A
niz onih što su tada, kao uèeni ci, pro mat --
ra li taj pri zor, kas nije su zna li reæi ka ko je
on u nji ma iza zi va o bijes i ja èa o mržnju
na Ju gos la vi ju i ko mu ni zam. 

Režim je pos ti za o uèi nak sup ro tan ono --
mu što ga je hti o pos ti æi.

OD IMOTSKE GIMNAZIJE DO
GOLOG OTOKA (IV.)

Piše:

Dinko JONJIÆ

Zgrada suda u Imotskome 1911. godine
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I bez te ok rut nos ti, ka ko sam doz na o
ka s nije, dvo ji ca su mo jih pri ja telja – je --
dan je veæ go di na ma u an ðeos kim pran --
èi o ci ma – raz miš lja li o tome ka ko bi
valja lo uzeti oruž je, ubi ti stra žu i os lo bo --
di ti nas iz zat vo ra!

Mog lo se u zat vo ru u Imot skom na ba --
vi ti i no vine. Ta da sam po èeo èi ta ti
Vjesnik, što èi nim nei zos tav no, sve do
da našnjeg dana. No vac za no vine je, na --
rav no, neka ko pris krbi o moj otac Mar --
ko.

UDB-a je s èuðenjem i nego do vanjem
pri mi la moj zahtjev za tim zag rebaè kim
dnevni kom, ali ga nije od bi la. Ni sam ta --
da shva æa o ono što mi je kas nije pot vrdi o 
Petar Mi las, su dac Vrhov nog su da Re --
pub like Hrvatske. Držav no od vjetniš tvo
(«jav no tu ži oš tvo») u Spli tu je, kao i sva --
ko dru go, skrbi lo o du hov noj èis to æi i
pra vov jernos ti no vi na i no vi na ra, pa je
pri ma lo sav ti sak. Spa da o je u to i zag --
rebaè ki Vjesnik. Èi ta o se i on, ali – kad bi
u pros to ri ju ba nu o Lju bo Prvan, zlog --
las ni split ski jav ni tu žitelj – onaj tko bi u
ru ka ma drža o taj zag rebaè ki dnevnik,
pus ti o bi ga da spuzne sa sto la, da ga
Prvan ne vidi. 

Po u èak? Èi ta ti u Spli tu i u Dal ma ci ji za --
g re baè ki ti sak, pa ma kar se ra di lo i o
služ be nome, pra vov jernom gla si lu So ci --
ja lis tiè kog sa veza rad nog na ro da Hrvat --
ske, za Prva na i njemu sliène zna èi lo je cr --
venu krpu. Ba ti naš kim umo vi ma onih što
su du hov no baš ti ni li ju go u ni ta riste, ko ji
su iz Spli ta i 1918. pri jeti li da æe prog la si ti 
sjedinjenje sa Srbi jom, i boljševiè ki je
Zagreb sim bo li zi ra o Hrvat sku!

Može se za mis li ti, što su oni ma ko ji su
Vjes nik drža li prob lema tiè nim šti vom,
mog li zna èi ti Iza ba ni spi si dr. Ante Star --
èevi æa, tis ka ni 1943. u us taš kome Zag rebu.

Dok je knji ga, ko ju sam na ovim stra ni ca --
ma veæ spo minja o, po èi va la na skro vi tu
mjestu, is tra ži telji ma ko ji ma su za njom cu --
rile sline – jer, Star èeviæ, to je krun ski do kaz 

našeg sepa ra tiz ma i tero riz ma – priz na doh
da sam ju imao, ali da sam ju ba ci o u Peri šin 
vir. Omiljeno je to ku pa lište na ri jeci Vrlji ci, 
ži li ku ca vi ci Imot sko ga polja, ujedno
mjesto gdje je ri jeka naj dub lja.

Do kaz je bio to li ko va žan da UDB-a oko
njega nije htjela niš ta prepus ti ti slu èa ju:
jednog su me po pod neva, s po èas nom prat --
njom svite agena ta i dvo jice ro ni la ca, op --
remljenih svim po ma ga li ma pot rebni ma za 
pretra ži vanje ri jeèno ga dna, od veli na Pe --
ri šin vir, da po kažem mjesto gdje sam, to --
bo že, ba ci o knji gu. Oèevid je os ta o uza lu --
dan; pretra gom nije na ðeno niš ta, a UDB-a 
se mo ra la za do volji ti mo jim ob jašnjenjem, 
da je u pro tekla sko ro dva mjeseca knji gu
ili od ni jela voda, ili ju je pro na ša o i od ni o
netko od pro laz ni ka ili ku pa èa.

*
Bi li smo u is traž nome zat vo ru u Imot --

skome, kad je Ok ruž no jav no tu ži teljstvo
(«tu ži oš tvo») u Spli tu
svo jim do pi som KTI-
 I-221/59 od 15. srpnja
1959. go dine iz vi jesti lo
split sko ga sud ca is tra ži --
telja: 

«Ok ruž ni sud u Mos ta --
ru pod br. Kio. 26/59 od
30. V. 1959. g. do ni o je
rješenja ko ji ma je ot vo ri o
is tra gu i od redi o is traž ni
zat vor pro tiv Vu èemil An --
drije An ti nog, Æu tuk Da --
rinke Ni ko line, Crno go --
rac Ferda Petro vog,

Crno go rac Željka Petro vog i Ga liæ Ante
Jo zi nog, zbog kri viè nog djela iz èl. 117. st. 
1. od nos no èl. 117. st. 2. KZ-a. 

Ok ruž no jav no tu ži oš tvo u Mos ta ru,
svo jim do pi som KTI-131/59 i 175/59 od
11. VII. 1959. g. us tu pi lo nam je kri viène
predmete pro tiv gore na vedenih ok riv --
ljeni ka, ob zi rom da su kri viè na djela iz --
vrši li na pod ruè ju ko ta ra Ma kar ska. 

Rješenjem Ok ruž nog su da u Sa ra jevu
br. Kio. 161/59 od 12. V. 1959. g. ot vo --
rena je is tra ga i odredjen is traž ni zat vor
pro tiv Lju biæ Mate Lu ki nov zbog kri viè --
nog djela iz èl. 117. st. 2. i èl. 118. st. 1.
KZ-a. 

Ok ruž no jav no tu ži oš tvo u Mos ta ru,
svo jim do pi som br. 131/59 (KTI) od 11.
VII. 1959. god. us tu pi lo nam je kri viè ni
predmet pro tiv Lju biæ Mate, ob zi rom da
je ok riv ljenik djela iz vrši o za jedno sa
gore na vedenim ok riv ljeni ci ma na pod --
ruè ju ko ta ra Ma kar ska. 

Ob zi rom na gore na vedeno dos tav lja ju
Vam se is traž ni spi si pro tiv:

1) Vu èemil An drije,

2) Æu tuk Da rinke,

3) Crno go rac Ferda,

4) Crno go rac Željka,

5) Ga liæ Ante

6) Lju biæ Mate

s pri jedlo gom da nas ta vite is tra gu u
tom kri viè nom predmetu i da ga spo jite
sku pa sa kri viè nim predmetom ko ji se kod
Vas vo di pro tiv Ga beli ca Iva na, Jon[j]iæ
Din ka i Knezo viæ Jure pod br. Kio. 67/59.

ZAM JE NIK JAV NOG TU ŽI O CA:

Dra giæ San to (pot pis i peèat)»

Is tog je da na is traž ni su dac Ivo Kna us
do ni o na redbu Kio-150/59-2 ko jom se is --
tra ga (tj. njezin nas ta vak) pov jera va
«Sekreta ri ja tu za unut rašnje pos love Na --
rod nog od bo ra ko ta ra Ma kar ska, kao ov --
laš tenom or ga nu». 

Sjeæam se dob ro, da je nas šesto ro i
dalje os ta lo u Imot skome. 

Ne mo gu sa si gur noš æu reæi gdje su ta da 
bi li Ferdo Crno go rac, Ante Lo la Ga liæ i
Mate Lju biæ, pro tiv ko ga je – ka ko se vi --
di iz ovo ga, ra nije veæ di jelom ci ti ra na do --
pi sa – is tra ga ot vo rena i prit vor odreðen
dva ili èak tri tjedna prije nas. 

Nji ho vi is traž ni za pis ni ci ni su pri lo ženi
sud skom spi su, a nema u njemu ni rje še --
nja o raz dva janju pos tup ka u od no su na
njih tro ji cu. 

Nema ni po dat ka o mo žebit noj obus ta vi 
is trage, ia ko – iz dru gih iz vo ra – imam do --
kument o tome.

(nas ta vit æe se)Stari kolodvor u Imotskom sa zgradom pošte

Djela A. Starèeviæa na indeksu
nepoæudnih knjiga
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Prije mjesec-dva, sas vim slu èaj no, od --
vo jeno i neprip remljeno, u raz go vo ru s
dvo ji com sta rog ra diš kih hrvat skih po li --
tiè kih ro bi ja ša i jednim in ternetskim pri --
jateljem iz Fran cuske, do tak nu li smo se
djelo vanja UDB-e i KOS-a.  Sva tro ji ca
kao da su se do go vo ri la (a znam da nisu),
us tvrdiše ka ko pri da jemo pretjera nu
važ nost ra du UDB-e i KOS-a. Rekoše da
te službe ni su bile to li ko struène i upu æene 
u rad hrvat skih do molju ba, po jedi na ca i
sku pi na u do mo vi ni i iseljenoj 
Hrvat skoj, kak vi ma se pri ka --
zu ju. Di za li su veli ku bu ku da
na metnu os jeæaj stra ha i nesi --
gur nos ti, ka ko bi otu pi li ot por
pro tiv Ti tove tvo revine, Ju --
gos la vije. Pri da ju æi im
važ nost i priz na ju æi im to --
božnje uspjehe, ili tvrdeæi da
su nad zi ra li neke ob like ot po --
ra u Hrvat skoj i u po li tiè koj
emig ra ci ji, pa èak i po ti ca li i
or ga ni zi ra li neke neuspješne
ak cije pro tiv Ju gos la vije, ka --
ko bi demo ra li zi ra li do --
moljube, a sebi da li važ nost i
nuž nost pos to janja i op rav da --
nost represije, mi sa mi
umanju jemo važ nost hrvat --
skog ot po ra i veli èan stvenu
spremnost na žrtvu. 

Može se na stvar i ta ko
gleda ti, ali se bo jim da se time
ne po ga ða pu na is ti na. Su o èa --
va ju æi se s èinjeni com da je
bi lo slu èa jeva u ko ji ma se
UDB-a i KOS nad zi ra li, pa i
or ga ni zi ra li rad nekih sku pi na 
u hrvat skoj po li tiè koj emig ra ci ji, ne uma --
nju je mo ni èi ju žrtvu, ni ti zbog shva æanja
mla denaèke na iv nos ti i nezrelos ti pot ka --
pa mo ièije ro doljublje i sa mop ri jegor. Iz
pog rješa ka, meðu tim, treba uèi ti, jer rat za 
Hrvat sku nije završen. 

Ima kru go va ko ji i da nas pro mi èu miš --
lje nje da su UDB-a i KOS bi li nekakve
neo visne snage, ili da su se oteli nad zo ru,
pa da su ra di li po svome, sa mo i ni ci ja tiv --
no. Tak vom se tezom abo li ra ju gos la ven --
ska drža va, na pose Savez ko mu nis ta Ju --
gos la vije, od nos no SKH, abo li ra ju se svi
oni nekad ut jecaj ni i važ ni stu po vi ko mu --

nis tiè kog druš tva, ko ji su i da nas u nema --
lom bro ju po luge vlas ti u suv remenoj Hr --
vat skoj. Ko mu nis tiè ka par ti ja je, kao što
zna mo, nad zi ra la ljude u zemlji i u ino --
zemstvu. Bi la je us tro jena na svim ra zi na --
ma, od za sela ka i sela, preko ško la i po du --
zeæa, do ud ru ga, uli ca, grad skih èetvrti,

gra do va, op æi na, ko ta ra i repub li ka. Dje --
lo va la je u svim us ta no va ma, u voj sci, mi --
li ci ji, predvo di la je UDB-u i KOS, up rav --
lja la je su dom i tu ži teljstvom. Par tij ci su
nad zi ra li sve i sva kog, o sva kom po jedin --
cu su ras prav lja li na svo jim sas tan ci ma.
Iz vješæa su se dos tav lja la ko mi tetu ko ji bi
dao na log UDB-i ili iz rav no tu ži teljstvu
za pok retanje sud benog pos tup ka „u ime
na ro da“. 

I oni na iv ni ko ji su uš li u ko mu nis tiè ku
par ti ju da bi je ras ta ka li iz nut ra, ka ko bi
zna li reæi, od ra ði va li su po sa o za nju, bi lo
ta ko što su neho tice oteža vali po lo žaj pro --
gonjeno ga, bi lo ta ko što su fak tiè no ja èali

po lo žaj reži ma. Pos to ji više ra zi na su --
radnje s UDB-om i KOS-om. Jedni su iz --
vo ri in for ma ci ja, a nji ma uz bok idu èla --
no vi Par tije ko ji su èi ni li prvu ra zi nu pri --
kup ljanja oba vi jesti o pro tu na rod nom
djelo vanju po jedi na ca i sku pi na. Dru ga
ra zi na su in for ma to ri, ko ji taj prlja vi po --
sa o obav lja ju iz uv jerenja ili za pla æu
(najèešæe is pla æi va nu u ob li ku trpljenog
bav ljenja kri jum èarenjem) ili oni na si lu
uk lju èeni. Treæa ra zi na su ni ži djelat ni ci
UDB-e i KOS-a, a èetvrta su speci jal ci i

moz go vi tih služ bi. Svime up rav --
lja Par ti ja: sa mo suðenje je far sa
ko ju od rade tu žitelj i sud ci, èla no --
vi par tije, po na lo gu par tij skog
vrha. 

Da nas je èesta po ja va da se u
raz nim medi ji ma i knji ga ma smiš --
ljeno pod meæu di jelom is ti nite, ali 
i di jelom lažne liste ud ba ša. Može
se pri mi jeti ti tendenci ja da se
upire prstom u one ko ji su os ta li
uz ko mu nis tièke stranke (SDP),
ali se prešu æu ju ne sa mo oni ko ji
su mog li i mo ra li pro vesti lus tra ci --
ju, nego i oni ko ji su, to bože, pos --
ta li «naši». Kri teri ji po ko ji ma se
to radi, vrlo su nejas ni i nedos --
ljedni, pa je jedna od pos ljedi ca
tak vo ga selektiv nog pris tu pa up --
ra vo manjak po uz danja u takve
po pise. U ko naè ni ci to do vo di do
reha bi li ta cije ko mu nis ta i nji ho --
vih ud baš kih slu gu i egzeku to ra, s
nesag ledi vim pos ljedi ca ma za naš 
na ci o nal ni, po li tiè ki, gos po dar ski
i kul tur ni ži vot. A ka ko je fun kci --
o ni ra o taj zlo èi naè ki sus tav, po ka --

zu ju do ku menti koje do no si mo u pri lo gu
– bez ikak vih jeziè nih in tervenci ja – nas --
ta li na liè kome pod ruè ju:

Do kument br. 1.
Iz vještaj o kretanji ma nekih lju di

Pos lije os lo bo ðenja za pu no lju di je za --
go netka dje su ti lju di zav rši li ko ji su bi li u 
nepri ja teljskim for ma ci ja ma voj na li ca i
fun kci o neri, a inaèe su se og reši li o naš
na rod nap rimjer..

Star èeviæ Mar tin iz sela Ka li no vaèe
zva ni Man du kin us taš ki ofi cir ili po do fi --
cir, na la zi se u mjestu Kon stanz , za pa zi la

KOMUNISTIÈKA PARTIJA JUGOSLAVIJE:
NAREDBODAVAC NASILJA I ZLOÈINA,

IZVRŠITELJI UDB-a I KOS
Piše:

Ivan VUKIÆ
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ga žena K. P. tu iz Pa za riške ulice sa da bo --
ra vi sa mužem u Zap. Njemaè koj.

Ad resa Ka ta P. …… 775 – Kon stanz –
Kro singer strasse 38, Deut sghland,

Ta žena meni veli da ja ko pu no u
Njemaè koj je za pa zi la tih emig ra na ta, ..

On da u Zag rebu ima tih lju di na koje
treba skrenu ti paž nju.

Nap rimjer
Mu har Ni ko la sin bože i Bare bih za

vrijeme bivše ju gosl. U zat vo ru kao fran --
ko vac, a za vrijeme ndha bio neki fun kci --
oner itd u zag rebu, Star èeviæ Mar tin zva ni 
Cei na svi negdje ži vi na trešnjevci u Zag --
rebu, ovaj Star èeviæ bio je 17 go di na u
Gra diš ki za us taš luk itd.

Pa èujem preko raz nih lju di èujem da se
oni vrte po Zag rebu i iz meðu sebe sas ta ju.

Bi lo bi dob ro ma lo se za in teresi ra ti za te 
ljude i nji ho va kretanja.

Za ove u Zag rebu može vam da ti po --
datke Mu har Mar tin zva ni „Mar ti niæ“
negdje sta nuje na Trešnjevki inaèe par ti --
zan sa da u Penzi ji a ra di o kod Ra fi nerije
Nafte Kla ra kraj Zag reba.

Mo lim iz ovog za sebe kod provjere iz --
va di ti, or gi nal za sebe zad rža ti.

To li ko Vaš drug!

Do kument br. 2
SLUŽ BE NA BILJEŠ KA

Od 17. 3. 1975.
Da na 17. 3. 1975. go dine u raz go vo ru

sa pri ja teljskom vezom doz na o sam slije --
deæe.

Una zad dvije su bote ovog mjeseca do --
laze ko la kod Rat ko viæ Mire u Gos piæ VI
proleterske di vi zije br. 56. Is ta ko la su Za --
darske regis tra cije i muš ka rac ula zi u ku --
æu i daje neke pa pire Miri. 

Pa veliæ Jole ta koðer do la zi kod Mire i
is to daje neke pa pire iz unut ranjeg džepa
od sa ko a, a o èemu se ra di nije poz na to.

Rat ko viæ Ivan sa ba teri ja ta kodjer do la --
zi su bo tom i predaje pa pire iz sa ko a Mi ri i
nešto tu ma èi i upoz naje Miru.

Prema iz lo ženom pa da sum nja da se
nebi ra di lo o sa dašnjem sud jenju lica, ko ji 
su bi li uz lik vi di ra nu ban du ili se ra di o
od rža vanju kak vih nepo željnih sas ta na ka. 
Poš to je is ta po god na za svu nepri ja telj --
sku djelat nost, po sebno su bo ta i nedjelja
ka da nera di.

Pri ja teljska veza ga ran ti ra da æe i ove
iduæe su bote netko do æi kod Mire. 

Sva li ca ko ja su do sa da do la zi la kao da
se prik ri va ju da ih nebi tko vi di o, pri ulas --
ku i iz las ku od Mire iz kuæe.

Služ bena bilješka dos tav lja se ra di
znanja na daljnji pos tu pak.

Sur la Bog dan 

Do kument br. 3
S P I S A K

Oso ba koje se na laze u ino zemstvu, 
a sa da se na laze kod svo jih ku æa na 

go dišnjem od mo ru
1.Bu to rac Petar, sin Petra iz Sto jeviæ

Drage iz Fran cuske
2.Ru ka vi na Mile, „Mi san“ iz Klan ca,

iz SR Njemaèke
3.Po po viæ Joso, sin Luke, iz Klan --

ca,iz SR Njemaèke
4.Smol èiæ Ivan, sin Mar ka iz Klan ca,

iz SR Njemaèke
5.Ru ka vi na Joso, sin Jure, iz SR

Njemaèke
6.Žu pan Ivan, sin Mate iz Oteša, iz

SR Njemaèke
7.     ,,        ,,   „Proleter“, iz Aleksi nice,

iz SR Njemaèke
8.Star èeviæ Ivan, sin Grge iz Oteša, iz

SR Njemaèke
9.Du iæ Mi lan, sin Mar ka iz Oteša, iz

SR Njemaèke
10. Ba ri èeviæ Jure, sin Kar la, iz SR

Njemaèke
11. Mi lin ko viæ Jadre iz Brezo va

Polja, iz SR Njemaèke
12. Ru ka vi na Luka, sin Ma rije – Ro --

kine, Kla nac, iz SR Njemaèke
13. Ra do ševiæ Jure, iz Sto jeviæ

Drage, iz SR Njemaèke
14. Vrkljan Mil ka, kæi Živ ka iz

Aleksi nice, iz SR Njemaèke
15. Ku èan Joso, sin Anke iz Aleksi --

nice. Imeno va ni je do ša o iz Aus tra lije, a
sa njim i njego va žena En glezi ca.

16. Mršiæ Jure, sin Mile iz Po po vaèe,
Imeno va ni je do ša o iz Aus tra lije da na 11.
ili 12. 8. 1978. Sa njim je doš la i njego va
žena i dvoje djece. Da na 13. 8. 1978. Is ti
je oti ša o u taz bi nu negdje u Dal ma ci ju.
Nije ut vrdjeno iz kojeg mjesta je imeno --
va ni oženjen.

17. Vlat ko viæ Ika, kæi Jose iz No vo --
selije, iz SR Njemaèke

18. Star èeviæ Ivan, sin Mar ka iz Po --
po vaèe, iz SR Njemaèke

19. Jo va no viæ Mar tin, sin Jure iz Po --
po vaèe, iz SR Njemaèke

20. Jur èiæ Ivan, sin Jose iz Po po vaèe,
iz SR Njemaèke

21. Jo va no viæ Luka, sin Iva na, iz SR
Njemaèke

22. An tu no viæ Mate, sin Bože, iz SR
Njemaèke

23. Levar Kaja, kæi Grge iz Ka li no --
vaèe, iz SR Njemaèke

U Gos pi æu, 14. 8. 1978. go dine
Mi jo Bla ževiæ

Do kument br. 4
S P I S A K

oso ba koje su svo jim ku æa ma došle 
iz ino zemstva

1.STAR ÈE VIÆ NI KO LA, iz sela Ka --
li no vaèe kbr. 79, da na 5. 12. 1978. go dine
do ša o iz Švi carske.

2.STAR ÈE VIÆ JA KOV, iz sela Ka li --
no vaèe kbr. 64, da na 5. 12. 1978. go dine
do ša o iz Švi carske.

3.JO VA NO VIÆ DRA GI CA, kæi Jose
(Ka ci gi na) iz Jo va no viæ Drage, da na 7.
12. 1978. go dine doš la iz Ka nade.

Mi jo Bla ževiæ

Do kument br. 5
S P I S A K

POS JE DO VA O CA ORUŽ JA
KO JI MA U KRIZ NOJ SI TU A CI JI 

TRE BA IS TO ODU ZE TI:
1.GO LAC MI LAN, Velebit ska br. 9,

pos jeduje lo vaè ki au to mat i lo vaè ku puš --
ku.

2.BO RO VAC LUKA, iz Gos pi æa, K.
Pejno viæ br. 62, lo vaè ku puš ku

3.PE ŠIÆ RA DI VO JE, JNA br. 3, Gos --
piæ, pos. Lo vaè ki ka ra bin

4.RAJ ÈE VIÆ STE VO, Gos piæ, VI
Proleterske br. 10, lov. puš ku

5.ŽU PAN TOMO, Gos piæ, V. Ra da --
ko vi æa br. 8, pos. piš tolj i lo vaè ku puš ku

6.PA UN IVAN, Gos piæ, ul. M.
Oreško vi æa , pos jeduje lo vaè ku puš ku.

7.ÈO VIÆ MIŠO, Gos piæ, M. Ti ta br.
11, lov. puš ka

8.ÈO VIÆ ANTE, Gos piæ, Ul. M.
Oreško vi æa br. 9, lov. puš ka

9.BA BU RIÆ JOSO, JNA br. 24, lov.
puš ka. 

10. ALI BA BIÆ MIR SAD, Gos piæ,
Vla de Kneževi æa br. 15/2, pos jeduje piš --
tolj

Do kument br. 6
OPE RA TIV NA IN FOR MA CI JA

od 28. 02. 1980. go dine
Da na 27. 02. 1980. Go dine do ša o je iz

Ka nade KE KIÆ DA NE ro dom iz Lipa,
ko ji je bio u pos jeti svom bra tu i stri ci ma.
U Ka na di se zad rža o više od jednog
mjeseca. U raz go vo ru is ti mi je is pri èa o:

Pri li kom bo rav ka u Ka na di i u kon tak tu
sa na šim grad ja ni na ko ji se na laze u Ka --
na di pri èa se da æe Ti to živ jeti još tri i pol
mjeseca. Ka da Ti to umre da æe nas od mah
na pas ti Ru si i to preko Beog ra da, a u to
vrijeme da æe Hrva ti preko Aus trije pob --
jeæi.

Od tih ko ji su raz go va ra li sa Da nom
jedan ga je upi ta o da li je u penzi ji, a ka da
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je od go vo ri o da jest, is ti mu je
od go vo ri o da ga j… Ti to ko ji
mu je dao penzi ju.

Ovom pri li kom Dane mi je
reka o da pos jeduje i adrese od
nekih ko ji su sa njim raz go va ra --
li, a ko ji se nepri ja teljski od nose 
prema na šoj zemlji, kao na pr.
Ad žije i druge.

U daljnji raz go vor sa Da nom
ni sam ula zi o, poš to je reka o da
æe sam da dodje u ovaj or gan na
raz go vor.

In for ma ci ju pod ni o:

Meda ko viæ Ni ko la

Do kument br. 7
OPE RA TIV NA

IN FOR MA CI JA
od 23. 10. 1980. god.

Doz na o sam od pri jateljske veze da je u
L. No vom sveæenik Alojz pro la zi o kroz
selo L. No vi i Po doš tru gdje je apelo va o
na mještane da da na 19. 10. o. g. u 15 sa ti
do ðu u crkvu u L. No vom gdje æe se do go --
vo ri ti ko li ko æe koje do ma æin stvo da ti no --
va ca za pop ra vak zvo na u crkvi. Mješta ni
L. No vog i Po doštre na taj po ziv su se
odaz va li u na vedeno vrijeme bi li su u
crkvi, a što je zak lju èeno i ko li ko æe koje
do ma æin stvo da ti nov ca za pop ra vak na --
vedenog zvo na, to vezi nije poz na to.

In for ma ci ju pod ni o:

Meda ko viæ Ni ko la

Do kument br. 8

P r ij e p i s

Kar lo bag, 5. 5. 1971. god.

I N F O R M A C I J A
o raz nim nega tiv nim is pa di ma od

strane po jedi na ca

1.Negdje u prvom mjesecu 1971. go --
dine u selu Ledeni ku u ku æi Mi letiæ Jadre
(sa da na od su ženju kad rov skog voj nog
ro ka u JNA) pjevane pro us taške pjesme 
kao na primjer: „Mi Hrva ti ne pi jemo vi --
na na nego krvi kur vi na Srbi na“. Pjeva li
su Mi letiæ Jadre, Prpiæ Ivan sin Mar ka,
Mi letiæ Jure sin Jose zv. „Ceno“, a bi lo je
pri sut no i neko li ko djece.

2.Is ta ova li ca su tih da na kri ti ko va li
Tom ljenovæ Ni ko lu, sin Mate iz Ledeni --
ka, ra di to ga što se on na vod no vjeri o
nekom Srpkinjom, go vo reæi mu da je iz --
nevjeri o Hrvate i ka ko se sa mo može i za --
mis li ti ženi ti Srpkinju.

3.Oko Nove go dine u ho telu u Kar lo --
ba gu, brat od Devèiæ Sreæka, rad ni ka u
pro da va o ni ci „Plo dine“ u Kar lo ba gu, ko ji 
je po mo rac, zo vu ga Medo, medju više

svo jih is to miš ljeni ka pjeva pjesmu, ko ja
je gore na vedena. Ovo lice sa da je na stra --
nom bro du, a oti ša o je od mah pos lije
Nove go dine.

4.Sredi nom mar ta o.g. Ba riæ Tome
zv. Tonja iz Ba riæ Drage, ži vi u Ri jeci go --
vo ri: „Ako nas na pad nu Rusi, bra ni mo se
svim sretstvi ma, a ako nas na pad nu
Ameri kan ci, dig ni mo obe ruke uvis, jer su 
nam oni dob ro doš li“. Pri su tan Ma ras Pa --
ji na biv ši služ benik UP.

5.25. IV 1971. go dine u ho telu u Kar --
lo ba gu, Ša riæ Mar ko iz Ba riæ Drage, vlas --
nik bro da „Ma la Mar tiš èi ca“ meðu više
svo jih is to miš ljeni ka, pjeva: „Bježite Srbi 
preko Drine, tjera ju vas naše ka ra bine“,
za tim nešto o ba nu Jela èi æu „Us taj bane
Hrvat ska te zove“. Ovo je još u prov jeri
ra di pod na šanja pri jave jer pos toje ele --
menti gonjenja.

6.23. II 1971. Go dine Devèiæ Sreæko
pro da vaè u pro da va o ni ci „Plo dine“ u
Kar lo ba gu, kri ti kuje Mi æu Ba èi æa zv.
Špu co na, zaš to se on dru ži sa mi li ci o na ri --
ma, ko ji su Srbi. In for ma tor os taje u kon --
spi ra ci ji, jer ovo Mi æo nije pri èa o mi li ci o --
na ri ma nego dru gim li ci ma.

7.21.III 1971. Go dine Mi letiæ Jo so
zv. Æeno, èij je sin po menut pod toè kom
jedan, u raz go vo ru sa jednim grad ja ni nom 
iz Kar lo ba ga, go vo ri da gra di ku æu nekom 
„Vla hu“ (mis li na Pog rmi lo viæ Milu). Is --
tom pri li kom nešto go vo ri „ne kaže se
nedjelja nego nedilja“ (ova in for ma ci ja
smat ram nije to li ko ni važ na, jer je ta kav
pri mor ski go vor).

8.U III mjesecu o.g. Šego ta Žar ko iz
Gra èa ca, inèe om la di nac, na la zeæi se u
ku æi Ju ri šiæ Ka jice (Bra cine) vid jevši Ti --
to vu sli ku na zi du go vo ri: „Tko je ovaj

èovjek ovdje, zaš to æe ti to,
bolje ski ni to pa sta vi nekog 
dru gog“.

9. 28. IV 1971. go --
dine u ho telu u Kar lo ba gu:
Sreæko Devèiæ, Ša riæ Mar --
ko, Ša riæ Dra gan i još neka
li ca iz Kar lo ba ga, pjeva ju
medju više gos ti ju pjesme:
„Us taj bane Hrvat ska te
zove“, „Nema ju na ka,
nema Hrva ta, kao što je bio
Jela èiæ ban“, za tim još su
nešto pjeva li i u pjesmi spo --
minju Srbe i Hrvate, ali
sad ržaj nije taè no utvrdjen.

10. 2. V 1971. go dine
No vosel Vla di mir iz Zag --
reba, sa da priv remeno ra di
na iz grad nji vi kendice u

Kar lo ba gu, pri èa u Kar lo ba gu, ka ko je
pri li kom no go metnog sus reta iz medju Di --
na ma i Par ti za na, èuo naj ljepšu pjesmu a
ona gla si: „Ki ša pa da Srbi ja pro pa da, bu ra 
pi ri Hrvat ska se širi“.

11. 30. IV 1971. go dine di rektor os --
novne škole „Div ko Bu dak“ Kar lbag, go --
vo ri mi li ci o na ru Kla nac Jo si u pri sus tvu
Ša riæ Dra ga na, inaèe veæ ra nije za pa --
ženog kao njego vog is to miš ljeni ka u iz --
vjesnom smis lu: „Ima i kod vas svaš ta, iz --
gleda da je doš lo vrijeme, da bi jedan dio
od vas mo ga o iæi u èo bane“. Nije ni kog
imeno va o. Is ti je una zad oko mjesec da na
kri ti ko va o sekreta ra os novne or ga ni za cije 
SK Kar lo bag, zaš to se dru ži sa iz vjesnim
mi li ci o na ri ma, jer da su oni nepri ja telji.

12. Vrban Frane, ko no bar iz Kar lo a --
ga, da na 4. V. 1971. go dine go vo ri našem
dru gu iz mi li cije: „Ti se neboj, ja sam uz
tebe, ti si za mene ra nije bio iskren i ni ko
ti niš ta ne smije uèi ni ti“. Smi sa o njego vih
ri jeèi nije pot rebno ko menti ra ti jer su
jasne.

Do kument br. 9
SO CI JA LIS TIÈ KA RE PUB LI KA
HRVAT SKA
SKUP ŠTI NA OP ÆI NE GOS PIÆ
STA NI CA JAV NE SI GUR NOS TI
Broj: 28/71 SB/JU
Gos piæ, 5. V 1971. g.
CEN TA RU JAV NE SI GUR NOS TI
OV DJE
Predmet: In for ma ci ja o šo vi nis tiè kim i
dru gim is tu pi ma – dos tav lja se.

Da na 13. I 1971. go dine naveèe u ho --
telu Liè ki Osik Kneževiæ Nedeljko, Voj --
no viæ Dra gan i dr. 11 oso ba u druš tvu
èeka li su srpsku No vu go di nu do 24 sata.
Na ru èi va li su razne pjesme, iz meðu os ta --
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lih i „Marš na Dri ni“ i „Oj Voj --
vo do Sin djeli æu“. Taè no u 00 sa --
ti na traženje ovo ga druš tva
Deviæ Aleksan dar preko zvuè ni --
ka èesti ta o im je No vu go di nu,
na kon èega je doš lo do veæeg
na ru ša vanja ja vog reda i mira,
ta ko da su kroz jedan sat
vremena raz bi li oko 400 èa ša i
fla ša.

Na ovaj pos tu pak po menu tih
bi lo je mno go rea go vanja u
Gos pi æu i Peru ši æu, ta ko da su
Liè ki Osik tog mo menta naz val
„Teksas“. Pro tiv ovih li ca pod --
nešena je prekršaj na pri ja va.

U treæem mjesecu ove go dine
ova Sta ni ca do bi la je in for ma ci --
ju da se u Pa za riš ti ma pri èa da je 
Bo žo Mar ko viæ na èelnik centra
javne si gur nos ti is tjeran iz
službe zbog to ga što je Hrvat i
da se u vezi sa tim u Pa za riš tu
od rža va ju sas tan ci. Iš li smo na
prov jeru in for ma cije i ut vrdi li
da se za is ta u Pa za riš tu pri èa da
je Bo žo is tjeran iz službe, po
jednim zbog tog što je ran ko vi --
æevac, a po dru gim zbog to ga što 
je Hrvat. To se na ro èi to vid jelo
iz pri èanja Mar ko viæ Ante
trgov ca i Star èeviæ Stipe trgov ca iz Pa za --
riš ta, jer su oni èuli, na vod no, obad vije
ove so lu cije. Sa naše strane od go vo reno
im je da je Bo žo oti ša o sa duž nos ti u
redov nu penzi ju i da nije  is tjeran iz
službe. Pored ovo ga Ante je reka o da se
pri èa da æe se in tegri ra ti G. P. „Lika“ i
„Tempo“  s ra èu ni com da Jo so Mar ko viæ
os tane bez rad nog mjesta. Dalje je na veo
da se pri èa da æe ta ko bi ti i Kar lu Ru ka vi ni 
i da æe Pa za rište os ta ti bez ru ko vod stva.
Mar ko viæ je dalje iz ja vi o da je par tij ska
or ga ni za ci ja Pa za rište lo šo po veza na sa
ru ko vod stvom u Gos pi æu i da nit ko u Pa --
za riš tu ne poz na Sekreta ra ko mi teta. Zbog 
ova ko vih pri èanja po Pa za riš tu vrlo je loš
oda ziv dob ro voljnog pri lo ga za iz grad nju
pu ta u Pa za riš tu za ko ji je bi lo ra nije do --
go vo reno.

Da na 10. I 1971. go dine u hotel Li ci u
Gos pi æu pred više gra ða na Dob riæ Vla do
„Brole“ iz Gos pi æa, sa stal nim bo rav kom
u Zag rebu, go vo ri o je da je slu ša o Ti tov
go vor, ka da je go vo ri o da na ši rad ni ci
neæe iæi u inos tran stvo ra di ti, ali da to nije
is ti na da on prdi u njegov go vor i da se on
s..e na sli ku Jo vanke Broz. Pro tiv imeno --
va nog je pod nešena pri ja va su cu za
prekršaje.

Da na 22. I 1971. Go dine Perèeviæ Ivan
iz Mu ša lu ka u hotel Li ci go vo ri o je da
Vla i niæ Ivi ca treba bi ti di rektor svih ho --
tela u Lici, jer da je on naj spo sob ni ji
èovjek, a zatm je izi ša o na uli cu i go vo ri o
da j...e svim srbi ma maj ku, da Srbin ko ji
doðe u Mu ša luk da neæe oti æi živ. Pro tiv
imeno va nog  je pod nešena pri ja va su cu za 
prekršaje.

Da na 1. II 1971. Go dine u gos ti o ni ci
kod Serdar Sto ja na u Ši ro koj Kuli, Æa èiæ
Mile i Æa èiæ Mar ko na pa li su Ko vaè Lu ji --
na sa pog rdnim ri jeèi ma da mu j..u srpsku
maj ku, da j..u Ti ta i Ju gos la vi ju, da su oni
us taš ki si no vi i da æe kla ti prvo borce iz Ši --
roke Kule. Pro tiv imeno va nih je pod --
nešena pri ja va su cu za prekršaje. 

Da na 12. II 1971. Go dine Špolja riæ To --
mo iz Ko sinjskog Ba kov ca, do ša o je u
zbor ni cu os mo go dišnje škole u K. Ba kov --
cu i vri jedja o up ra vi telja škole Glu mac
Danu, go vo reæi mu da je èetnik, da mu
èetniè ku maj ku, da je on Srbe kla o za
vrijeme rata, da æe to ra di ti i sada. Pro tiv
imeno va nog je pod nešena pri ja va su cu za
prekršaje. 

Og njeno viæ Miæo, rad nik Skup štine op --
æine Gos piæ, da na 4. III 1971. godne u
gos ti o ni ci Pa veliæ Bla ža iz Gos pi æa, go --
vo ri o je da Sav ka Dab èeviæ ra di na raz bi --

janju brat stva i jedin stva da je
ona nespo sob na za voðenje po --
li tike, za tim da Sav ka hoæe da
prot jera Srbe iz Hrvatske, te da
su Srbi os lo bo di li Hrvat sku i da
æe os no va ti ma lu Srbi ju u
Hrvat skoj. Pro tiv imeno va nog
je pod nešena kri viè na pri ja va. 

Da na 15. III 1971. u gos ti o ni --
ci Mil ko viæ Brace „Zelengaj“
Sti li no viæ Ivan rad nik Šum skog 
gos po dar stva Gos piæ go vo ri o je 
da su Hrva ti do sa da bi li za pos --
tav ljeni, da od sa da neæe, da je
to Sav ka Dab èeviæ sve uredi la.
Ovdje u Gos pi æu a na ro èi to u
Sta ni ci javne si gur nos ti i u
Centru JS su pretežno Srbi na
ru ko vo deæim mjesti ma, a Bo žo
Mar kovæ je Hrvat i ra di to ga je
oti ša o u penzi ju. Ova in for ma --
ci ja nije prov jerena. 

Da na 20. III 1971. u gos ti o ni --
ci Star èeviæ Zorke u D.Pa za riš --
tu Star èeviæ Kar lo iz Pa za riš ta,
pjeva o je pjesme: „Velebi tu
div na go ro na ša u tebi je ku æa
od us ta ša“, „Mene mo ja na u èi la 
mati, da ja pjevam živ jeli Hrva --
ti“. Ta da je u gos ti o ni cu do ša o
Ša kiæ Du šan up ra vitelj Šu ma --

rije u Pa za riš tu i zat ra ži o od Zorke ci --
garete „Beog rad“ filter, naš to mu je Star --
èeviæ reka o da zaš to ne pu ši hrvatske ci --
garete „Opa ti ju“, te da mu j..e srpsku maj --
ku, da on neæe vla da ti u Pa za riš ti ma. Pro --
tiv imeno va nog je pod nešena pri ja va su cu 
za prekršaje. 

Da na 30. IV 1971. Go dine u Peru ši æu
gru pa mla di æa meðu ko ji ma je bio i Ka su --
mo viæ Ivi ca iz Peru ši æa pjeva li su pjesmu: 
„Aj mo bra æo u do li nu Gac ku“. Ova
pjesma je po veza na sa po koljem u oko li ni
Otoè ca kojeg su iz vršile us taše u to ku II
svjetskog rata. Ova in for ma ci ja nije do --
voljno prov jerena. 

Putem jav nog po go va ranja doz na li smo 
da su èla no vi sa veza ko mu nis ta po du zeæa
Cig la na iz Peru ši æa od rža li sas ta nak na
kome su zah tjeva li da se smjene sekretar
os novne or ga ni za cije i predsjednik rad --
niè kog sav jeta zbog to ga što su Srbi. In --
for ma ci ja nije prov jerena da li od go va ra
is ti ni. 

Da na 4. IV 1971. go dine u gos ti o ni ci
Ru ka vi na Bože u Gos pi æu na la zi li su se
Ma rincel Ivan, i Tom ljeno viæ Ni ko la. U
gos ti o ni se na la zi lo više gra ða na meðu
ko ji ma je bio i Lema iæ Jovo. Tom ljeno viæ
je reka o da on j..e sve Srbe, a Ma rincel je
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do da o da Lema i æu nema mjesta u Hrvat --
skoj veæ da ide u Beog rad. Imeno va ni su
pri jav ljeni su cu za prekršaje. 

Da na 11. IV 1971. Go dine u gos ti o ni ci
Svetin Bu rice iz Bru ša na do ša o je San ko --
viæ  Pave i tom pri li kom na pa o Nag liæ Bo --
žu iz Bru ša na sa ri jeèi ma: „Što æeš ti tu
èetnièe, j..o te Mi æo Jela èa ko ji ti je dao
in va lid sku penzi ju“. Imeno va ni je pri --
javljen su cu za prekršaje. 

Da na 2. V 1971. go dine Levar Mi lan zv. 
Mi æo rodjen 1954. go dine u Gos pi æu pred
ško lom Vla do Kneževiæ, netko ga je iz
druš tva po nu di o sa ci ga retom Niš ka Mo --
ra va, naš to mu je on od go vo ri o da on ne
pu ši srpsku ci ga retu, veæ da on hoæe èis --
tok rvnu hrvat sku ci ga retu Opa ti ja, a za tim 
je zap jeva o pjesmu: „Velebi tu div na go ro
na ša ti si gni jezdo hrvat skih us ta ša“, a
po tom je do da o da mrzi sve Srbe da bi
ih is tjera o iz Hrvatske. Pro tiv imeno --
va nog je pod nešena kri viè na pri ja va. 

Da na 2. IV 1971. Go dine Ugar ko --
viæ Ivan iz Peru ši æa pred gos ti o nom
na želj. Sta ni ci Peru šiæ , ka da je na iš la
pat ro la mi li cije reka o je „Evo žan da ra
evo pedera ša“.Ovom pri li kom u gos --
ti o ni je is tu pa o na šo vi nis tiè koj li ni ji,
ali nit ko od pri sut nih nije htjeo pos --
vjedo èi ti. Pro tiv imeno va nog je pod --
nešena pri ja va su cu za prekršaje. 

U èetvrtom mjesecu ove go dine  u
bufet na želj. sta ni cu Peru šiæ do ša o je
jedan mla diæ iz Janjaèke Kose i zat ra --
ži o od ko no ba rice ci garete, a ka da mu
je ona da la niš ku Mo ra vu on ju je
zguž va o i ba ci o i reka o da hoæe pra vu
hrvat sku ci ga retu Opa ti ju. Do sa da
nis mo prov jeri li o ka ko vom se li cu ra --
di i tko je ovo lice. 

Da na 3. V 1971. go dine u au to bu su
ko ji vo zi iz Pa za riš ta za Gos piæ, Jo va no --
viæ Bran ko, Bo ro vac Ante, Æa èiæ Ni ko la i
Dun do viæ Ni ko la pjeva li su pjesme „Hra --
ti ca pla ka la kraj vode što Hrva i nema ju
slo bode“, „Mene mo ja na u èi la ma ti da ja
pje vam živ jeli Hrva ti“. Ove pjesme pje --
va li su i na želj. sta ni ci u Gos pi æu. Pro tiv
ime no va nih je pod nešena kri viè na pri ja --
va.

Da na 2. V 1971. go dine pat ro la ove Sta --
nice za us ta vi la vo za èa Kos Ivu ko ji je iša o 
iz Bru ša na i kon tro li sa la ga. U ko li ma sa
Ko som na la zi o se i njegov brat Kos Mile,
ko ji je reka o: „Ka ko vi nas uopšte smijete
za us tav lja ti ovo je Hrvat ska zemlja, pi šite
još ovaj put, jer više pi sa ti neæete u ovoj
Hrvat skoj zemlji, vi æete za pam ti ti što je
Hrvat ska“. Pro tiv imeno va nog je pod --
nešena kriv. pri ja va. 

U èetvrtom mjesecu ove go dine Ka su --
mo viæ Mar ko iz Peru ši æa sa kup lja o je na --
rod po uli ci da ide na sas ta nak u Kvarte da 
æe na sas ta nak do æi Sav ka Dab èeviæ i Mi --
ko Tri pa lo. Ka da je Crvena zvezda ig ra la
utak mi cu sa Grci ma Ka su mo viæ je saz va o 
sas ta nak u cig la ni, ali se ne zna o ka ko --
vom se sas tan ku radi. 

Da na 1. V 1971. go dine naveèe u gos ti --
o ni Mar ko viæ Mir ka u Bru ša ni ma Žu pan
Lu ka šef mjesnog ureda u Klan cu u pi ja --
nom stanju i bez ika ko vog raz lo ga na pa o
je mi li ci o na ra Pot rebiæ Ni ko lu, go vo reæi
mu: „Zdra vo Ni ko la j…m ti p…u ma teri --
nu, zaš to ti mene ne poz drav ljaš, znam ja
tko si ti i zaš to me ne poz drav ljaš“. Pri
tome mu je go vo ri o i druge pogrdne ri jeèi
i hva ta o ga za prsa. Poš to ih je sa Žu pa --

nom bi lo više u druš tvu Ru kav ina Ive,
šofer u Cro a ti at ran su Gos piæ, pri ša o je
kod Žu pa na i Pot rebi æa i Pot rebi æa uda ri o
prsti ma po nosu. U is to vrijeme pri ša o je i
Mar ko viæ Ivi ca, biv ši mi li ci o nar ove Sta --
nice, go vo reæi Ni ko li, da ne na pa da ljude.
Bu du æi da su ga drsko pro vo ci ra li, a bi lo
ih je više i nije im se mo ga o sup rot sta vi ti.
Mo li o ih je po i meniè no da ga puste na
miru, a za tim je is ko ris ti o pri li ku i pob --
jega o van iz gos ti one. Pri do las ku u lo kal
Pot rebiæ je sa Došen Ivom, rad ni kom ove
Sta nice, sjedi o za svo jim as ta lom sam i u
dru goj pros to ri ji  i nije dao ni ka ko vog po --
vo da da ga napred na vedeni na pa da ju. U
is pi tu ovog slu èa ja Dozet Mi lan, rad nik
ove Sta nice, ob ra ti o se Mar ko viæ Ivi ci, sa
pi tanjem šta je bi lo sa Žu pa nom i Pot --
rebiæem. Mar ko viæ mu je od go vo ri o da to
nije niš ta, da Žu pan i Pot rebiæ ima ju neke

stare ra èune, a kad mu je Dozet pos ta vi o
pi tanje, zaš to se on iza zi vaè ki po na ša o
prema Pot rebi æu, po èeo je na Do zeta ga la --
mi ti, go vo reæi mu: „Ja æu do æi u mi li ci ju
kad budem htjeo ti ta da neæeš bi ti ko man --
dir“. Dalje je do da o Do zetu, zaš to je on po 
Pa za riš ti ma pri èa o da je Bo žo njegov brat, 
is tjeran iz službe za to što je nespo so ban.
Bu du æi da je Mar ko viæ Ivi ca ima o i dru --
gih is pa da u ho telu Liè ki Osik i nije se sa
njim mog lo raz go va ra ti o slu èa ju Žu pa na
i Pot rebi æa. Dozet mu je reka o da ga po zi --
va na èelnik Sta nice Bunjevèeviæ Djordje,
da doðe na raz go vor u Sta ni cu i da ovo
smat ra us menim po zi vom, naš to mu je
Ivi ca u pov šenom to nu pred više gra ða na
reka o: „Sta vi to ku ji pod rep“, do da ju æi da 
on neæe do æi i poz va o Do zeta da on doðe

po njega, ako smije. 
Da na 3. V 1971. go dine Ko lak

Stipe iz Peru ši æa reka o je da on j..e
maj ku onome tko je iz vjesi o srpsku
zas ta vu u Peru ši æu. Jedne pri like ka da 
mu je pat ro la ove Sta nice odu zela piš --
tolj na L. Osi ku, vri jeða o ih je i oma --
lo va ža va o go vo reæi da je on za njih
gos po din da oni mo ra ju pred njim
kleèa ti, ra di èega je pri javljen su cu za
prekršaje. 

Brklja èiæ Ante iz L. No vog u gos ti --
o ni Ru ka vi na Bože na pa o je Pezelj
Grgu iz Gos pi æa da zaš to je on bio u
par ti za ni ma, a ne u us ta ša ma, da on
na vi ja za us taše, ra di èega je pri --
javljen su cu za prekršaje. 

Ko lak Joja, pos lo vo ða u trg. rad nji
Peru šiæ vo zeæi se iz Gos pi æa za Peru --
šiæ sa au to bu som go vo ri o je da on ide
iz Hrvat skog mjesta Gos piæ u hrvat --
sko mjesto Peru šiæ i da on ne pla æa
kar tu. 

Da na 9. IV 1971. go dine u ri bo go ji liš ti --
ma Bru ša ni Pezelj Ivan rad nik „Vi so èice“
Gos piæ u više nav ra ta tra ži o je od svi ra èa
da mu pjeva ju hrvat sku him nu, go vo reæi
da on vo li Srbe, ali da je ovo Hrvat ska. 

Da na 28. IV 1971. Go dine u Bruš ni ma
Jo ja Jela èa iz Gos pi æa na ru èi o je pjesmu
od pjeva èice „Sveti Petar gleda sa nebesa
ka ko Sav ka Srbi ju pretresa.“ Ovu pjesmu
pjeva èi ca mu nije htjela pjeva ti. 

Pos lije slu èa ja Rat ko viæ Iva na, na sta --
rom Liè kom Osi ku od ržan je sas ta nak
mjesne za jednice a na ini ci ja ti vu So ko liæ
Mile, Za lovæ Mile, Pa vi èiæ Ante „Djim“ i
dr. na kom sas tan ku mi mo 70 uèesni ka
zah tjeva no je od predsjedni ka Skup štine
op æine Gos piæ, da se smjenu sa duž nos ti
na èelnik Sta nice i po moæ nik na èelni ka za --
to što su Srbi. Na sas tan ku je uèestvo va o
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Bla žetiæ Fi lip „Pilja“, uèesnik rata, ko ji je
iz medju os ta log reka o da je to djelo ran --
ko vi æeva ca, dru gi su to go vo ri li da su to
uèi ni li Srbi. Sam Bla žetiæ bio je na pad nut
od strane si na po gi nu log us taše da mu je
on ubi o oca. Ovaj sas ta nak sni ma o je na
mag neto fon sku vrpcu Prpiæ Kru nos lav i
taj se sni mak na la zi kod njega u ra di o sta --
ni ci Gos piæ. Gore na vedeni ko ji su in ci ra --
li sas ta nak pri èa li su da Srbi ubiše poš --
tenog Hrva ta. 

Na kon slu èa ja Rat ko vi æa, pred Sta ni cu
javne si gur nos ti Gos piæ do ša o je penzi o --
ni sa ni rad nik unut raš njih pos lo va Èa niæ
Ni ko la i sreo naše rad nike Krzna riæ Kre --
šu, Serdar Jo su i Ko va èeviæ Ra du i reka o
im ka ko se mi li ci ja si ledžij ski po na ša da
su ubi li poš tenog Hva ta ko ji nije obiè ni
èovjek da se od tog èov jeka mno go oèe --
kuje. Zah tjeva da pos tu pak mi li cije zas lu --
žuje sva ku osu du. 

Nepos redno pos lije slu èa ja Rat ko vi æa
više grad ja na ko menti ra lo je ovaj do gad --
jaj neki zbog neo bav ještenja, a neki zlo --
nam jerno. Za ovaj slu èaj ok riv lju ju mi li --
ci o nare. 

Kod ob rade šo vi nis tiè kih is pa da prim --
jeæeno je u raz go vo ru sa delik venti ma da
se ova ko vi is pa di ma hom prenose iz Zag --
reba i Ogu li na na teren Gos pi æa naš to se
èesto i po zi va ju delik venti da su u Zag --
rebu ili Ogu li nu èu li ovo ili ono vid jeli
ova ko va ili onak va po na šanja.

POM. NA ÈEL NI KA

Miš èeviæ No vak

Pri log; 1

O tom oba vijest:

1.Centa ru javne si gur nos ti

ovdje,

2.  Op æin skom ko mitet SK-a

Gos piæ i

3.Predsjedni ku OS-e

Gos piæ

Do kument br. 10
ANA LI ZA

PO LI TIÈ KOG STANJA NA
POD RUÈ JU OP ÆI NE

GOS PIÆ U PE RI O DU OD 1. I
1971. DO 1. III 1972. g.

Na ba zi Od luke Op æin skog ko mi teta
SKH Gos piæ 19. I 1972. go dine for mi ra na 
je rad na gru pa ko ja je do bi la za da tak da
na ba zi do ku menta cije iz ra di os no vu za
ana li zu o eska la ci ji na ci o na liz ma na pod --
ruè ju op æine Gos piæ. Rad na gru pa je u to --
ku svo ga ra da oba vi la potrebne kon zul ta --
cije s predstav ni ci ma Ok ruž nog jav nog
tu ži laš tva, Centra javne si gur nos ti, Sta --
nice javne si gur nos ti, Službe državne

bezbjednos ti i sucem za prekršaje, èi ji su
ru ko vo di o ci nepos redno  uèestvo va li u
ras pra va ma o po li tiè koj si tu a ci ji na pod --
ruè ju op æine, za jedno sa èla no vi ma Op --
æin skog ko mi teta i ru ko vod stvi ma druš --
tveno-po li tiè kih or ga ni za ci ja i Skup štine
op æine.

Pris tu pa ju æi ovom veo ma važ nom, slo --
ženom i od go vor nom za dat ku ulo ženi su
na po ri za ob jektiv no ut vrði vanje èinjeni --
ca na ba zi ko jih se može da ti real na oc jena 
po li tièke si tu a cije u op æi ni.

Iz pri kupljene do ku menta cije ko ju je
pretresa o i us vo ji o ovaj Ko mitet u ovu
ana li zu uno si se sli jedeæi tekst ocjene po --
li tiè kog stanja kao i metode ut vrði vanja
do ku menta cije, i to:

1.Na kon pro rade ma teri ja la 21.
Sjednice Predsjedniš tva SKJ i ma teri ja la
sa sas ta na ka Iz vršnog ko mi teta CK SKH
sa dru gom Ti tom, te na os no vi od lu ka i
sta vo va 23. Sjednice CK SKH sve or ga ni --
za cije SK bile su dužne da u svi jetlu tih
do ku mena ta ana li zi ra ju po jave koje su
upu æi vale na po ja vu i in tenzitet kon tra --
revo lu cije i eska la ci ju na ci o nal-šo vi niz --
ma na ovom  pod ruè ju.

2.Rad na gru pa je ko ris ti la ma teri jale
ko ji su joj stav ljeni na ras po la ganje od or --
ga na unu ta raš njih pos lo va, Tu ži laš tva,
Su da i su ca za prekršaje.

3.Osim to ga ko riš teni su pot rebni ma --
teri ja li bo raèke or ga ni za cije i or ga ni za cije 
So ci ja lis tiè kog sa veza, te èla no va SK i
svih onih ko ji su htjeli po mo æi SK u ut --
vrði vanju èinjeniè nog stanja, ka ko bi oc --
jena si tu a cije bi la po li tiè ki što ob jektiv ni --
ja i do ku mento va no ob ra ðena. Svjesni
od go vor nos ti … .

Go to vo sve or ga ni za cije SK na našem
pod ruè ju pro ra dile su ma teri jale 21.
Sjednice Predsjedniš tva SKJ i ma teri jale
sa sjednice Iz vršnog ko mi teta CK SKH s
dru gom Ti tom u Ka ra ðor ðevu. Na kon te
pro rade 31 or ga ni za ci ja i og ra nak SK da li
u ana li zu stanja na svom pod ruè ju, 6 or --
ga ni za ci ja i og ra na ka su dos ta vi li do ku --
menta, ali bez ocjene si tu a cije i 7 or ga ni --
za ci ja SK ni su ovom Ko mi tetu dos ta vile
oc jenu po li tièke si tu a cije.

Iz to ga se vi di ko li ko još uvijek ima
neod go vor nos ti i nedo voljne po li tièke ak --
tiv nos ti u nekim par tij skim sredi na ma u
ko ji ma su ko mu nis ti bi li duž ni da ti oc jenu 
po li tiè kog stanja ra di jas noæe u ut vrði --
vanju ak cije na lik vi da ci ji upo riš ta na ci o --
nal-šo vi nis tiè kih ak tiv nos ti na od --
reðenom pod ruè ju. 

(...) Kao pos ljedi ca nap rijed is tak nu tih
okol nos ti na našem pod ruè ju su se mog li

od vi ja ti tak vi na ci o na lis tiè ko-šo vi nis tiè ki 
is pa di, u koje treba ub ro ji ti slijedeæe:

- 19. VI I I 1971. go dine u Peru ši æu na
uli ci gru pa om la di na ca pjeva pjesme
ovog sad rža ja:

„An ðeli ot vo rite vra ta,
neka uðe Sav ka kralji ca Hrva ta,

Stvo rit æemo Hrvat sku drža vu,
nek se Srbi pos tave na gla vu,

Druže Ti to lju bim te u èelo, 
kad obuèeš us taš ko odi jelo,

Ja sam Hrvat to se reæi smije, 
ko ga vri jeða neka se ubije,

Si ja zvi jezda iz nad Peru ši æa
i poz drav lja An tu Pa veli æa,

Par ti za ni idu sa pla nine, 
oni traže kru ha i sla nine“.

- U stu denom 1971. go dine vo di se raz --
go vor iz meðu dvo jice gra ða na slijedeæeg 

sad rža ja: „Kak vi si ti bo rac? Nema više
par ti za nije, srpski bar jak ne smije vi si ti u
Peru ši æu, … mi æemo ti  iz bi ti par ti za ni ju
iz glave“.

- Na željezniè koj sta ni ci Peru šiæ da na
25. VI I I 1971. go dine pjeva ju se pjesme
slijedeæeg sad rža ja:

„Hrvat jesam, Hrvat je i Tito,
aoj Srbi ko vas za što pito, 
si ja zvi jezda iz nad Peru ši æa
i poz drav lja An tu Pa veli æa.

„Mene mo ja na u èi la mati,
da ja pjevam živ jeli Hrva ti,
Hrva ti ca pla ka la kraj vode,
što Hrva ti nema ju slo bode“.

- Da na 26. XII 1971. Na Trgu u Peru --
ši æu ig ra se ko lo u kome za po èi ma pjesme
Oreško viæ Petar, student u Zag rebu. U ko --
lu ig ra desetak mla di æa i djevo ja ka. Gra --
ða ni pri èa ju da je bi lo stra viè no pro mat ra --
ti Oreško viæ Petra, ovo ko lo i om la di nu.
Oreško viæ Petar pjeva pjesme slijedeæeg
sad rža ja:

„Oj Hrva ti ne bojte se rana, 
nema smrti bez sud njega dana,

Hrva ti ca pla ka la kraj vode,
što Hrva ti nema ju slo bode,

Ro di maj ko još jedno ga bra ta,
nek on bude vo ða od Hrva ta,
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Ni sam Srbin, ni sam Šva bo,
veæ sam Hrvat kao i moj babo,

Zagreb plaèe, Beog rad se smije,
ubiše nam naše naj mi lije“.

Po la zeæi od zak lju èa ka 21. sjednice
Predsjedniš tva SKJ o ut vrði vanju iz vo ra i
no si la ca na ci o na lis tiè kih i šo vi nis tiè kih
po ja va, pot rebno je is ta æi slijedeæe:

1.Deros si Ju lije pro fesor Peda goške
aka demije Gos piæ, taj nik Og ran --
ka Ma tice hrvatske u Gos pi æu,
jedan je od ini ci ja to ra for mi ranja 
Og ran ka Ma tice 1966. u Gos pi --
æu. Iz las kom Dekla ra cije o po lo --
ža ju i na zi vu hrvat skog  knji --
ževnog jezi ka ot vo reno je us ta o
u njenu ob ra nu ko menta ri šu æi
pro testni skup, zaš to se ta ko nije
rea gi ra lo na slu èaj Ran ko vi æa.
(...)

(...) Ante Ru ka vi na da na 8. X
1971. go dine za jedno s Deros --
sijem i Bi æa niæem Ni ko lom or --
ga ni zi ra sah ra nu Ši kiæ Iva --
na-Jun ga, pov jereni ka Ma tice u
Gos pi æu i ako mu je poz na to, da
je Jun go u to ku ra ta bio pri pad --
nik us taš kog pok reta, a pos --
ljednjih go di na iz ra zi ti na ci o na --
lis ta i vrlo ak ti van na za da ci ma
Središ njice Ma tice hrvatske iz
Zag reba. (...)

Vu kiæ Ivi ca, gra ðevin ski
tehni èar iz Gos pi æa, sa da sa bo --
rav kom u Zad ru, ko ji je 1966.
go dine osuðen na 6 go di na stro --
gog zat vo ra, zbog or ga ni za cije
ud ru ži vanja pro tiv na ro da i
države. On je na kon iz las ka iz
zat vo ra to kom ljeta 1971. go dine na pa da o 
fun kci onere Op æinske skup štine Gos piæ
ra di to ga što Og ran ku ne da ju pros to rije
za rad, ne osi gu ra va ju nov èa na sredstva,
ka ko bi se omo gu æi lo da se liè ka mladež
vas pi ta va u zdra vom du hu i da ne po du zi --
ma ju niš ta ka ko bi se spri jeèi lo iselja vanje 
iz Like. Ovo je do kaz ka ko su oga ni zo va --
no djelo va li na ci o na lis tiè ki elementi.

UT VRÐI VANJE STE PE NA
PO LI TIÈ KE OD GO VOR NOS TI

1.RU KA VI NA ANTE, veteri nar i di --
rektor Veteri narske sta nice u Gos pi æu
svo jim pi sanjem u Liè kim no vi na u èlan --
ku „Bu žim umire, ali se nada“, „Uv reda i
pri mi ti vi zam“, a u Hrvat skom tjedni ku

„Nezna ni ju nak“, ekspo ni ra o se ne sa mo
kao na ci o na lis ta, nego  šo vi nis ta. On je 8.
X 1971. or ga ni zi ra o u za jedni ci sa Deros --
si Ju lijem i Bi æa niæ Ni ko lom sah ra nu pov --
jereni ka  Ma tice hrvatske u Gos pi æu, ko ja
je ima la na ci o na lis tiè ko-pro vo ka tor ski
ka rakter.

Ob zi rom na sve to smat ra mo da ne
može obav lja ti društvene i po li tièke fun --
kcije u so ci ja lis tiè kom druš tvu.

2.STI LI NO VIÆ MIR KO, di rektor Os --
novne škole u Kar lo ba gu zlo u pot reblja --

va ju æi svoj služ beni po lo žaj, on je u di --

rektnoj prepis ci sa Središ nji com Ma tice

hrvatske u Zag rebu pris tu pi o os ni vanju

pov jereniš tva Ma tice hrvatske u ško li, za --

tim na pa o i vri jeða o or gane javne si gur --

nos ti, na go va ra o predsjedni ka Sa veza

om la dine u Kar lo ba gu da pris tu pi or ga ni --

zi ranju om la dine u Ma ti cu hrvat sku, èime

je ši ri o i po ku ša o rea li zi ra ti ideje i or ga ni --

za ci ju ta ko zva nog „ma sov nog pok reta“.

Na ba zi nap rijed ut vrðenih èinjeni ca on

se je dekla ri ra o kao na ci o na lis ta i pro vod --

nik na ci o na lis tiè ko-sepa ra tis tièke po li --

tike. Zbog to ga je is kljuèen iz SK i zah --

tjeva mo da mu se onemo guæe društvene i

po li tièke fun kcije. Njegov sta tus kao

pros vjetno-peda goš kog rad ni ka treba da

raz mot ri i ut vrdi njego va rad na or ga ni za --
ci ja.

3.DE ROS SI JU LI JE, pro fesor na
Peda goš koj aka demi ji u Gos pi æu je zduš --
no pod rža va o Dekla ma ci ju o po lo ža ju i
na zi vu hrvat skog jezi ka, èlan je Za jednice 
sa mos tal nih pi sa ca TIN i jedan od uredni --
ka Hrvat skog knji ževnog lis ta. Na kon
zab rane HKL on je jedan od or ga ni za to ra
književne zad ruge „Sa èiæ“, ko ja je nepos --
redno pos lije os ni vanja zab ranjena.
Njegove èlanke pi sane u HKL i Hrvat --

skom tjedni ku dos lov no štam pa ju 
lis to vi po li tièke emig ra cije, kao
što su „Lu bu ri æeva od bra na“ ,
„Ku ša no va no va Hrvat ska“. Ovi
lis to vi ga is ti èu kao stvar nog bor --
ca hrvat skog na ro da.

Naj di rektnije je sa ra ði va o sa
Zlat kom To mi èiæem, Vlat kom
Pav letiæem i Zvo ni mi rom Ko lun --
džiæem, kao di jelom bo jov ni ka
Ma tice hrvatske .

Tak vim svo jim ra dom i djelo --
vanjem is ta ka o se kao na ci o na lis --
ta i pri pad nik na ci o nal-sepa ra tis --
tiè kog ta ko zv. „ma sov nog pok --
reta“

Za to zah ti jeva mo da mu se
onemo guæe društvene i javne
fun kcije, a njegov daljnji sta tus
kao pros vjetno-peda goš kog rad --
ni ka da ras pra vi i ut vrdi njego va
rad na or ga ni za ci ja.  (...)

7. BI ÆA NIÆ NI KO LA, pro --
fesor bez za pos lenja u Gos pi æu,
ekstremni na ci o na lis ta, ko ji je
svo jim jav nim pos tup ci ma iza zi --
va o na ci o nal nu netrpelji vost. (...)

10. VU KIÆ IVI CA, iz Gos pi --
æa, gra ðevin ski tehni èar, sa da za --
poslen u Zad ru. Za na ci o na li zam i 

šo vi ni zam, te za djela pro tiv na ro da i

države osuðen na 6 go di na stro gog zat vo --

ra kojeg je i iz drža o. Na kon to ga pro du ži o 

je sa djelat noš æu na raz bi janju brat stva i

jedin stva na ših na ro da slu žeæi se pri tome

pri jeteæim pis mi ma. (...)

Ob vezu ju se or ga ni za cije SK i ko mu --

nis ti u or ga ni za ci ja ma javne si gur nos ti,

tu ži laš tva i su do va na našem pod ruè ju, da

na ba zi po zi tiv nog so ci ja lis tiè kog za ko --

no dav stva preis pi ta ju i utvrde stepen po --

jedi naène od go vor nos ti, društvene od go --

vor nos ti i da u ok vi ri ma svoje nad ležnos ti

po duz mu od go va ra juæe radnje ka ko bi se

no si o ci ru šenja lega li teta ju gos lavenske

sa mo up ravne za jednice pod vrgli naj stro --

žim san kci ja ma.•
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Bio je kraj stu deno ga 1944. go dine. U
našem dvo riš tu ot resi to je vi ka o par ti zan: 

- Dru ga rice, da nas u podne i u veèer, pet 
mo ma ka na hra nu. Može? 

- Gos pon, poveète mi. A kaj im bodem
ku va la? Krum pera i žgance? Ni kaj dru go --
ga nemam. Jedva kaj prera nim i svo ju
dru ži no - bra ni la se do ma æi ca. 

- Dru ga rice, upam ti! Ja ni sam gos pon,
ja sam drug! Ku haj što imaš! Bor ci se mo --
ra ju prehra ni ti! Mi smo va ši os lo bo di telji, 
ra zumeš? 

Iz sus jednog dvo riš ta, preko bu na ra,
og la si o se sta ri susjed: 

- Ste ga èuli? I pri nas je rekel da so oni
os lo bo di teli. A ne zna, bedaèec, da je sa --
mo Jezuš bil os lo bo ditel. Te nejde k meše. 

Uz vedre mis li, do ma æi ca oljuš ti lo nac
sku ha nog krum pi ra, nap ra vi ju hu od pov --
ræa, prostre ku hinjski stol i èeka goste. 

- Zdra vo dru ga rice, ja vi se muš ki poz --
drav, dok se iz crkvenog tor nja jav lja lo
pod nevno zvo no. Pos jeda li dru go vi oko lo 
sto la. Do ma æi ca metne hra nu na stol, za --
želi im do bar tek. Tanju ri su kuc nu li, os la --
di la se usta, nad ra ži la se žeð. I veæ su pale
prve poh vale na ra èun do ma æice, ka ko je
spremi la ukus no jelo. 

- Vi ste deèki, naši, do ma æi? Èujem vas
po go vo ru, reèe do ma æi ca. 

- Jesmo, jesmo! Mi smo vaši, sa mo neso 
ovi dva, ko ji si neso kape z glave zeli, to
so Vla ji. Nego, nevesta - na ša li se jedan. -
Bi vas pi tal imate mor ti kæerko? Mi smo
deèki! Bi se ra do ženi li z Ður ðevca! 

- Dok rat stane, deèki. On da se bote
ženi li. Ako bote živi? Deèki, èu vajte si
glave, èu vajte. Kaj vam vredi po beda, ako 
vas ne bo sonèece grelo. Vaše mame misle 
na vas, vaše dekle vas èeka jo. Mo lite se
Bo gu kaj vas bode èu val - zak lju èi do ma --
æi ca. 

Nas ta o je muk. Kroz nji hove glave
proš la je mi sa o - kaj nam vredi po beda
ako nas ne bo… 

 - Tko æe os ta ti, imat æe slo bo du! - oh --
rab reno ja vi se prvi, a dru gi nas ta vi: 

-Dru ga rice, reka o nam je naš ko mesar:
"Pos lije rata, kad pot jera mo fa šiste, bi ti æe 
prav da za sve! I živjet æemo dru gar ski,
ko mu nis tiè ki, kao i u Ru si ji! Ra zumeš"? 

- Sinek moj dra gi - pok li ma do ma æi ca i
nas ta vi - naj sa kaj veru va ti. Gos pode je
bi lo i bo! Nemremo bi ti si jedna ki. Ni kak!
Seèam se, naš so po koj ni ja pi ca pri po --
veda li, vu caj tu prvo ga svecko ga rata,
Hrva ti so kri èa li: "Srbi ja za ruèek". Tak je

bilo, Hrva ti so Srbi jo prega zi li, a dok je
rat stal, Srbi so nam bi li gos po da ri, jer
veli ki so nam gaæe kro ji li. Pa zite deca, da
pak tak ne bo! 

 - Ne bo, ne bo! rekel je drug ko mesar: -
Crvena æe zvi jezda gos po da ri ti ci jelim
svi jetom! 

- I još deca dra ga, bi vam rekla. Najte vu 
bo ju ci la ti na bra ta èo veka svo jega. On ti
neje ni kaj kriv. To sem rekla neki den i us --
ta šom dok so bi li tu. Seljak vas ra ni i
razme. Vi ste na ša deca, rat vas je pos va --
dil. Sa ko mu je mil no živlenje, sa ko ga
jedna ko boli… 

Us ta li su za do voljno siti. Sa crvenom
zvi jezdom, srpom i èekiæem, metnu li su
kape na glave. Ko ra èa li su dvo rištem
prema uliè nim vra ti ma. Jedan je od njih
zas ta o, pov jeri o se do ma æi ci: 

- Nevesta! Najte za bi ti. Ja sem Šèu --
ka z Verdi nan ta. Èu li smo da pemo
ove no æi Kop riv ni co os lo ba ðat. Tam
je, med us ta ša mi, moj ro ðeni brat. I
dva su seda. Ako ra ta preživem, bom
se zav rnol k vam, kaj bo mo vid li kak
bode. Je l' onak, kak nam ko mesa ri
pri po veda jo, ili kak ste vi rekli,
nevesta. 

Oti ša o je i ni ka da se pos lije vra ti o
nije! 

Blei burške udo vice

Blei burg je Hrva ti ma uèi ni o pu no
zla. Ali u njemu ni su stra da li sa mo
Hrva ti muš kar ci, nego i nji hove sup --
ruge. Ta ko je 1945. go dine diljem
Hrvatske os ta lo bezbroj usam ljenih
mla dih žena, naz va nih "blei burške
udo vice"! 

Za vite u crno, pog nute glave, 45
du gih go di na one su pro živ lja vale
teška zlos tav ljanja od ko mu nis --
tièke-ti to is tièke vlas ti. One su bile ta --
da mlade. Bile su hrabre, bile su pos --
to jane. Iz držale su svo ju kal va ri ju,
na da ju æi se da æe im se mu ževi vra ti ti. 
Na po kon saz nav ši za gro biš ta svo jih
su put ni ka, ši rom Slo venije i Hr vat --
ske, bile su i os tale tužne. Kroz nji --
hove patnje, ta tu ga i bol, sve je to
utis nu lo svoj trag, u nji ho vo krhko ti --
jelo i ranjenu dušu. Prera no im glave
osijedjele, a ra mena pog rbi la. Pred

do ma æim po tu ri ca ma drhta la su i nji ho va
djeca, dis kri mi ni ra na u druš tvu. 

Zat va ra li su vas, mu èi li, tuk li, si lo va li,
lo mi li vam kos ti. Is pi ra li mo zak i duh, ali
ni su u tom us pjeli. Kroz sva ta stra danja vi 
ste bile uz držlji vo hrabre. Sa èu va la vas je
vjera u Bož ju pra vednost! Vi di o je Bog,
slu ša o vaše va paje, uz dahe i vaše mo litve. 
Pri mi o vam žrtvo va nu mla dost, i bo lesnu
sta rost! Bile ste, kao i va ša djeca, proz va --
ni fa šis ti ma sve dok nije doš lo no vo sunce 
slo bode u na šu Do ma ju! I vi ste bile
kamen mo za ik u slo bo di svjetlos ti dana.
Vi ste no sile bak lju i svoj križ kroz sve
kušnje svog živ lenja. Za to su vam, da nas,
veli ko zah val na Va ša djeca, mla da
genera ci ja hrvat skih bra ni telja, ko ji su
oži vot vo ri li Hrvat sku kao su verenu drža --
vu. Oni su nas ta vi li boj svo jih ota ca…
Blei burške udo vice! Suze su vam
osušene, os tale su us pomene, upi sane na
stra ni ca ma po vi jesnih knji ga dva desetog
stoljeæa. Upi sane s mot tom: 

"Ras ta li se u mla dos ti

sas ta li se u Vjeènos ti"! •

SVAKOMU JE MILO ŽIVETI...

SAGRADIO SAM KUÆU NA
ZEMLJI SVOJIH OÈEVA

sagradio sam kuæu na zemlji svojih oèeva

sazdana od rijeèi

visoka kao vrba zelena

široka moja kuæa

kao srce

moj dom

s velikim bistrim oèima

ona me grli nježno

oko vrata

kuæa moja

moj dom

na zemlji mojih otaca

usidrena kao veliki brod

u zelenom pristaništu

balkoni puni zelenila

èuje se pjev zrikavaca

leptiri lepršaju i udaraju krilima

moj dom

u kojem svijetli bljesak

zavièaja

                                           Bruno ZORIÆ

Piše: 

Slavko ÈAMBA
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Moj pradjed Ivan Derganc roðen je
2. veljaèe 1894. u Ri jeci. Kao mla diæ bio
je djelat na voj na oso ba aus tro u garske
carske i kraljevske vojske te se kao ta kav
bo ri o u Prvome svjetskom ra tu kao na --
rednik 6. sat nije 17. carske i kraljevske
pješaèke pu kov nije Kron prinz. Bio je dva
pu ta od li ko van ko laj nom za hrab rost i dva 
pu ta ko laj nom za ranja vanje te je no sitelj
Kar lo va èetno ga kri ža. U to vrijeme ži vi u 
Kar lov cu. Na kon ras pa da Aus tro- Ugar --
ske i prog la šenja Kraljevstva Srba, Hrva --
ta i Slo vena ca (1918.), stu pa kao pro fesi o --

nal ni voj nik u voj sku nove države. U 23

go dine službe u mo nar his tiè koj Ju gos la --

vi ji pro mak nut je za sa mo jedan èin. To i

ne èu di previše, ka da se ima na umu da je

u Aus tro-Ugar skoj bi lo sto tinjak hrvat --

skih genera la, a u Ju gos la vi ji sa mo jedan.

Go dine 1938. pradjed Ivan seli u Zagreb,

a na kon prog la šenja Neza visne Države

Hrvatske jav lja se na služ bu u Hrvat sko

do mob ran stvo koje ga ud jeljuje na od go --

va ra ju æi po lo žaj. Kraj ra ta do èekuje u

Gra ðevin sko-ra èun skom uredu Up rav nog 

sto žera oru ža nih sna ga, u èi nu po ruè ni ka. 

Njego vi si no vi ta koðer služe u Hrvat --

skom do mob ran stvu. Ivan (Ivo) (roð.

1919.), moj djed, bio je vod nik u 16. us --

taš koj nas tav no-dok nad noj di vi zi ji, XXII. 

us taš ki dok nad ni zdrug, us taš ka dok nad --

na zdrav stvena sat ni ja. Pri marne duž nos ti

bile su mu izob ra ža vanje mla dih do mob --
ra na i us ta ša ko ji su na kon izob razbe bi li
uv ršta va ni u od go va ra juæe pos trojbe.

Mla ði sin Vjekos lav (Slavek), roð. 1926., 
bio je roj nik u Zra kop lov noj do jav noj sat --
ni ji. Sat ni ja je ima la za da tak do jav lji va ti
do la zak sa vezniè kih zra kop lo va ko ji su ti --
jekom 1943., 1944. i 1945. go dine èesto
bom bar di ra li ciljeve na pod ruè ju NDH, a
pu no pu ta i sam grad Zagreb. Ta ko su svi
muš kar ci obi telji Derganc do èeka li u Zag --
rebu kraj ra ta kao voj ni ci Hrvat skih oru --
ža nih sna ga. 

Po èetkom svib nja 1945. go dine, una toè
raz li èi tim, u his to ri og ra fi ji ug lav nom
dob ro poz na tim raz li èi tim pla no vi ma o
ob ra ni «Zvo ni mi rove li nije» i gra da Zag --
reba te proc jena ma od rži vos ti te ob rane,
držav ni pog la var i vla da NDH od lu èu ju o
na puš tanju Zag reba bez borbe, ka ko bi se
poš tedjelo ci vil no pu èan stvo i iz bjeglo
pot pu no ra za ranje gra da. Od lu ka je uk lju --
èi va la pov laèenje prema Aus tri ji, ususret
Za pad nim Sa vezni ci ma, jer oni, ka ko se
mis li lo, za raz li ku od par ti za na i Crvene
ar mije, poš tu ju ratne za kone. 

Pradjed Ivan, vjero jat no zbog go di na,
ali i zbog voj niè kog is kus tva, nije se pov --
la èi o, veæ je os ta o u Zag rebu i do èeka o
par ti zane u svo joj kuæi. Kas nije æe se po --

ka za ti da je to bi la pa metna od lu ka. Oko
250 000 pri pad ni ka Hrvat skih oru ža nih
sna ga i prib liž no jednak broj ci vi la krenu o 
je u nepoz na to. Zagreb je preplavljen
hrvat skim iz bjegli ca ma što bježe pred

ma sov nim zlo èi ni ma ju gos la venskih par --
ti za na, ko ji ne prave raz li ku iz meðu voj ni --
ka, ci vi la, sveæeni ka ili djece. Dne 6. svib --
nja 1945., s os ta lim pri pad ni ci ma Hrvat --
skih oru ža nih sna ga i ci vi li ma, kreæu na
put prema Aus tri ji za jedno, Ivo, Slavek i

KRIŽNI PUT OBITELJI DERGANC

Narednik Ivan Derganc 1918.

Poruènik HOS-a Ivan Derganc
1945. godine

Vojna iskaznica vodnika Ivana Derganca

Piše:

Darko DERGANC
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Bo žo Sab ljak (1928.), Ivin šo gor, ko ji je
bio pri pad nik Državne radne službe ko ja
je pred kraj ra ta s Us taš kom ob ra nom èi --
ni la 18. Us taš ku udar nu di vi zi ju. Na kon
više od tjedan ho da kroz Hrvat sku i Slo --
veni ju, umo ra i bor bi s par ti zan skim jedi --
ni ca ma koje su kon stan tno na pa dale ko --
lone u pov la èenju, negdje u bli zi ni aus --
trijske gra nice za rob lja va ju ih par ti za ni
od nos no Ju gos la venska ar mi ja. Ta ko iz --
morene, par ti za ni ih pos tro ja va ju u
èetverored i gone ih nat rag, prema nepoz --
na toj sud bi ni. 

Ta da je za po èeo nji hov križ ni put. 
S ti su æa ma svo jih su bo ra ca kreæu se u

neprekid nim za rob ljeniè kim ko lo na ma

koje prate i spro vode par ti za ni, ko ji ih
muèe na sve mo guæe na èine. Hrane i vode
nema, ko rak mo ra bi ti brz, a sva ko us po --
ra vanje ili iz dva janje iz èetvero reda
kaž nja va se metkom. Ko lone se nam jerno
spro vode kroz par ti zan ska ili srpska sela,
ka ko bi ih ta moš nji sta nov ni ci mog li do --
èeki va ti i premla æi va ti dok pro laze kroz
mjesto. 

Ivo je, vjero jat no zbog sla bih hi gi --
jenskih uv jeta, ub rzo obo li o od teške di --
zenterije. Poš to je od umo ra i bo lesti os la --
bi o i nije više mo ga o ho da ti, mo li o je Sla --
veka i Bo žu da ga os tave pok raj pu ta i nas --
tave dalje bez njega, ali oni to ni su htjeli,
jer su èu li od os ta lih u ko lo ni da par ti za ni
takve od mah ubi ja ju. Veæi nu pu ta Bo žo ga 
je no si o i prid rža va o, una toè tome što je
bio sedam na esto go diš njak, jer bio je iz ra --
zi to jake graðe. Ta ko su sva tro ji ca pri sil --
nim maršem, uz žeð, glad, umor i sva kov --
rsno mal treti ranje neka ko us pjeli dop ješa --
èi ti do Zag reba. Sla veka su tu iz dvo ji li iz
ko lone, pa je os ta o u lo go ru na Ka na lu. Za 
krat ko vrijeme vra ti o se doma. Iz vu ka o ga 
je otac, ko ji je vjero jat no, do èekav ši par ti --
zane u Zag rebu, na leti o ne nekog par ti za --
na ko ga je poz na va o, jer je ci jeli ži vot bio
djelat na voj na oso ba. 

Ivo i Bo žo nas ta vi li su dalje, prema
Veli koj Go ri ci. Kas nije su pri èa li ka ko
nigdje, ni kroz jedno mjesto kroz koje su
pro la zi li, ni su do bi li ba ti na kao od sta nov --
niš tva u Veli koj Go ri ci, sto pos tot nome
hrvatskm na selju!. Djed Ivo je pri èa o da
su ih za vrijeme pro las ka kroz Sesvete lju --
di, a po sebno babe, tuk li letva ma netom
iš èu pa nim iz plo ta, s ko jih su još vi ri li

èav li. Kraj Križ nog puta, to ga pri sil nog
mar ša du gog 400 ki lo meta ra, bio je u
Mrkonjiæ-gra du, gdje su zat vo reni u ta --
moš nji lo gor. Muke koje su ta mo proš li ne 
mo gu se ni za mis li ti. Po lum rtvi su mo ra li
ga zi ti gli nu za pro iz vod nju cigle. 

Ivo se vra ti o do ma na kon pet mjeseci
dos lov no po lum rtav. Kad je do ša o pred
svo ju ženu, nije ga prepoz na la. Da ni ma je
leža o u krevetu i bio je go to vo na sam rti, a 
obitelj je poz va la i sveæeni ka, jer su bi li
uv jereni ka ko ne æe preživ jeti. Ipak, preži --
vi o je. Od pos ljedi ca lo go ra i mal treti --
ranja ci jeli je ži vot bio sto pos tot ni in va lid, 

ko ji bez šta pa nije mo ga o ho da ti ni metra.

Pradjed Ivan ko ji je os ta o kod kuæe, sa --
mim èu dom, nije ima o veæih prob lema,
osim što je kao pro fesi o nal ni voj nik os ta o
bez pos la, jer nije bio po do ban no vim
vlas ti ma, a vjero jat no ni sam nije hti o slu --
ži ti oni ma ko ji mu si nove drže u lo go ri ma. 
Ima o je sreæe, uzevši u ob zir da je ti suæe
voj ni ka ko ji su os ta li u gra du poz va no da
se pri jave no vim vlas ti ma ra di «evi --
dencije», a od njih se go to vo nit ko nije
vra ti o. 

Ne znam kad je Bo žo pušten iz lo go ra,
ali i on se živ vra ti o doma. Bo ži na oca,

mog prad jeda, Mi lu Sab lja ka, ko ji je za
vrijeme NDH bio vo zaè tram va ja, dakle
ci vil, ubi la je UDB-a 1952. go dine u oko --
li ci Rijeke, dok je bio na terenskom radu.
Bo žo je una toè tome što su ga svi iz obi --
telji (zbog stra ha) od go va ra li, us pi o na --
kon go di nu da na pro na æi njego vo ti jelo u
jednoj ja mi bli zu Rijeke, gdje su ud ba ši
ba ca li svoje žrtve. Po ko pan je na mi ro goj --

Rojnik HOS-a Vjekoslav Derganc
1944. godine

Vodnik Ivan Derganc 1943.

Domoradnik Božo Sabljak 1945. (u sredini)
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skom grob lju uz savjet ko mu nis tiè kih vla --
s ti – ne pi tajte pu no da ne zav ršite k'o i on.

Bra ta ubi jenog Mile Sab lja ka, pu kov ni --

ka HOS-a Iva na Sab lja ka, po boè ni ka
voj sko voðe Slav ka Kva terni ka (i oca na --

šega poz na tog knji ževni ka To mis la va

Sab lja ka), par ti za ni su ubi li još 1945, na --
kon rata. On se nije pov la èi o prema Aus --
tri ji, veæ je os ta o u Hrvat skoj. Od veli su
ga iz kuæe i su di li mu pred Voj nim su dom
II. Ju gos lavenske ar mije Koèe Po po vi æa.
U ku æi su oz na ši dva naest pu ta ra di li
premeta èi nu. Ne zna se ka mo je odveden,
gdje je ubijen, a ni ti gdje mu je vjeèno po --
èi va lište. 

Ia ko su svi èla no vi moje obi telji koje
sam u ovome krat kom svjedo èan stvu spo --
menu o, bi li ap so lut no nevi ni, to im nije

po mog lo da ne bu du zat va ra ni, mu èeni i
ubi ja ni po ju gos la venskim ko mu nis tiè --
kim zat vo ri ma i lo go ri ma. Ci jeli su ži vot o 

tome mo ra li šut --

jeti i tu bol i po --

niženje no si ti u

se bi, kao i sto tine

ti su æa dru gih Hr --

va ta ko ji su s nji --

ma di jeli li is tu

sud bi nu. Bu du æi

da, na ža lost, nit --

ko od su di o ni ka

Križ nog pu ta iz

moje obi telji nije

do ži vi o prog la še --

nje sa mos talne i

neo visne Repub --

like Hrvatske, ve --

æi nu ovih do ga ða --

ja is pri èa la mi je Sla veko va žena Ljerka
(ro ðena Hus njak). Ni njezi na obitelj, na
ža lost, nije bi la poš teðena: njezi na oca

Ru dol fa, ko ji je bio èas niè ki nam jesnik
Pog lav ni ko va tjelesnog zdru ga, par ti za ni
su ubi li negdje na Križ nom pu tu (vjero jat --
no je stri jeljan u Ma ri bo ru). Ci jeli rat bio
je u Zag rebu i ra di o u op skrbnom skla diš --
tu Pripremne bojne, a na terenu ni kad nije
bio, iz meðu os ta log i zbog prob lema sa
žuèi. 

Nije bi lo do voljno što je obitelj u boli,
strepnji i stra hu uza lud no oèeki va la pov --
ra tak oca i mu ža s Križ nog puta, veæ su
oz na ši još mjeseci ma pos lije ra ta sva ko
ma lo upa da li u kuæu, mal treti ra li maj ku i
dvoje djece, a iz kuæe od no si li što su
htjeli. Gla vu kuæe su ra zo ru ža nog ku ka --
viè ki i bez su da smak nu li, a njego va
obitelj bi la im je kri va što je živa. Teta

Ljerka ni da nas ne zna gdje leže kos ti
njezi na oca...

*

Ovaj tekst pos veæujem Bo ži Sab lja ku,
bez èije hrab ros ti i snage moj djed Ivo ne
bi preži vi o Križ ni put.•

Mile Sabljak

Pukovnik Ivan Sabljak u društvu vojskovoðe Slavka Kvaternika

Èasnièki namjesnik PTS-a Rudolf Husnjak s obitelji 1943. godine

POLNOÆKA

Okna se žare ko bezbrojne oèi,

Na hrastovu stolu tkanica bijela.

Brdo kolaèa, prepuna zdjela.

Mir svatko želi u toj svetoj noæi.

Blista inje na mjeseèevu sjaju.

Krovovi i grane kao iz prièe!

Zvona sva zvone. Povorka se mièe,

a modre sjene trepere po kraju.

Povorka duga, ko lanac od zlata,

do kamene crkve polako se kreæe.

Toranj svjetluca, orgulje jeèe,

dok zvonar otvara željezna vrata.

Svatko donosi pred jaslice želje,

a mali Isus mu ih dariva.

Na svakom se licu žari veselje,

što vjera je naša još uvijek živa.

                            Višnja SEVER
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Na kon do ku mentar nih knji ga Pere Si --

mi æa Ti to fenomen stoljeæa i Zvo ni mi ra

Despo ta Ti to - tajne vla da ra, ob jelo da --

nje nih ti jekom prošle go dine, svjetlo da na 

ug leda la je 2010. i treæa knji ga s broj nim

ar hiv skim do ku menti ma o ju gos la --

vensko mu ko mu nis tiè kom dik ta to ru Jo si --

pu Bro zu Titu, pod nas lo vom Ti to stro go

pov jerlji vo, dvo jice spo menu tih auk to ra.

U sljedeæim reèeni ca ma iz nijet æu sa žeti

pri kaz na ju peèat lji vi jih di jelo va te knjige.

Iz oko 250 reprezenta tiv nih ar hiv skih

do ku mena ta uv rštenih u knji gu, èi tatelj

može saz na ti da Ti to nije ra di o vo lon --

terski, to jest da je neis ti na da „Ti to nije

ima o pla æu jer mu nije treba la, kad je ima o 

sve što je htio“, ka ko je to ko mu nis tiè ka

pro mid žba njego vim ov ca ma servi ra la.

Ti to vi pri ho di, u olov nim vremeni ma ju --

go ko mu nis tiè kog mra ka i jedno um lja, bi li 

su stro go èu va na držav na taj na. Prvi do --

kument o dik ta to ro vim pri manji ma jest

od lu ka tzv. Savezne skup štine, od 30. lip --

nja 1963., ko jom je ut vrðena Ti to va

mjeseèna pla æa, te "pok riæe troš ko va rep --

re zenta cije". U ''ko mu nis tiè kom du hu“,

is tom od lu kom ut vrðeno je da se „za ove

nak nade ne pla æa ju dop ri no si, po rezi i

druge dad žbine". I prije spo menute od lu --

ke, Ti to je, uz veli ku pla æu, do bi va o vi --

šestru ko veæa pri manja kroz tzv. repre --

zen ta ci ju. Dik ta tor je do bi va o mjeseèno

dvije plaæe: os nov nu i po lo žaj nu, ko ja je

bi la èeti ri pu ta veæa od os novne plaæe.

Plaæe su mu stal no po veæa vane, kao i

djeèji dop lat ci. Dvije plaæe su mu spojene

1958. u znat no veæu. 

Osim do da ta ka na "ordene", obil nih de --

viz nih dnevni ca koje su stal no uveæa vane, 

ju gos la venski je au tok rat neprestance od

ino zemnih, i na pose tu zemnih nak lad --

nikâ, pri ma o velike auk torske ho no rare.

Knjige i go vore ug lav nom su mu pi sa li

služ beni ci, a dik ta tor je ubi ra o no vac od

ho no rarâ, ko ji su bi li znat no veæi od

njegove plaæe. Ubi ra o je ta koðer velike

pri hode od konjuš ni ca i far mi u: Beog ra --

du, Ka ra ðor ðevu, Han Pi jesku, Ða ko vu,

Sinju i na Bri ju ni ma. Ka ko bi mu se dod --

vo ri li, ju go nak lad ni ci su mu is pla æi va li

ho no rare èak i za prièe i pjesme o Titu, što

su ob jelo danji vane u puè koš kol skim po --

èetni ca ma i ud žbeni ci ma. Nu, bezoè no mu 

dik ta to ru je no va ca vaz da bi lo ma lo pa je,

uz djeèji dop la tak za si na Aleksan dra,

više od desetljeæe i pol, na rav no bez za --

kon skog pok ri æa, do bi va o i djeèji dop la --

tak za dvoje djece svo ga ži vuæeg si na

Žar ka: Još ka i Zla ti cu - sve do 1. svib nja 

1965. 

"Naj veæu", premda uis ti nu pri vid nu

kon tro verzu za neu puæene (a tak vih na ža --

lost nije malo), glede na vod nog tzv. an ti --

fa šiz ma Jo si pa Bro za Ti ta i ju go par ti za na, 

ras vjetljuje up ra vo knji ga Ti to stro go pov --

jerlji vo. I u tzv. an ti fa šis tiè koj bor bi Ti ta

je prvot no za ni ma o do la zak na vlast. A da

taj cilj op rav da va sva ki pos tu pak, bjelo --

da no svjedo èi njego va za po vijed 1943.,

da se par ti za ni ne bore pro tiv Ni jema ca,

nego sa mo pro tiv èetni ka. Ti to je Hit leru

ot vo reno nu di o su rad nju i bio je prip ra van 

na pas ti i Engleze, sa mo da dog ra bi vlast.

Ti to i njego vi naj bli ži su rad ni ci ta ji li su

sto žerni rat ni cilj, sad ržan u os va janju

vlas ti pod sva ku ci jenu, ši reæi vaz da is tu

pa ro lu: "ka ko zemlju treba os lo bo di ti od

oku pa to ra", to jest da KPJ "nema dru gih

na mera“. 

KPJ je 1941. ot vo reno su ra ði va la s

èetni ci ma, a ju go ko mu nis ti su skri va li

vlas ti ta iz vor na glediš ta i o Crkvi, pa je

èla no vi ma KPJ 1941. bi lo na la ga no da se

u seli ma prije ob jeda "krste i èi ta ju mo --

litve". U ožuj ku 1943. pretpos tavke o is --

krca vanju za pad nih sa vezni ka na hrvat --

sku oba lu Jad ran skog mo ra do segnule su

vrhu nac. Bo jeæi se ka ko bi mo žebit ni do --

la zak An glo a meri ka na ca mo ga o oja èa ti

èetniè ki pokret Draže Mi ha i lo vi æa, Ti to

je Ni jemci ma po nu di o spo ra zum o su rad --

nji. Raz go vo ri iz meðu Ni jema ca i par ti --

zan skog izas lan stva vo ðeni su 11. ožuj ka

1943. u sto žeru za pov jedni ka 717. pje --

šaèke njemaèke di vi zije genera la Benig --

nu sa Dip pol da u Gornjem Va ku fu. S par ti --

zanske strane u reèenim prego vo ri ma sud --

jelo va li su nji ho vi vi so ki predstav ni ci:

èlan Po lit bi ro a CK KPJ Mi lo van Ði las,

za pov jednik 1. proleterske di vi zije Ko èa

Po po viæ i Ti tov obav ješta jac Vla di mir

Velebit. U par ti zan skoj po nu di spo ra zu --

ma s Ni jemci ma o stra teškom par tnerstvu, 

od 11. ožuj ka 1943., iz vor no na pi sa noj na

njemaè kim jezi kom, iz meðu ino ga je sta --

ja lo: „Za pov jedniš tvo NOVJ drži: a) da u

da nom po lo ža ju nema raz lo ga da njemaè --

ka voj ska po duzme ratne opera cije pro tiv

NOVJ, i to s ob zi rom na po lo žaj, na pro --

tiv nike, kao i interese jedne i druge strane. 

Prema tomu, bi lo bi u obos tra nom in --

teresu da se nepri ja teljstva obus tave. U

vezi s tim, njemaè ko za pov jedniš tvo i ovo

izas lan tvo treba li bi da ti svoje pri jedloge

o mo žebit nom pod ruè ju i o prav ci ma priv --

rednih i dru gih in teresa; b) NOVJ drži

èetnike svo jim glav nim nepri ja telji ma. Za

vrijeme tra janja prego vo ra o svim ovim

toè ka ma predla žemo prekid rat nih opera --

ci ja njemaè kih pos troj bi i tru pa NOVJ." 

O raz go vo ri ma u Gornjem Va ku fu od --

mah su oba vi ješteni njemaè ki opu no mo --

DOKUMENTI O JUGOKOMUNISTIÈKOM
DIKTATORU TITU

(Pero Simiæ - Zvonimir Despot: "Tito strogo povjerljivo",
Zagreb, 2010, 591 str.)

Piše:

Ivica KARAMATIÆ
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æeni general u Zag rebu Ed mund Gla ise

von Hor stena u i general Alexander

Löhr, njemaè ki za pov jednik Ju go is to ka.

U reèenoj njemaè koj oba vi jesti, iz meðu

ino ga, sto ji da „par ti za ni iz jav lju ju da se

ne bore pro tiv hrvatske države (bjelo da --

nu par ti zan sku laž pod crta o I. K.), i ni u

kom slu èa ju pro tiv Ni jema ca, veæ is klju èi --

vo pro tiv èetni ka" te da su „spremni da s

oružjem u ru ci is tupe pro tiv sva kog nepri --

ja telja na kojeg mi uka žemo, pa is to ta ko i

pro tiv En gleza pri li kom is krca vanja". 

Raz go vo ri su nas tav ljeni 23. i 24. ožuj ka

1943. u Zag rebu. O nji ma je iz meðu os ta --

lo ga Vla di mir Velebit 31. ožuj ka 1943. u

sto žeru 718. njemaèke di vi zije u Sa ra jevu 

pis meno iz ja vi o: "Mi smo miš ljenja, a to

nam je nesluž beno stav ljeno do znanja, da 

Ni jemci nema ju ni kak vih teri to ri jal nih

pretenzi ja na pod ruè ja bivše Ju gos la vije,

nego da u sa dašnje vrijeme ima ju sa mo

stra tegijske i privredne, a mo žebit no i po --

li tièke interese. Prema tomu, oni æe po

svršetku ra ta na pus ti ti zemlju. Mi sa na --

šim na rod no os lo bo di laè kim pok retom

teži mo stvo ri ti slo bod nu Ju gos la vi ju u

ko joj æe sva sla venska plemena ima ti sva

pra va i u ko joj ne æe vla da ti sa mo Srbi (i

ovu par ti zan sku iz miš ljo ti nu pod crta o I.

K.). Zbog to ga u na ci o nal nom èetniè kom

pok retu mi vi di mo našeg najveæeg i na jo --

pas nijeg nepri ja telja, bu du æi da oni teže

stva ranju Velike Srbije, a nas da is tis nu.

Pod tak vim okol nos ti ma mi nema mo više

ni kak vog po vo da da se bo ri mo pro tiv

njemaèke vojske, ni ti da na no si mo štete

njemaè kim in teresi ma u ci jeloj zemlji, bi li

oni vojne ili privredne na ra vi, a ta koðer i

in teresi ma pro meta. Mi ne tra ži mo ni kak --

vu pro tu us lu gu. Treba nam sa mo da ti pri --

li ku da se bo ri mo pro tiv èetni ka…" 

Tih dana, pot vrðu ju æi bla go nak lo nost

po nu di obus tav ljanja nepri ja teljstva s

njemaè kim pos troj ba ma, Ti to je 29. ožuj --

ka 1943. glav nom par tij skom opu no mo --

æeni ku za BiH Isi Jo va no vi æu na lo ži o da

je "naj važ ni ji za da tak sa da uniš ti ti

èetnike Draže Mi ha i lo vi æa" te mu iz ri èi to

za pov jedi o "da se par ti za ni u is toè noj

Bos ni ne su kob lja va ju sa Nemci ma i ne

po du zi ma ju pro tiv njih ni kakve ak cije".

Nije raz vid no ka ko bi se njemaè ko-par ti --

zan ski prego vo ri okon èa li, da ih ni su od --

ba ci li Hitler i Staljin. Preko njemaè kog

mi nis tra vanjskih pos lo va Jo ac hi ma von

Rib bentro pa, Hitler je 29. ožuj ka 1943.

iz ri èi to za pov jedi o njemaè kom pos la ni ku

u Zag rebu Si egfri edu Kas cheu da se

"ubu duæe iz drži od svih iz rav nih ili neiz --

rav nih prego vo ra s od metni ci ma". A

preko svo ga ov laš tenog predstav ni ka

Staljin je uko ri o Ti ta zbog ot va ranja

prego vo ra s Wehrmac htom: „U èemu je

stvar? (…) Vo di se žesto ki rat sa oku pa to --

rom i na jednom do la zi do od no sa iz meðu

Vas i Nema ca…“ 

Knji ga Ti to stro go pov jerlji vo, osim

spo menu tih èinjeni ca, ra zot kri va druge

smišljene par ti zanske laži. Prva pla si ra na

ju go ko mu nis tiè ka neis ti na go vo ri da se

tzv. Ra di o „Slo bod na Ju gos la vi ja“ na vod --

no emi ti ra o u Bos ni, a ne iz SSSR-a. Osim 

reèeno ga, ju go par ti za ni su du go ta ji li po --

da tak da je u Stalji no voj in va zi ji na Srbi --

ju, u lis to pa du 1944., sud jelo va lo više

sov jetskih voj ni ka od sveu kup nog bro ja

ju go par ti za na. 

Sad ržaj Si miæeve i Despo tove do ku --

mentarne knjige ra zot kri va nam k to mu

po jedi nos ti oko velike neu god nos ti što se

do go di la Ti tu kad je iz gu bi o 1973. kam --

panju za No belo vu nag ra du za mir, prem --

da njego va kan di da tu ra za tu prestiž nu

nag ra du nije sa mo ap sur dna, veæ pred --

stav lja besprim jeran bezob raz luk i æu do --

redni po nor ono ga vremena, kad se jedan

bespri zor ni mega u bo ji ca uopæe natjeèe za 

No belo vu nag ra du za mir. Ovaj mo ral no

sra mo tan pot hvat, iz dod vor niè kih po bu --

Josip Broz i Aleksandar Rankoviæ na doèeku Nove godine

Tito s visokim dužnosnicima UDB-e
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da, pok renu li su 30. svib nja 1972. èla no vi tzv. ko legi ja Sa --

veznog sekreta ri ja ta za vanjske pos love SFRJ. Una toè za u --

zetom lo bi ranju SSVP-a, diljem svi jeta, Ti to vu kan di da tu ru za

No belo vu nag ra du za mir ni su pod rža li broj ni svjetski duž nos --

tni ci na koje su "dru go vi" ra èu na li: Willy Brandt, In di ra Gan --

dhi, U Tant, Tage Er lander, Pi etro Nenni, Ur ho Ka nonen,

car Ha ile Sela sie, Ot to Krag, Na um Gol dman… Na pos --

ljetku, ko mu nis tiè ki krvnik Ti to nije pri mi o 1973. No belo vu

nag ra du za mir, veæ su ju do bi li držav ni taj nik SAD-a Henry

Kis singer i vi jetnam ski mi nis tar vanjskih pos lo va Le Duc

Thou. 

Knji ga Ti to stro go pov jerlji vo, iz meðu ino ga, širem op æin --

stvu po das tire dik ta to rov raz go vor s njego vim "bi og ra fom"

Vla di mi rom Dedi jerom 1. stu deno ga 1978. u Iga lu. Glede

prot jeri vanja njemaè kog sta nov niš stva iz Ju gos la vije, Ti to je

ta da iz ja vi o: ''Meni se 'Princ Eugen' di vi zi ja po pela na vrh

glave. I za to sam ja bio pos lije da se Ni jemci prot jera ju, da ne

bu demo više ima li s nji ma gla vo bolje. (…) Gdje god je bi la veli --

ka bit ka, tu su bi li oni. A di vi zi ja 'Princ Eugen' uvijek je ima la

18.000." U is tom raz go vo ru dik ta tor se verbal no ob ru ši o na

svo ga negdašnjeg naj bližeg su rad ni ka Ði la sa, kog je oka rak --

teri zi ra o, i ne hti ju æi, sebi is tov jetno amo ral nom oso bom: "To je 

bio ga dan èovjek, krut. (…) On je sam ubi ja o. Pred mo jim oèi --

ma je ubi o selja ka…" 

Demo no loš ko-au tok rat sku ško lu pod ka zi vaè kog smjera, s

prak tiè nom nas ta vom, Ti to je izu èi o kod "veli kog voðe" Stalji --

na u Mos kvi, èi neæi veli ka zlod jela pod ilegal nim imenom

„Valter“. Us vo jena mraè na umi jeæa u ko li jevci ko mu niz ma Ti --

to æe obi la to pri mi jenji va ti u crnoj olov noj ju goz bilji go to vo

èeti ri desetljeæa, a u ideo lo gij sko-meto do loš kom pog ledu ni ka --

da se ne æe udalji ti od Stalji na i boljševiz ma. Dok su "na ši na ro --

di i na rod nos ti“ u po ra æu Dru go ga svjetskog ra ta ži vo ta ri li na

ru bu gla di, uob ra ženi ego centrik Ti to bo ga to je da ri va o Stalji na 

i naj bli žu broj nu rod bi nu sovjetske ko mu nis tièke klike. 

Po vi jesno je nepri jepor no da je Tito, uz veli ku Stalji no vu po --

moæ os tva ri o svoj temeljni rat ni cilj sad ržan u os va janju vlas ti.

Pos lije do las ka na vlast, Ti to se zak linja o na vjeèno pri ja --

teljstvo s "brat skim na ro di ma Sov jetskog Sa veza“, ia ko je

reèena vjeènost tra ja la svega neko li ko go di na. Staljin je 1948.

Ti tu reka o: "Ne!" (a ne Ti to Stalji nu nap. I. K.), što æe po lu èi ti

još veæu gos po dar sko-so ci jal nu kri zu u ko mu nis tiè koj Ju gos la --

vi ji, jer je os ta la bez po mo æi SSSR-a. Sto ga je ju gos la venski

ko mu nis tiè ki dik ta tor bio pri siljen po li tiè ki se za ok renu ti

prema Ameri ci i po tom Veli koj Bri ta ni ji, premda je u bi ti os ta o

kru ti ko mu nist i ok rut ni vlas tod ržac, što æe po li tiè ki zat vo reni ci 

na Go lo mu i inim ko mu nis tiè kim ka za ma ti ma naj bolje os jeti ti

na vlas ti toj koži. 

Na pos ljetku, um jesto pod rob na zak ljuè ka “o li ku i delu dru ga 

Tita", slo bo dan sam pod vu æi sljedeæe: Bez ob zi ra na ovo zemnu

(ne)pro sud bu o Titu, kao jedno mu od vo deæih svjetskih mega u --

bo ji ca u 20. stoljeæu, hoh štapler Broz ne æe mo æi iz bjeæi kljuè no 

su èelja vanje s pra vednim i ko naè nim Bož jim su dom te æe pred

Svevi deæim Bo gom mo ra ti od go va ra ti za, uz ine brojne žrtve,

više sto ti na ti su æa hlad nok rvno smak nu tih hrvat skih voj ni ka i

po go to vo posve nevi no ga našeg ci vil nog sta nov niš tva, na pose

zlosretne 1945., pos lije bru tal nog slo ma Neza visne Države

Hrvatske.•

POLITIÈKI ZATVORENIK 2006.-2008. - svi brojevi èasopisa
(166- 201) na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu
pretraživanja - 1 CD

50,00 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 1990.-2008. - svi brojevi èasopisa
(1-201) na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu
pretraživanja - 4 CD-a 

200,00 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 2003.-2005. - svi brojevi èasopisa
(brojevi 130-165) na CD-u u HTML i PDF formatu, s moguænošæu
pretraživanja (staro izdanje) - 1 CD 

30,00 kn

POLITIÈKI ZATVORENIK 1990.-1997. i 1998.-2002.- svi brojevi
èasopisa (brojevi 1-129) na CD-u u HTML i PDF formatu, s
moguænošæu pretraživanja - 2 CD-a

60,00 kn

Ivo BJELOKOSIÆ: Sveæenik matièni broj St. Grad. 2019
HDPZ Podružnica Dubrovnik, 2002. 

80,00 kn

Kaja PEREKOVIÆ: Naše robijanje, RINAZ Rijeka, HDPZ Zagreb, 2004. 150,00 kn

Skupina autora: Hrvatske žene u okovima i pjesmi, Rijeèki
nakladni zavod Rijeka, 1997. 

80,00 kn

Bruno ZORIÆ: Svjetlo i sjene (pjesme), HDPZ Podružnica Zadar,
2000. 

40,00 kn

Slavko MILETIÆ: Za dostojanstvo i slobodu, HDPZ Mostar, 2006. 80,00 kn

Zatajena grobišta i prešuæene žrtve Drugog svjetskog rata i
poraæa u Kar lo vaèkoj županiji, Izd. HDPZ - Podružnica
Karlovac, 2007., tvrdi uvez, 450 str.

140,00 kn

Prešuæene žrtve Ðakova i Ðakovštine u Drugom svjetskom ratu 
i poraæu, Izd. HDPZ - Podružnica Osijek, Ogranak Ðakovo, 2007.,
tvrdi uvez

150,00 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: Dr. Niko Koprivica gradonaèelnik Dub rov ni ka,
žrtva i muèenik sa Dakse, HDPZ-Podružnica Dubrovnik, 2009., 72 str.

50,00 kn

Mijo JURIÆ: Osamnaesto proljeæe (Uspomene na godine tamno -
vanja), HKD sv. Jeronima, Zagreb, 2009., tvrdi uvez, 312 str.

100,00 kn

Prilozi za povijest Domovinskog rata u Ðakovu i Ðakovštini,
prir. Ivo Tubanoviæ, Igor Švraka, Pero Šola, Dragutin Hajniæ, Zo ri ca
Balog, Maja Majbaum i Sanja Rogoz-Šola, izd. Hrvatsko dru štvo
logoraša srpskih koncentracijskih logora Ogranak Ðakovo i HDPZ
Podružnica Osijek, Ogranak Ðakovo, tvrdi uvez, 528 stranica

150,00 kn

Žrtve Drugoga svjetskog rata, poraæa i Domovinskog rata na
podruèju župa Dobretiæi, Jajce, Koriæani, Kljuè, Liskovica, Pod -
mi laèje i Varcar Vakuf – Mrkonjiæ Grad, prir. Ivo Tubanoviæ, Stipo Pi -
liæ, Ivo Ašèiæ, Mirko Blaževiæ, Mara Crnoja, Zdravko Žuniæ i Bran ko
Bungiæ, izd. 2B multimediaPrint, Nova Bila, 456 stranica, tvrdi uvez

100,00 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: KPD Stara Gradiška: muèilište i gubilište hr -
vat skih politièkih zatvorenika, HDPZ - Podružnica Dubrovnik,
broširano, 302 str.

100,00 kn

Božidar Božo KOVAÈEVIÆ: Križni put dugaèak pet godina 1945.
– 1950. (Svjedoèenje o vremenu), HDPZ - Podružnica Karlovac,
broširano, 103 str.

40,00 kn

Vjeko Božo JARAK: Iz biblijske povijesti. Vjeène pouke Knjige
nad knjigama, Naklada Trpimir, Zagreb, 2010., 220 str.

80,00 kn

Tomislav JONJIÆ: Hrvatski nacionalizam i europske integracije,
Naklada Trpimir, Zagreb, 2008., broširano,  215 str.

100,00 kn

SLAVKO RADIÈEVIÆ: Tri zla dvadesetog stoljeæa na tlu
Hrvatske, Vlastita naklada – sunakladnici; HDPZ i HDPZ
Podružnica Rijeka 2010., tvrdi uvez, 351 str.

100,00 kn

Dr. Augustin FRANIÆ: KPD Lepoglava, muèilište i gubilište
hrvatskih politièkih osuðenika, drugo, dop. i proš. izdanje, HDPZ,
Dubrovnik, 2010., broširano, 304 str.

100,00 kn

Dinko JONJIÆ: Goli na Golom otoku: od imotske gimnazije do
Golog otoka, Naklada Trpimir, Zagreb, 2010., 448 str.

100,00 kn

•

PUBLIKACIJE KOJE SE
MOGU NABAVITI U

HRVATSKOM DRUŠTVU
POLITIÈKIH ZATVORENIKA

(Zagreb, Vojnoviæeva 15)
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In memoriam

U SPOMEN

Prim. dr. ŽELJKO
MATAGIÆ

2. travnja 1926. – 22. studenoga 2010.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ Podružnica Sisak

PO ZIV NA SU RAD NJU
Go di na ma smo po zi va li hrvatske po li tièke uz nike da

svo ja sjeæanja za bilježe i po šalju nam ra di ob jav lji vanja.
Od ziv je, na ža lost, raz mjerno mali: veli ka veæi na i dalje
ka ni svoje us pomene od ni jeti na onaj svijet, vjero jat no
ne shva æa ju æi da time èine veli ku us lu gu ideo lo zi ma ju --
gos la venstva i ko mu niz ma. Za to po nov no po zi va mo:
na pi šite i ob ja vite svo ja sjeæanja te na taj na èin omo gu --
æite mla dim na raš ta ji ma i bu du æim pov jesni èa ri ma da
is prav no ocijene pra vi po lo žaj Hrva ta u Ju gos la vi ji!•

PO BI JE NI HRVAT SKI
PO LI TIÈ KI UZ NI CI -
MO LI MO PO MOÆ I

SU RAD NJU -
Zna tan je broj hrvat skih po li tiè kih uz ni ka u prvoj i dru --

goj Ju gos la vi ji svo jim ži vo tom pla ti o bor bu za hrvat sku
drža vu: ubi jeni su na iz drža vanju kazne ili su us lijed te
kazne brzo skon èa li. Veæi na njih je da nas pot pu no za bo --
rav ljena, a prak tiè no po ni ko mu od njih ne zo vu se ulice,
us ta nove, škole... 

Ko mu da nas nešto zna èi ime An ðelka Ca peka ili Ma ri --
ja na Hrvo ja, To mis la va Vi do vi æa ili Tome Du man èi æa?
A ra di se o lju di ma ko ji su pali, da bis mo mi mog li živ jeti
u slo bo di!

Na sup rot tomu, brojne in sti tu cije i jav ni pros to ri nose
imena po nji ho vim in telektu al nim ili stvar nim egzeku to --
ri ma. To jas no go vo ri o stanju u Hrvat skoj.

Po ku šaj mo to pro mi jeni ti! Po ku šaj mo od rža va ti
svijest o na šim su na rod nja ci ma i su bor ci ma ko ji su pla ti li 
naj skup lju ci jenu za hrvat sku slo bo du i držav no neo vis --
nost! 

Uredniš tvo Po li tiè kog zat vo reni ka želi u sva kome
iduæem bro ju bar po jednu stra ni cu pos veti ti ubi jenim i
umo renim hrvat skim po li tiè kim uz ni ci ma. Ra di to ga po --
zi va mo nji hove obi telji, pri jatelje, rod bi nu i su borce, da
nam dos tave fo tog ra fije i os novne po datke o nji ma. Fo --
tog ra fije na zahtjev vra æa mo! Zah valju jemo na su rad nji i
po mo æi!•

U SPOMEN

IVAN PERNAR
Roðen 6. ožujka 1927. godine u Samoboru. Poslije Bleiburga i

Križnog puta odrobijao tri godine u Staroj Gradiški.

Umro je 1. prosinca 2010.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ Podružnica Zagreb
Èasnièki klub 242

PODRUŽNICA VARAŽDIN -
DAROVI ZA ZVONO U

STAROJ GRADIŠKI
Branka Šargaè Varaždin 500.00
Ljubomir Brdar Varaždin 50.00
Gabrijel Bunta N. Marof 50.00
Tomo Cvilko N. Marof 200.00
Božo Iliæ Varaždin 100.00
Ivo Ivkiæ Varaždin 100.00
Stjepan Klobuèariæ Èakovec 50.00
Albin Kokot Lovreèan 50.00
Boris Kovaèiæ Varaždin 100.00
Slavko Kranjèec Ludbreg 50.00
Branko Lazar Klenovnik 50.00
Marko Majhen Gornje Vratno 50.00
Josip Maruševec Varaždin 200.00
Zlatko Mubrin Varaždin 50.00
Danijel Novosel Varaždin 100.00
Stjepan Novosel Varaždin 50.00
Alfred Obraniæ Varaždin 200.00
Bosiljka Paska Varaždin 400.00
Ivan Plantak Tužno 50.00
Miljenko Poèakal Varaždin 100.00
Josip Rušec-Gjurin Maruševec 50.00
Josip Serec Nedelišæe 150.00
Ivan Slavetiæ Var. Toplice 50.00
Vjekoslav Vrbanec Maruševec 50.00
Marija Cirkoviæ Varaždin 100.00
Zita Crnèiæ Mali Bukovec 30.00
Angjelika Cvrtila Maruševec 50.00
Ana Hercezi Novi Marof 50.00
Nadica Hradel Èakovec 100.00
Milka Karlovèec Sv. Martin na Muri 50.00
Blaženka Knezoci Varaždin 50.00
Štefica Koštariæ Èukovec 100.00
Alojz Kovaèiæ Štrigova 50.00
Angjela Kovaèiæ Vrbanovec 50.00
Slava Loborec Novi Marof 50.00
Stjepan Marciuš Èakovec 50.00
Cvita Mohariæ Èakovec 50.00
Silvestra Pongrac Dubrava Križovljanska 50.00
Terezija Saboliæ Èakovec 50.00

ukupno 3,680.00
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Teilt das kroa ti sche Volk eu pho ri sche
An nä he rung zwi schen der kroa ti schen
und ser bi schen po li ti schen Eli te, die so
ge nann te in ter na tio na le Ge mein schaft so
sehr er freut? Tra gen die zu häu fi ge ren
Tref fen der Prä si den ten der bei den Staa --
ten, die sich im Jah re 2010 of fi ziell vier --
mal tra fen, in der Tat ei ner Auf he bung der 
Fol gen ser bi scher Ag gres si on ge gen
Kroa tien, bei? Darf Kroa tien ver ges sen,
dass sich un ter ih rer Ho heits ge walt noch
im mer 14 000 Hekt ar frucht ba ren Lan des
auf dem Ost ufer der Do nau nicht be fin --
den? Hat die of fi ziel le kroa ti sche Po li tik
das Recht die Tat sa che zu igno rie ren, dass 
das amt li che Ser bien, wäh rend es sich
schein bar mit Kroa tien und Bos nien-Her --
ze go wi na be frie det, gleich zei tig die Re --
pub li ka Srpska und ser bi schen im per ia lis --
ti schen Ten den zen in Bos nien-Her ze go --
wi na stark un ter stützt? Ist es mög lich zu
er war ten, dass ei ne sol che kroa to- ser bi --
sche An nä he rung ei nes Tei les der po li ti --
schen Eli ten oh ne Aus wir kun gen auf die
Stim mung der bos nisch-mus li mi schen
Ge mein schaft in Bos nien, die die Mehr --
heit der kroa tisch-bos nia ki schen Fö der --
ati on in Bos nien und Her ze go wi na dar --
stellt, bleibt? Hat das of fi ziel le Za greb
ver ges sen, dass die so ge nann te Nor ma li --
sie rung der Be zie hun gen zwi schen Kroa --
tien und Ser bien ein Ar gu ment ist, dass
dem of fi ziel len Bel grad in dem Ver fah ren
über die kroa ti sche Kla ge we gen Völ ker --
mord vor dem In ter na tio na len Ge richts --
hof dient? Wel che Rol le ha ben al le die sen 
Tref fen in den Plä nen der Wie der auf bau
der ehe ma li gen ju go sla wi schen Ge mein --
schaft un ter der Na men "Ju gosphä re"
bzw. "Westbalkan"? 

Dies sind Fra gen, die in ih ren Schrif ten, 
in die ser Aus ga be, stel len prof. Dr. Slo --
bo dan Lang, Jo sip Lju bo mir Brdar und
An te Ka tiæ. We gen Miss ach tung der Op --
fer von Vu ko var ver ur teilt Dr. Lang in sei --
nem of fe nen Brief an kroa ti schen Prä si --
den ten, Ivo Jo si po viæ, scharf die Be geg --
nung der bei den Prä si den ten. Lju bo mir
Brdar ana ly siert die Aus wir kun gen des
of fi ziel len Emp fangs für Ta diæ und sei ne
Be glei tung in Za greb, wo sind Ge stal ten
er schien die das ehe ma li ge Ju go sla wien
of fen sym bo li sie ren. An te Ka tiæ be fasst
sich vor al lem mit der falsch ver stan den
kroa ti schen In ter es sen in Bos nien und
Herzegowina im Lichte der scheinbaren
kroatisch-serbischen Annäherung. 

Un ab hän gig von ih rer zum Teil un ter --
schied li chen Aus gangs punk ten, ih re
Schlu s s fol ge run gen sind ein heit lich:
Kroa tien war Op fer der groß ser bi schen
Ag gres si on de ren Fol gen noch lan ge
nicht sa niert sind, kei nes der stra te gi schen 
Schrit te der ser bi schen Po li tik zeig te in
den letz ten zehn Jah ren, dass Ser bien auf
ih re im per ia lis ti schen Plä ne, die theo re --
tisch vor mehr als ein ein halb Jahr hun der --
ten for mu liert sind, ver zich tet hat. Par al --
lel da zu zieht die kroa ti sche Re gie rung,
die sich an der Macht durch die Koa li ti on
mit der ser bi schen Min der heit hält, ei ne
Rei he von Zü gen die Tei le der kroa ti --
schen Öf fent lich keit ra di ka li sie ren kön --
nen. Kurz ge sagt, die kroa ti sche Po li tik in
dem Be mü hen, die Gunst der so ge nann --
ten in ter na tio na len Ge mein schaft zu er --
rei chen, ris kiert Miss fal len der Kroa ten in 
Kroa tien und Ver schlech te rung der Be --
zie hun gen der Kroa ten in Bos nien mit den 
Bos nia ken-Mus li men. Ei ne wich ti ge
Kon se quenz die ser Po li tik ist es, die Stär --
kung der in ter na tio na len Po si ti on Ser --
biens, das vom Land-Aggressor, dessen
imperialistischen Ambitionen erst NA --
TO- An griff unterbrach, zu scheinbar se --
riö sen und konstruktiven Faktor wird.

*
Zu glei chen Mo saik passt ei ne der

jüngs ten Zei tungs ge zän ke der ser --
bisch-ju go sla wi schen Jour na lis ten Mi --
ros lav La zans ki und kroa tisch-ju go sla --
wi schen Jour na lis tin Je le na Lov riæ. Die
Letz te re gibt sich heu te in der kroa ti schen
Öf fent lich keit als pro mi nen te Un ter stüt --
ze rin der De mo kra tie und der Men schen --

rech te so wie als ein der Edel fe der der

"Lin ken" aus. Doch ihr ehe ma li ger Kol le --

ge aus der ge mein sa men Re dak ti on der

Wo chen zei tung „Da nas“, er in nert da ran,

dass sie so gar 1990-91 die be deu tends te

Ver trau te des Zen tral ko mi tees der Kom --

mu nis ti schen Par tei war und dass sie Mit --

te 1991, um die Pro zes se der De mo kra ti --

sie rung und den Zu sam men bruch des

kom mu nis ti schen Ju go sla wien zu ver hin --

dern, die be waff ne te In ter ven ti on der so --

ge nann ten Ju go sla wi schen Volks ar mee

for der te. In der Tat, die Um wand lung von

Je le na Lov riæ ist pa ra dig ma ti sche Schic --

ksal der meis ten heutigen „Erstkämpfer

der Demokratie“ und „Liberalen“: Die

überwiegende Mehrheit von ihnen waren

prominente kommunistische Ulanen.

*

Ne ben Fort set zung der Ge fäng nis ser in --

ne run gen von Din ko Jon jiæ ver öf fent li --

chen wir in die ser Aus ga be den Text von

Dar ko Der ganc über das Schic ksal sei --

ner Fa mi lie und ei ner Rei he von Do ku --

men ten über die Tä tig keit des ju go sla wi --

schen Ge heim dien stes und sei ner "in of fi --

ziel ler Mit ar bei ter", die Ivan Vu kiæ vor --

be rei tet hat. Ein gro ßer Teil der kroa ti --

schen Öf fent lich keit hat lei der ver ges sen,

dass sie in die sem Sys tem, bis 1990 ge lebt 

ha ben und dass heu te an geb li che "Li be ra --

len", "Kämp fer für Men schen rech ter" und 

"De mo kra ten" al les ma chen um den ver --

bre che ri schen Cha rak ter der kom mu nis ti --

schen Sys tems für im mer aus dem kol lek --

ti ven Ge dächt nis zu lö schen.•

Sažetak

IN DIESER AUSGABE

Buje
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Is the Croat na tion that eu phoric about

the Cro atian and Ser bian po lit i cal elites

get ting closer, which is whole heart edly

wel comed by the so called in ter na tional

com mu nity? Do the fre quent meet ings of

the two states’ pres i dents – in 2010 they

had four of fi cial meet ings – con trib ute to

the an nul ling of the con se quences of the

re cent Greater-Ser bian ag gres sion against 

Croatia? Could Croatia for get that 14,000

hect ares of fer tile land on the east ern

bank of the Dan ube River is still not un --

der its con trol? Does the of fi cial Cro --

atian pol icy have the right to ig nore the

fact that the of fi cial Ser bia, while mak --

ing os ten si ble peace with Croatia and

Bosnia and Herze go vina, strongly sup --

ports Republika Srp ska and Serb im pe --

ri al is tic ten den cies in BiH? Can one ex --

pect that such Croat- Serb bond ing of

parts of the po lit i cal elites will bring

about no re per cus sions among the Bos --

nian-Mus lim com mu nity in BiH, which

rep re sents the ma jor ity in the Croat-

 Bosniak Fed er a tion of BiH? Has Zagreb 

for got ten that the so-called nor mali sa --

tion of re la tions be tween Croa tia and

Ser bia has been an ar gu ment used by

Bel grade in the pro ceed ings fol low ing

Croatia’s com plaint for geno cide at the

In ter na tional Court of Jus tice? What is

the role of all those meet ings in the plans 

to re store the for mer Yu go slav com mu --

nity called “Yugo sphere” or “West Bal --

kans”?

These are the is sues ad dressed by Prof.

Dr. Slobodan Lang, Josip Ljubomir

Brdar and Ante Katiæ in their texts pub --

lished in this is sue. In his open let ter to the 

Pres i dent of Croatia Ivo Josipoviæ, Dr.

Lang strongly con demns the meet ings of

the two pres i dents, which ig nore the vic --

tims of Vukovar. Brdar anal y ses the im --

pli ca tions of Josipoviæ’s of fi cial re cep tion 

for Tadiæ and his en tou rage in Zagreb,

where ap peared the char ac ters who

openly sym bol ise the for mer Yu go sla via.

Katiæ par tic u larly deals with the mis un --

der stood Croat in ter ests in BiH in light of

ostensible Croat-Serb bonding. 

Re gard less of some what dif fer ent start --

ing points they agree in their con clu sions:

Croatia was a vic tim of Greater-Ser bian

ag gres sion, whose con se quences are not

even closely erased; none of the Ser bian

pol icy’s stra te gic moves in the last ten

years shows that Ser bia gives up its im pe --

ri al is tic plans, which were the o ret i cally

for mu lated more than a cen tury and half

ago. Along with that, Cro atian Gov ern --

ment, which is in power ow ing to the co --

ali tion with the Serb mi nor ity, makes a

num ber of moves, which may radi cal ise

parts of Croatia’s pub lic. In short, Cro --

atian pol icy, in the at tempts to in gra ti ate

the so-called in ter na tional com mu nity,

risks dis sat is fac tion of Croats in the Re --

pub lic of Croatia and de te ri o ra tion of BiH 

Croats with Bosniaks-Mus lims. A sig nif i --

cant con se quence of such pol icy is streng --

th en ing of Ser bia’s in ter na tional po si tion:

an ag gres sor state, whose im pe ri al is tic as --

pi ra tions could only be sup pre ssed by

NATO attack, is becoming an ostensibly

respected and constructive factor.

*

A part of the same mo saic is the re cent

news pa per squab ble be tween Ser bian-

 Yu go slav jour nal ist Miroslav Lazanski

and Croat-Yu go slav jour nal ist Jelena

Lovriæ. The lat ter is now per ceived in the

Cro atian pub lic as a prom i nent ad vo cate

of de moc racy and hu man rights, and one

of the most prom i nent “left ist” jour nal --

ists. How ever, her for mer col league from

their ed i tor’s of fice in the “Danas” weekly 

mag a zine re calls that in 1990-91 she was

the most prom i nent con fi dant of the Com --

mu nist Party Cen tral Com mit tee, and in

mid 1991 she called for armed in ter ven --

tion of the so-called Yu go slav Peo ple’s

Army in or der to hin der the pro cesses of

de moc ra ti sa tion and the dis in te gra tion of

the com mu nist Yu go sla via. In fact, the

trans for ma tion of Jelena Lovriæ is a par a --

digm of the des ti nies of a vast ma jor ity of

to day’s “pi o neer fight ers for democracy”

and “liberals”: most of them were pro m i --

nent communist troopers. 

*

Along the con tin ued Dinko Jonjiæ’s

mem o ries of the days in prison, in this is --

sue we also pub lish the text writ ten by

Darko Derganc about his fam ily’s des --

tiny, and a num ber of doc u ments about the 

ac tiv i ties of the Yu go slav in tel li gence ser --

vice and its “un of fi cial as so ci ates”, pre --

pared by Ivan Vukiæ. Un for tu nately, most 

of the Cro atian pub lic has for got ten that

they lived in that sys tem un til 1990; and

to day’s os ten si ble “lib er als”, “hu man

rights ac tiv ists” and “dem o crats” are

work ing very hard in or der to erase for

good the crim i nal char ac ter of the

communist order from the collective

mem ory.•

Sažetak

IN THIS ISSUE

Klobuk
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